

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egys. szám helyben és vidéken 10 fillér, vasuti állomásokon 12 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 700.

Belső ellenségek.

Budapest, május 13.

Közéletünknek egyik régi betegsége s ugyszólván ki nem irtható nyavalyája az, hogy a jó ügynek legalább annyi ellensége van, mint a rossznak. Váratlanul, ösmeretlen homályból, rejtekhelyekből, rendszeren, ahol a beteges hiúság és illetéktelen becsvágy tanyázik, fölbukkannak alakok és törekvések, a melyek minden erővel ellenszegülnek minden jó szándéknak. Hogy ezek az erkölcs mezébe bujnak, a moral nevében agítálnak, az természetes. Hisz régi axióma, hogy a legnagyobb erkölcsi telenségeket éppen az erkölcs nevében és égíse alatt lehet elkövetni.

Most is úgy van ez, amikor közéletünk purifikálására s Magyarország regenerálására törekszik a parlamenti opposíció. Nyílt és titkos ellenségek egész raja kerekedett föl, amely neki szegzi magát az eszmének, amely abban kulminál, hogy — mint már e helyen gyakran kifejtettük — az egész ellenzéki tábor egységes gondolat, egységes vezérlés és egységes munka eszméjében találkozzék és így áttörhetlen falanxot alkosson, amelynek az erőszak kormányja ellentállni ne tudjon és előtte deferálni kénytelen legyen.

Hogy a munkapárt a terror legnagyobb mértékével kíséri ezt a törekvést, az érthető. Az egyesüléstől való

rettegést természetesen a kormánypárt nem vallja be. Inkább arra törekszik, hogy valamiképpen konkolyt hintsen az ellenzék ponderáló férfai közé. Fölteszünk annyi józanságot és politikai meglátást a vezető férfiak részéről, hogy ennek a konkolyhintésnek nem ülnék föl. Hisz oly nyilvánvaló a munkapárti ellentörekvés, hogy a politikában megizmosodott ellenzéki férfiak ezt azonnal észreveszik.

De van a fuzió nagyszerű gondolatának egy másik, ennél nagyobb és rejtettebb veszedelme és ez nem közvetlenül a munkapárt köréből kerül elő. És jó lesz erre vigyázni éppen azért, mert nagyon is szeretne erkölcsösnek látszani és különösen azért, mert rejtekhelye, ahonnan leskelődik, igen sok veszéllyel fenyegeti az eszmét. Ez a rejtekhely pedig a sebzett becsvágy és sértett hiúság; két olyan elem, amely a politikai forgószélbe keveredve, oda besodortatva mindig robbantó hatása; a rosszat állandóan erősebben és intenzívebben szolgálja, mint a jót és kibékíthetlen már annál fogva is, mert nem is akarja magát kibékíttetni. A sértett becsvágy természetrajzához tartozik az is, hogy minél jobb ügygyel állnak szemben, annál adázabb harcra folytat ellene és önként, a maga jószántából le nem teszi a fegyvert soha.

Nehéz megkülönböztetni, hogy ez elemek közé tartoznak-e az agent provokátorok, akiket a kormány helyez el

a legnagyobb körültekintéssel és furfanggal, vagy pedig azok, akiknek egyéni megbízhatóságát nem tartotta elegendőnek az ellenzék, hogy bevonja őket az egyesülés előkészítésének munkájába. Akárhonnan származnak, legyen bár forrásuk az érdek, vagy a hiúság, újból a vezérférfiak bölcsességét kell aposztrofálnunk, amikor erre a veszedelemre figyelmeztetjük őket.

A belső ellenség ugyanis mindig veszedelmesebb a külsőnél. Mert az is a legrégebb politikai igazságok közé tartozik, hogy a robbantás belülről tetemesen könnyebb, mint kívülről. Betörők-től csak megóvhatjuk magunkat; de ki és mi véd meg bennünket a befurakodóktól, akik robbantó szándékkal közelednek és föl vannak szerelve olyan eszközökkel, amelyek az explóziót elősegítik? Egyetlen fegyver van, amely ezek ellen megvédi vezető férfainkat és magát az eszmét: az óvatosság és politikai bölcsesség.

Soha oly nagy szüksége nem volt a magyar ellenzéknek politikai providenciára, mint most. Mert a fuzió gondolatából az ellenzéknek nem szabad meggyöngyölve kikerülnie, csak megerősödve. Itt már nem pusztán az ellenzék existenciájáról van szó, hanem Magyarország jövődjéről, az ország renaissancejáról, arról a megújulásáról, amelyet a népek oly régen várnak, oly forrón óhajtanak s mely hivatva van új rendet teremteni az országban s

Emma javíthatatlan.

Írta: Hadrik Elka.

Tavas van, de semmi közünk sincs hozzá. Katinka kisasszony, a háziasszonyunk, gondozónk s egyben azon urihölgy, kinek barátsága megtisztelő ránk nézve, földszintette a szobákat friss tavaszi virágokkal.

A múlt századbéli, komoly színezetű butorok tetején, finom porcellánvázákban tulipán és sárga golyahír virít.

A hálószobánkban, az asztal közepén nagy csokor viola pompázik. Kitünő színezetű és kábító illatu. Mindegyikünk éjjeliszekrényén egy-egy csokor fehér hóvirág.

Katinka kisasszonyban van idealizmus, szentimentalizmus, izlés és érzés. Minden hasonlító szép tulajdonság, ami a nő lényéhez hozzátartozik. Nagyon tiszteljük, de idegen ő nekünk. Mint ahogy az istenített, a mindent fölüljító tavasz sem hat ránk különösképpen. Annyiból számottevő, hogy hamar elkövetkezik már a május és a szünidő.

Melegen süt a délutáni nap az ablaküvegeken át. Azért megkértük Katinka kisasszonyt, hogy fűtessen, mert egy helyben ülni, könyvet zsugorgatni a kézben, ehhez mégis hideg van. Az ember borzong s nem izlik a tanulás.

Pedig mi tanulunk lázasan, ezelt akarunk érnei minél előbb.

Ez a néhány év, míg az egyetemet hall-

gatjuk, kiszakad az életünkéből. Nem vagyunk érzékeny, hangulatokat dédelgető lányok. Tanulók vagyunk, törekvők, tudnivaló és a leküzdhetlen idegesség vibrál a lelkünkben. Hamar végeznél, hamar túl lenni ezeken a száraz éveken.

Ezért nem boosátjuk mi a tavaszt a lelkünkbe. Nem csillan fel a szemünk, ha egy jól szabott világos felöltőt viselő férfi bukkán élénk utjaink közben.

Itt ülünk a délutáni mappsütésben, kényelmesen, amint szeretjük, ahogy jólesik.

Margit fürdőköpenyben s könyve mellett ezüstfoglalatú kezítűkre. Minden öt percében a tükrébe néz. Nézi a szája mozgását, szeméinek pillantását.

Margit hiu, ő gazdag földbirtokos lánya s csak ambícióból tanul.

Edit kis asztalkája előtt ül, könyökére támaszkodik s kezeit a füleire teszi, hogy idegen hang ne vegyüljön az ő tudnivalója közé. Egy kicsi kis fehér szobrocska van előtte, tanulás előtt s közben is sokszor megcsókolja a kis Mária-szobrot, hogy segítse őt.

Margit, Edit és én jókedvűek vagyunk, szabad időnkben majdnem olyan pajkosak, mint a mesterséget tanuló inasgyerekek. De Emma, ő kiválik közülünk. Szótlan, daczos és titkolódzó.

Ő szinte magával hozta a nagy akáczás, postamesteri ház stílusát.

A hetyke, önértetes magatartást, mely kívülről ríktó, belülről siró.

Emma gondosabban öltözködött, mint mi. Ő piperázta magát és nagyobb szabadsággal, mint ahogy a divat kívánja.

Az ő frizurája tágabb, bodrosabb, mint amint viselik. A nyakbodorá dúsabb. A cipője sarka magasabb. És hogy még jobban emelje természetét, összehajtogatott papírost helyez a cipőjébe.

— Mire való ez a piperészkedés? — kérdeztük gúnyosan.

Vállat vont. Maga se tudja.

Neki így tetszett, így volt szükséges és mi nem értettük és emiatt nem is szerettük.

E napos, meleg délután Katinka kisasszony betekintett hozzánk a piros szobába.

— Nem zavarom magukat? — kérdezte.

— Tessék, tessék — feleltük. Őt mindig vendégnek tekintettük.

Bejött, helyreigazgatta a félretolt virágvázákat s leült egy nagy bársonyfotelbe. Egészen a napsütésbe s az ezüstszálak, melyek haját tarkították, ékszerként csillogtak kedves, komoly arca körül.

— Milyen szép ez a Kató és mégis így egyedül maradt — gondoltam és bizonyos, hogy a többiek is ezt gondolták.

— Ujságot mondok. Emmáról tudok valamit.

Emma volt köztünk délután, ő tanítani járt.

— Emma szerelmes, mondotta Katinka.

— Lehetetlen! — kiáltottuk mindnyájan egyszerre.

a régi korhadtt szisztémát örök időkre lehetetlenné tenni.

A legnagyobb bizalomra van szükségük az ellenzék vezetőférfiainak, de egyszermind a legnagyobb, legelszántabb harcokkézségre is. A bizalom természetében benne van annak a fordított lapja, a bizalmatlanság is. Ne adjanak hitelt azoknak, akik argumentumaikat sebzett hiúságukból, vagy sértett becsvágyukból meritik. Kell, hogy módot találjanak a minörök ellen való védekezésre ugyanakkor, amikor az egyesülés munkájával a legnagyobb offenzívába lépnek. Napoleonnak egyik mondása az, hogy a legerősebb defenzíva az offenzíva. Ez az ellenzék mostani harci taktikájára is alkalmazható: amikor támad, védekezik is egyszermind és védekezik, amikor támadni készül. Hogy belső ellenségek ellen is kell védekeznie, az olyan jelenség, a melyhez az ellenzék hozzászokhatott.

Erőt az ellenzéknek mindenesetre ad az a tudat, hogy a nagy egyesülés művét be kell fejeznie záros határidő alatt, lehetőleg, még mielőtt a képviselőház újra összeül. És éppen a gyors munka miatt kétszeres óvatosságra van szükség.

Budapest, május 13.

A honvédelmi miniszter Bécsben, Bőró Hazai Samu honvédelmi miniszter ma Bécsbe utazott, hogy tárczája körébe eső ügyekben a hadvezetőséggel tanácskozzék. Hazai, hír szerint, a királynál kihallgatáson jelenik meg. A reszort-ügyek alatt ezidőszert a létszámemelés és ezzel összefüggő kérdések értendők. Hír szerint ezen a kihallgatáson szóba fog kerülni a tartalékosok hazabocsátásának ügye is.

Kitüntetések a külügyminisztériumban. Bécsből jelentik, hogy a király Kánia Kálmán udvari tanácsost, a külügyminisztérium irodalmi hivatalának vezetőjét a rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter címével és jellegével ruházta fel. Kánia követ megmarad mai állásában. Dr. Lovag Montong Oszkár osztálytanácsost a Ferencz József rend komptur-keresztjével tüntették ki.

Ezzel a fölkiáltással nem Emmát, de valamennyiünket védjük a föltevés ellen.

A szerelem kizárt. Nem szabad magunk közé bocsátani. Ez lealacsonyító volna.

Ennyire nem súlyedhetünk.

Ismerjük bár a szerelmet. Husz évesek elmúltunk. Voltunk szerelmesek és talán leszünk megint. Majd akkor, ha elfelejtettük a tanulást. De most nevétséges és bántó. Káros volna. Hiszen oly törpe dolog a szerelem. A férfi, ki nem több, különb nálunknál. Ha még levénél rólunk a tanulás terhét!

— Igaz — mondotta ismét Katinka — Emma szerelmes és szerencsétlen a szerelmében.

Fölnevettünk.

— Emma naplót vezet, ez komoly dolog.

Megint csak nevettünk.

Mit is csináltunk ez előtt mi is?

Szerelmesek voltunk, mert a szomszédunk nyurga fia, erőstekintetű, fényes, fekete szemével belenézett a szemünkbe.

Ettől a percztől fogva naplót vezettünk az életünkről, jobban mondva az érzelmeinkről.

Hyenkor tavasszal lila orgonafürtökkel tüztük tele a hajunkat. Az orgonailat kábított. Naplót írtunk. A zongorán szomorú dalokat játszottunk és sirtunk.

Ez szerelem volt. Ehhez most semmi köziünk!

Ezután tanakodni kezdtünk. Talán Emma szereleme más, a művelt, fölvilágosodott lány érzelmei. Talán érdekes és méltó lesz hozzánk?

Valami készül.

— Titokzatos tanácskozások Bécsben. —

Létrejön a függetlenségek fuziója.

— Hírek a politika világából. —

Budapest, május 13.

Mialatt a függetlenségi politikusok buzgón készítik elő a különböző függetlenségi frakciók egyesülését, azalatt a kormány táborában és speziell a kormány körül igen különös dolgok történnek.

Hogy csak a legutolsó napok eseményeit említsük, váratlanul Budapesten termett gróf Berchtold külügyminiszter és a vizitelés ürügye alatt hosszabb tanácskozást folytatott Lukács László miniszterelnökkel, majd a Király-díj ürügye alatt kiment a löversenyterre és ott egy óra hosszát konferált gróf Károlyi Mihályval és gróf Andrássy Gyulával. Ma pedig váratlanul Bécsbe utazik báró Hazai Samu honvédelmi miniszter, sőt utóbb Lukács László miniszterelnök is állítólag azért, hogy résztvegyenek egy közös miniszteri értekezleten. Közben rejtélyes hírek kelnek szárnyra, amelyek gróf Zichy János, volt kultuszminiszter, miniszterelnök-jelöltséget tolják előtérbe és pedig olyan formában, mintha ez a kinevezés már a legközelebbi időben megtörténnék.

Mindez nagyon titokzatos és arra enged következtetni, hogy odafönn készül valami. Ez a valami pedig kormány-, esetleg rendszerváltozás lesz.

Megerősíti ezt a feltevést az az incidens, ami ma az interparlamentáris unió magyar csoportjának ülésén játszódott le. Itt ugyanis arról volt szó, hogy be kellene tölteni azt az elnöki állást, amelyről gróf Apponyi Albert a múlt évi június 4-iki események miatt lemondott. Tudniillik a magyar csoport teljesen kiegészített szervezettel szeretne résztvenni a folyó évi interparlamentáris konferencián, amelyet a nyár folyamán fognak megtartani. Elnökválasztásra azonban mégsem került a sor.

Általános csodálkozásra felállott Berzeviczy Albert, a magyar csoport alelnöke és

olyan értelmű indítványt tett, hogy az elnöki állást most ne töltsék be, hanem tartsák fenn gróf Apponyi Albert számára oly időkre, amikor ezt az állást minden fentartás nélkül újból elvállalhatja. És most történt a legnagyobb meglepetés is: a csoport jelenlevő tagjai — egytől-egyig tizenhárompróbás munkapártiak, — elfogadták Berzeviczy indítványát.

Szóval az interparlamentáris magyar csoport, amely a nyáron teljesen kiegészített szervezettel óhajt résztvenni az interparlamentáris konferencián, Apponyit kívánja elnökéül, aki-ről köztudomásu, hogy csak változott és lényegesen megváltozott viszonyok között (lásd: Lukács és Tisza feje) hajlandó elfogadni az elnökséget. Hogyan, hát a változások még a nyár bekövetkezése előtt megtörténének? Hogyan, Apponyi már a nyáron, mint az interparlamentáris magyar csoport elnöke fungálhatna? Ez valóban különös és igen titokzatos ügy, amiből azonban egy igen egyenes következtetést lehet levonni, hogy a közel jövőben történni kell valaminek, amiről Berzeviczy és a munkapárt márt tudnak. Máskülönbem nem tartanak fenn Apponyi számára egy olyan állást, amit a mai viszonyok közt el nem fogadhat.

Politikai körökben természetesen a függetlenségi pártok fuziójáról folyik a diszkusszió. Entesülésünk szerint ez az akció a legjobb uton halad a megvalósulás felé és biztosan remélhető, hogy az egyesülés két-három nap folyamán, de ezen a héten okvetlenül létrejön.

A politika mai eseményeiről híreink itt következnek:

Lukács Bécsbe utazott.

Lukács László miniszterelnök ma délután 5 óra 50 perczkor titkára dr. Latinovits Endre kíséretében Bécsbe utazott. A miniszterelnök résztvesz a holnap Bécsben tartandó közös miniszteri értekezleten.

A holnapi közös miniszteri konferencia tárgya a csapatok jelenlegi felemelt létszámának a helyzetnek megfelelő leszállítása és az ezzel kapcsolatos intézkedések megtétele lesz.

lát bársony peremét, mikor hangtalan lépésekkel elhaladtam előtte.

Tekintete követett.

Pompás, illatos virágnak éreztem magamat, mely csábít s lehelleté kábító.

Mintha e napon születtem volna és most láttam volna először az élet szépségeit. Boldog voltam.

Másnap alkonyatkor indult a vonatunk.

Fölszállottam a vonat hágsóóján és megállottam az ajtóban.

Utások kevesen voltak. Az indóház előtt hivatalos emberek állottak. A főnök, gyakornok, egy nagybajuszú, féllábu vasuti ör és egy sápadt, mellbetegnek látszó hordár.

Az indóház ereszeről vadszölő futott sűrű hálózatban a korlátig.

A futólevelek rozsdavörösek voltak, megszakadtak néhol az indák. Szomorú volt, mintha egy delnő volna kényszerítve finom selyemöltözékét foszlányokra tépve viselni.

Elfordultam, köny szökött a szemembe, bementem a fülkébe, melyet anyám már elfüggönyözött, hogy mások ne zavarjanak.

Ekkor egy árnyék jelent meg az ajtó előtt. Szinte fölkiáltottam. Ő volt. Tudtam. El kellett jönnie. Éppen ide kellett jönnie!

A kilincs megnyílt. Ő az ajtóközben állott és engedelmet kért, hogy a kupéban helyet foglalhasson. Amíg állott, alakja kissé meghajolt, kényszerülve volt így állani, hogy bele ne ütközzék az ajtófába.

Később beszélni kezdett. Leplezett szavakkal mondta el vallomását.

Fuziós tárgyalások.

Gróf Apponyi Albert ma délelőtt meglátogatta Kossuth Ferenczet, a Kossuth-párt elnökét és mintegy két óra hosszáig tanácskozást folytattak. A tanácskozáson a függetlenségi pártok egyesülésének kérdéseit vitatták meg.

Ugyancsak a mai délelőtt folyamán Justh Gyula Polónyi Gézát kereste fel és vele folytatott a fuzióról hosszabb eszmecsere.

Gróf Károlyi Mihály ma visszaérkezett Budapestre, hogy tanácskozásait folytassa a fuziós-mozgalom vezetőivel.

Nyilatkozatok a fuzióról.

Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, a függetlenségi pártok egyesítését célzó fuziós mozgalomról, ma egy újságíró előtt a következőképp nyilatkozott:

— Az én álláspontom ma is ugyanaz, ami az első órában volt. *Ha egységes programot tudunk csinálni, természetesen én örülök a legjobban, ha az összes függetlenségi képviselők egy nagy pártba tömörülnek.* De ha az egységes programban előre meg nem állapodunk, hogy ha a pontos megállapodás nem jön létre közöttünk a követendő taktikára nézve is, akkor az egység gondolata kivihetetlenül válik. *A fuzió nem jelentene erőt, hanem gyöngeséget.* Formai egyesülés, amely nem nyújtana biztosítékot a tartós együttműködésre, az elvek és érzelmek közösségére, inkább ártana, mintsem használna az ellenzéknek.

— Ha az egyesülés létrejön az én liberális elveim érvényesülésével, akkor én az elnökségről készséggel és örömmel lemondok. *Az én személyem nem lehet akadály. Elveink érvényesülése nélkül azonban nem mondok le, mert ezzel cserben hagyom kötelességemet.*

Gróf Andrássy Gyula, aki bár az egyesülési mozgalomtól teljesen távol áll, de mégis élénk érdeklődéssel kíséri a fejleményeket, a következőket fejtette ki:

— Miután a tervezett fuzió a függetlenségi pártok belligye, én nem akarok beavatkozni. Csak abból a szempontból nézem, vajjon fokozni fogja-e az ellenzék egységét és harcképességét. Ha igen, örömmel veszem a fuziót, ha nem, sajnálni fogom. Nem tudom, mi lesz a mozgalom hatása, de arról meg vagyok győződve, hogy az ellenzéknek a mainál nagyobb egysége és bensőbb harmoniája nélkül nem lehet döntő eredményt elérni.

— Csak most, az utolsó pillanatban határoztam el, hogy tovább utazom.

Egyszerre üres lett körülöttem az a kedves kis fészek. Elhagyottnak éreztem magamat.

Holnap talán esni fog az eső s a fehér kalitka csapzottan, ázottan lerombolja az illúziót, melyet napsütéses időben keltett.

Az ut Budapestig néhány óráig tartott. Anyám megunt a fojtottlevegőjü kúpét, a szakasz folyójára ment ki.

Naplemente volt. Az ég alja bibortüzből lángolt s szembe a fényvel az éj sötét felhői vonultak föl.

Mikor anyám a fülkét elhagyta, sóhaj lebbent el az ajkáról. — Bocsáss meg jó anyám. — Végre szabadok vagyunk, mi ketten, akik szeretjük egymást és együtt akarunk lenni! — ezt gondoltam.

Egy eszokor halványszínű róza volt az övembe tűzve. Már lankadt s egynéhány szirma a bársony pamlagülésre hullott melém.

Ö fölszedte a hervadt szirmokat, arcához szoritotta, az ajkához érintette, úgy láttam.

— Finom illatos, mint a szőke lány — mondotta s rám nézett jelentősen.

Zavaramban a szirmok után nyultam, hogy leplezzem áradó örömetem.

A kezeink találkoztak. Megfogta, átfogta a középső négy ujjamat s komoly, hódolatteljes alázatossággal megcsókolta.

— Kedves szép kéz. Remegő, mint a szerelmes szív — mondotta

nyeket elérni. Akármilyen legyen a fuziós mozgalom eredménye, én, mint a kormány győzelmét végzetes bajnak tartanám, azt kívánom, hogy ezek a kísérletek legalább is ne vezessenek az ellenzék teljes széjjelrobbanására és ne veszélyeztessék az okvetlenül kölcsönös bizalom és harmóniát.

A Kossuth-pártkörből.

A Kossuth-párt tagjai tömegesen jöttek fel a vidékről, hogy a függetlenségi pártok egyesítése dolgában megindított akcióhoz csatlakozzanak. Ma este nagy élénkség volt a párt körben, ahol többek között Szentiványi Árpád és Sággy Gyula alelnökök, tovább gróf Széchenyi Aladár voltak jelen. Déry Zoltán holnap érkezik a fővárosba. Az eszmecsere természetesen az egyesülés kérdése körül mozgott, amelynek létrejöttét a Kossuth-pártban egész bizonyosra veszik.

A pártkörből a képviselők vacsorázní a Pannónia-szálló éttermébe mentek, ahol gróf Károlyi Mihály is megjelent közöttük.

A Justh-párt konferenciája.

A függetlenségi és 48-as Justh-párt ma este fél 6 órakor Justh Gyula részvételével bizalmas természetű konferenciát tartott, amelyen a párt képviselő tagjai igen nagy számmal vettek részt. Az értekezleten, amely este fél tíz óráig tartott, a fuzió ügyét és az ezzel kapcsolatos kérdéseket vitatták meg. Formális határozatot a párt tagjai nem hoztak, de az eszmecsere folyamán az az általános vélemény alakult ki, hogy a Justh-párt az egyesülés megtörténte előtt a pártprogram fixirozását kívánja. A tanácskozáson különben erős hangulat nyilvánult meg az egyesülés mellett.

A vidék az egyesülés mellett.

A nagybörösi 48-as és függetlenségi párt a szövetkezett ellenzék intéző-bizottságához egy feliratot intézett, melyben a függetlenségi pártok egyesülésének szükségét juttatja kifejezésre. A felirat hivatkozik arra, hogy a fegyveres erőszak nemcsak a törvényalkotás állandó kiegészítő szervé lett, de a honfi szívekbe is, melyek mégis eddig telve voltak bizalommal, reménységgel, sívárságot áraszt. Aggodalommal kell nézniük, hogy a pártabszolutizmus hova fog vezetni, mert mindenképp kifizetett hitük már nem mer bízni, hogy ez a pártérdekszövetség, végzetes útján meg fog állni és ősi alkotmányunk többi oszlopaihoz nyulni nem fog. Ilyen körülmények között egyedül a szövetkezett ellenzék, első sorban a függetlenségi

Nem lehet leírni e percznek szépségét. Anyám bejött ekkor. Mért jött be? Mért avatkozott a scrs intézkedésébe? Nem is tudta miért, szigoru tekintettel nézett ránk.

— Készülődjünk, mindjárt Pesten leszünk — mondta komolyan.

Ezen az éjszakán semmit se aludtam.

— Ez már a szerelem. A valódi, igaz szerelem — mondogattam önmagamnak.

E nap után mintha árnyék járt volna velem.

Mellettem képzeltem őt. Azt hittem, gondol rám, azt jelenti.

A szerelmet ki kell érdemelni. Szenvedni kell a boldogságért.

Minden nap vártam. Mindenütt kerestem.

Csüggedt lettem és szomorú. Aztán újra biztam. A szerelem erős. A szerelem vonz. Ő elémbé fog jönni.

Találkoztunk. Tudtam. E napon érzésem már nem tűrt halasztást.

A hangversenyterem ajtajában, mikor jegyemet nyújtottam, ekkor éreztem, hogy valaki megfogta a karomat. Körülnéztem, senki se tette. De mégis az emberek között megláttam őt. Nem érintett, közel se jött hozzám. Képzeldés volt csak. Mikor végre megismert, csodálkozva köszöntött, de minden öröm kifejezése nélkül.

A telongó nép körülfogott bennünket s ő aggódó figyelemmel a mellébe lovó nő karjába karolt, hogy megvédje az emberek érintésétől.

Jó volna meghall

pártok ellenálló erejében, kitartó küzdelmében, az önzetlenség magaslatára emelkedő példaadásában van még reménységünk. Ezért kéri a függetlenségi pártok vezéreit és közkatonáit egyaránt, hogy a honfui megértés érzésétől áthatva az alkotmányunkat állandóan fenyegető veszedelem elleni sikeres küzdelemre kövessenek el mindent az egységes függetlenségi párt megleteremtésére, mert csak abban látják e sokat szenvedett nemzet szebb jövőjének zálogát. Az iratot Bordács Szilárd pártelnök és Danóczy Antal jegyző irták alá.

Berzeviczy Apponyi mellett.

Az Interparlamentáris Unió magyar csoportja ma délután Berzeviczy Albert v. b. t. t. elnöklésével ülést tartott. Az ülésen részt vettek: Széchenyi Béla, Lánccy Leó és Lukács György v. b. t. tanácsosok, Angyal József, Béla Henrik, Csernyi Károly, báró Léway Lajos, Borbély Lajos, Hegedüs Kálmán orsz. képviselők, Dessewffy Arisztid, a képviselőház elnöki tanácsosa, mint a csoport titkára és mások.

A napirend első pontjaként Dessewffy Arisztid, a csoport titkára ismertette a genfi XVII. konferencia határozatait. Jelentette ezután az elnök, hogy az Interparlamentáris Unió új elnökévé lord Weardalet választották meg.

Szóba került ezután a folyó évi konferencia, amelyet Hágában szeptember hó 3-án, 4-én és 5-én tartanak meg. A csoport elhatározta, hogy a konferencián részt vesz és felhívást intéz az országgyűlés tagjaihoz minél nagyobb számban való részvételre és a csoportba való belépésre. Ennek kapcsán felmerült a magyar csoport szervezetének kiegészítése, amely annyiban hiányos, hogy gróf Apponyi Albert lemondása óta az elnöki állást nem töltötték be.

Berzeviczy Albert elnök azt javasolta, hogy az elnöki állás a mostani pártközi viszonyok mellett ne töltsék be, hanem a csoport tartsa fenn annak lehetőségét, hogy gróf Apponyi Albert, a csoport volt elnöke ezt az állást, ahol ő pótolhatatlan, újból lefoglalhassa. A csoport ily értelemben határozott.

Törvényhatóságok állásfoglalása.

Zalavármegye törvényhatósági bizottságának Balázs Béla főispán elnökletével tartott mai rendes közgyűlésén tárgyalták a megyei ellenzék által a kormány ellen beadott bizalmatlansági indítványt és 18 szótöbbséggel elvetették azt.

Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága

Hazugság volt tehát. Ő megy a maga útján, kegyetlen könnyelműséggel, új hangulatokat keresni. Mint ahogy utánam jött, mert zordnak, üresnek találta a magányos fürdőhelyet.

Szomorú dátum. Szeptember 20.

Sárga falevelek kavargotak a hűvös szélben. Haláltáncot jártak és susogták a haláléneket.

— Szegény Emma — sóhajtottá most Katinka kisasszony.

Margit félrelökte a naplót s fölnevetett.

Eddig is, én is neveltünk.

Este egy kis mulatságot rendeztünk.

Margit férfinak öltözött s eljátszottuk az aranyesőt papirdarabokkal, a találkozást, az első kézfogást s az utolsó köszöntést.

Emma nem vett részt a játékban. Szomorú volt. Emlékeivel küzködött, de nem sejtette, hogy az ő érzelmeit csufoljuk. Hogy a magas, szép férfit, a fekete, bársonytekintetűt jellemezzük csufnak, törpének, ravaszul önzőnek.

Ezek után jól aludtunk. De Emma, a szegény buta Emma, még sirt az éjjel.

A naplójába pedig ezt írta:

Küzdeni fogok. Visszaszerzem őt. Mert a szerelem nem esalhat meg. Bizom...

Katinka kisasszony másnap egy tarka virágescskrot vásárolt, tavaszi virágokból kötve és Emmának ajándékozta.

Talán hogy vigasztalja. Mert csak Katinka, csak éppen ő értette meg négyünk közül Emmát.

nak legutóbbi közgyűlése elé gróf Széchenyi Aladár a vármegyei ellenzék megbízásából a kormány ellen bizalmatlansági indítványt terjesztett, melyet a külpolitikai bonyodalmakra való tekintettel napirend előtt visszavont. A megyei függetlenségi bizottsági tagok elhatározták, hogy miután a külpolitikai helyzet enyhült, a legközelebbi közgyűlés elé ismét beterjesztik a bizalmatlansági indítványt, hangsúlyozva, hogy addig az országban nem lehet nyugalom, amíg a demokratikus választói jogot meg nem alkották és az elkövetett sérelmeket nem orvosolták. A megyei ellenzék a jövő héten az általános választójog érdekében népgyűlést is fog rendezni Kaposvárott, melyre meghívják a szövetkezett ellenzékét is. A népgyűlésből bizalmatlanságot szavaznak Nagy Ferencz képviselőnek.

A köztársasági Makó.

Izgalmas ülése volt ma Makó város képviselőtestületének. Ma került ugyanis tárgyalás alá dr. Espersit János fegyelmi indítványa a kapitány ellen. A gyűlésen maga Espersit indokolta fegyelmi indítványát és kifejtette, hogy a rendőrség túllépte hatáskörét, amikor a lakásán egybegyűlteket szétkergette. Dr. Gerő Géza szólalt fel ezután. Javasolta, hogy a fegyelmet ne rendeljék el, már csak azért se, nehogy ezzel még hangosabbá tegyék azt a mozgalmat, amely Magyarországon minden komoly alapot nélkülöz.

Ezután szavazásra került a sor Espersit indítványa felett és a képviselőtestület két szavazattöbbséggel elrendelte a fegyelmi vizsgálatot Rákossy Gyula rendőrkapitány és dr. Bona Pál alkapitány ellen.

Budapest, május 13.

A német külügyi államtitkár Bécsben. Jagow német külügyi államtitkár egy berlini jelentés szerint ma Bécsbe utazott. Jagow a külügyi tárczát Kiderlen-Waechter hirtelen halálával foglalta el a német bivaldalm külügyi államtitkári székét, ahova a római nagyköveti palotából vonult. Az elmúlt viharos időben, a háborus veszedelmek közepette Jagow a hármasszövetség erős és nagykoncepziójú hívének bizonyult és ismételtén kimutatta a monarchia iránt érzett ragaszkodását. Ez alkalommal bemutatkozó látogatást tesz voltaképp Bécsben és nyilván nagyjelentőségű politikai eredménye lesz utjának. Ez az utazás — kommentálja a „Budapester Tagblatt“ — nyilván a külpolitikai feszültség enyhülését és a békeremények erősülését jelenti, mert ha a külügyek vezetője minos arra kényszerítve, hogy állandóan helyén legyen, az csak a bonyodalmak elsimulására enged következtetni. Nem minden érdekesség nélkül való Jagow utazásával kapcsolatban az a Bukarestből érkezett távirat, mely azt jelenti, hogy Hohenzollern Vilmos herceg ma onnan Bécsbe utazott. Ennek az utazásnak Romániához való viszonyunknak, illetőleg a hármasszövetségnek vele való megállapodásának a szempontjából nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A fiumei magyarok választójoga. Fiuméből jelentik: Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékét összeállító bizottság az idén ismét több száz magyar választót hagyott ki a listából. Ez a magyarok között annál inkább kelt megütközést, mert a közhivatalok a törvény által előírt módon idejében bejelentették a választásra jogosult alkalmazottaikat. A kihagyott választók természetesen felszólalnak a központi választmánynál, melynek elnöke dr. Vio Ferencz podeszta, jegyzője pedig dr. Adelsfeld Antal ügyvéd. A felebbeszéket a központi választmány valószínűen el fogja utasítani, mert eddigi eljárásából erre egészen biztosan lehet következtetni. A választmány ugyanis a törvény ellenére a választók névjegyzéke ügyében való felszólásra nem 15 napos határidőt tűzött ki, hanem ennél jóval kevesebbet. Ezzel azt akarta elérni, hogy a magyar választóknak ne legyen idejük felszólalni. A határidőnek megrövidítése miatt többen feljelentést tesznek a központi választmány ellen a belügyminiszternél. A választói jogosultság kérdésében pedig végső fokon a Kuria fog itélteni.

E híradással szemben, mely a fiumei „Tengerpart“-ban látott először napvilágot, dr. Adelsfeld Antal, a fiumei központi választmány jegyzője au-

nak közzétételére kéri fel lapunkat, hogy a fiumei központi választmány a felszólalásoknál mindenben a törvény világos rendelkezései szerint járt el és szabálytalanság nem történt.

A törökbecsei mandátum. A Bogdán Zsivko halálával megüresedett törökbecsei kerületben e hó 17-én lesz a képviselőválasztás. Az ellenzék jelöltje dr. Manojlovics János volt szerb radikális képviselő. Manojlovics János tegnap délelőtt Törökbecsén tartotta meg programbeszédét. Az országos függetlenségi és 48-as párt megbízásából

megjelent a programbeszédén Lovászy Márton országgyűlési képviselő is, aki nagy tetszéssel fogadott beszédében a magyar választókat Manojlovics János támogatására hívta fel. Justh Gyula, az országos függetlenségi és 48-as párt elnöke levelet intézett a kerület magyar, függetlenségi polgárságához, amelyben szintén Manojlovics támogatására kéri őket. A hangulat az ellenzéki jelöltre igen kedvező, úgy, hogy a kormány nagy pressziója ellenére is számítani lehet arra, hogy Manojlovics Jánost a kormánypárti Ivanovicssal szemben meg fogják választani.

Marakodás a Balkánon.

— Előkészületek a londoni béketárgyalásokra. — Bolgár-görög ütközet. — Holnap átadják Skutarit. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 13.

Most a legelkeseredettebb küzdelem folyik a Balkánon, hogy kiki minél nagyobb konczot kapjon az együttesen kivívott martalékból. Ez a legméltóbb befejezése a Balkán-szövetség háborújának. Bulgária és Görögország marakodásába már beleszóltak a fegyverek is és egy véres harc nyitotta meg azt a küzdelmet, amely most a Balkán-szövetségben megkezdődik. Mert ez az utolsó pillanat s aki most nem ragaszkodik teljes erővel követeléseikhez, az megrövidül ebben a sötét, alattomos balkáni marakodásban.

A Balkán-szövetség már adta válaszáat a hatalmak békejegyzékére s ez a válasz megfelel a hatalmak kívánságainak. Rövidesen megkezdődhetnek majd a béketárgyalások, amelyet előbb a hivatalos fegyverszünet megkötése fog követni.

Skutariba szerdán vonul be a nemzetközi haderő, hogy átvegye a várost Montenegrótól.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Viszálykodás a béke előtt.

A békeszerződés.

London, május 13. A „Times“ írja: A békeszerződés aláírása, ha valami közbe nem jön, bizást várható néhány napon belül. Nem szabad túl nagy jelentőséget tulajdonítani annak a körülménynek, hogy a szerződést preliminár szerződésnek minősítsék, hiszen jól tudjuk, hogy ez az instrumentum a végleges békét jelenti. Sok vitatkozás lesz még, de nem a szövetségesek és Törökország között, hanem a szövetségesek és a hatalmak között. A szövetségesek tudni fogják, hogy miután a hatalmak arra az elhatározásra jutottak, hogy ellentét és kifogások emelése meddő dolog, a döntés a hatalmak kezében van.

Szófia, május 13. Gesov miniszterelnök és Teodorov pénzügyminiszter tegnap kihallgatáson jelentek meg a király előtt. A miniszterelnök és a pénzügyminiszter ma Londonba utaznak, hogy részt vegyenek a béketárgyalásokon.

Cetinje, máj. 13. (Hivatalos.) Miuskovic, Vojnovics és Popovic lesznek ismét Montenegró delegátusai a londoni békekonferencián.

London, május 13. A Reuter-ügynökség értesülése szerint a londoni bolgár követ ma reggel táviratban megkapta az utasítást az előzetes békeszerződések aláírására. A görög és a szerb delegátusok ma délutánig nem kaptak instrukciót, ami azonban nem jelent nézeteltérést. A békedelegátusok nagy része már ideérkezett s a legközelebbi napokban a hadviselő balkáni államok összes megbízottai formális ülést fognak tartani, amelyen a békeszerződést aláírják. Bár azt az okmányt, amelyet a delegátusok aláírnak, hivatalosan előzetes békeszerződésnek nevezik, tényleg a háboru végét

jelenti és csak azért jelölik ilyen névvel, mert Albánia és az Aegei szigetek tekintetében kapcsolatos a hatalmak döntésével és a Párisban egybegyűlő bizottság határozataival. Mindezeket belefoglalják a szerződésbe, amely mihelyt a hatalmak ratifikálták, a berlini szerződés pótlására fog szolgálni. A nagyköveti értekezlet Londonban folytatja tanácskozásait azalatt, amíg Párisban a pénzügyi bizottság tárgyal és tudomást fog venni annak határozatairól. A hatalmak kongresszusára tehát valószínűleg nem lesz szükség, mert a londoni nagyköveti értekezlet sikerére való tekintettel diplomáciai körökben úgy vélik, hogy el lehet tekinteni a formális kongresszus meglehetősen hosszadalmas tárgyalásaitól.

Cetinje, május 13. (Hivatalos.) A külügyminiszter ma adta át a hatalmak képviselőinek a montenegrói kormány válaszáat a nagyhatalmak legutóbbi jegyzékére.

Bolgár-görög ütközet.

Athén, május 13. Az athéni távirati iroda az Eleutheri mellett történt incidensről a következő leírást közli: Miután a bolgárok körülbelül egy hónap óta a görögök által megszállott, Szalonikától keletre lévő területre nyomultak elő, a görög kormány április 17-én közölte a bolgár kormánnyal, hogy meg fogja tenni a görög állások védelmére szükséges intézkedéseket. Bulgária erre közölte, hogy a bolgár csapatok mozdulatait beszünteti. A bolgár csapatokat azonban egyáltalában nem vonták vissza, amikor pedig a bolgárok látták, hogy a görög csapatok a Bulgáriához intézett figyelmeztetésnek megfelelően hadállásaikat erősítik, e hó 8. és 9-én a görögöket Vulsistában és Eleutheri kikötőjében tüzéséggel megtámadták. Komoly harc fejlődött ki, a görög kormány azonban minden felelősséget elhárít magáról.

Szaloniki, május 13. Abban az ütközetben, amely Previtának a bolgárok által történt újból való megszállásával kapcsolatban bolgár és görög csapatok között kifejlődött és amely az eleutheri harczzal fejeződött be, a görögök 14 halottat és 32 sebesültet, a bolgárok 300 halottat és sebesültet vesztettek. A görögök és bolgárok kölcsönösen sajnálkozásukat fejezték ki a történetek felett és megegyeztek abban, hogy vegyes bizottságot küldenek ki semleges zóna kijelölésére.

Szófia, május 13. A bolgár távirati iroda jelenti, hogy a görög csapatoknak az eredetileg bolgárok által megszállott Pravista kerület felé irányuló félbeszakított előnyomulása utóbbi időben több incidenszt okozott, amelyeket illetőleg kiderült, hogy a görög csapatok előnyomulásának Pravista, Leftera és más stratégiai fontosságú pontok megszállása volt a célja. Különösen heves incidensek voltak a vasutvonal közelében lévő valtisei hidnál és Leftera kikötőjében, ahol a görögök voltak a támadók és rendszeres csatába kezdtek, amikor erősítéseket kaptak. A bolgárok eleinte nem

viszonozták a görögök tüzelését. A veszteségek még ismeretlenek. A bolgár kormány megbizta athéni követét, hogy tiltakozzék a görög csapatok magatartása ellen, követele az incidensek megvizsgálását és a bűnösök megbüntetését, valamint oly intézkedések megtételét, amelyek alkalmasak további incidensek meggátolására.

Bolgár-szerb feszültség.

London, május 13. A „Times“ jelenti Pétervárról: Diplomáciai körökben attól tartanak, hogy a Bulgária és Szerbia közt felmerült nézeteltérések nyílt összeütközésre fognak vezetni. Annál jogosultabb ez az aggodalom, mert eddig sem szerb, sem bolgár részről nem jelentették ki, hogy magukat Oroszország döntésének alávetik. Remélik azonban, hogy az összetűzés nem fog megtörténni mindaddig, míg a békés közvetítésnek minden eszközt ki nem merítették.

Belgrád, máj. 13. Tegnap este több óras sürgős miniszteri tanácskozást tartottak, amelyen a Politika jelentése szerint megállapították a szerb kormány álláspontját a szerb-bolgár viszony tárgyában.

Skutari átadása.

Bevonulás a városba.

Kattaró, május 13. Sir Cecil Burney, angol admirális és a montenegrói külügyminiszter között az a megegyezés, hogy a nemzetközi tengerész-csapatok szerdán délután veszik át Skutarit, addig a montenegrói csapatoknak ki kell üríteniük a várost, 1200 montenegrói katonát kivételével, akik még három héttig ott maradhatnak, hogy a Taraboson lévő ágyukat őrizték és segédkezzenek a hadiszerek elszállításánál. Szerdán reggel gyülekezik a Bojanafolyó torkolata mellett a nemzetközi tengerész-csapat. Ötszáz embert szállít partra a Skutari uszályhajó, a Mafalda gyorsgőzös és a Jolanda olasz szállítóhajó. Ugyanakkor partra szállnak a nemzetközi hadihajók parancsnokai is és Skutariba mennek a várost hivatalosan birtokba venni.

Sutomore, május 13. A „Radetzky“ hadihajó ma reggel elindult a Bojana torkolatához, ahol a nemzetközi hajóraj gyülekezik, hogy a Skutariba szánt csapatokat fedélzetükre felvegyék. Antivári előtt az ostromzárt most az „Aspern“ cikráló végzi, mely tegnap e célból ideérkezett.

London, május 13. A „Morningpost“ jelenti Rómából: San Giovanni di Meduában tegnap nemzetközi csapatokat szállítottak partra, melyeknek az a rendeltetésük, hogy Skutarit megszállják.

Cetinje, máj. 13. (Hivatalos.) Holnap délután 2 órakor nemzetközi csapat-különítmény fogja megszállni Skutarit, amelyet egyidejűleg a montenegrói csapatok kiürítenek.

Róma, május 13. A Stefani-ügynökség jelenti Meduából, hogy előkészületeket tesznek 1000 főnyi nemzetközi csapat-különítmény partraszállítására, amely holnap reggel Skutariba indul, hogy azt megszállja. Burney angol tengernagy Raguzába ment, hogy tanácskozzék Churchill angol tengerészetiügyi miniszterrel az Enchantres jachton.

Izgalmak Skutariiban.

Skutari, május 13. Attól tartanak, hogy a város átadása a nemzetközi különítményeknek nem fog simán menni. Becsír dandárnok, Skutari parancsnoka, még nem merre a város átadását a városban lévő körülbelül 7000 montenegrói katonával közölni, mert attól fél, hogy a csapatok, mihelyest ezt megtudják, fellázadnak. A városban szerb ügynökök és komitások járnak-kelnek, akik a katonákat Nikita király ellen lázítják. A montenegrói csapatok figyelmébe, mely sohasem volt valami nagy, most teljesen meglazult. A tisztek és katonák közt napionként vannak a lehetséges összesítések.

este pedig részeg és garázda katonák járják be az utcákat és töltik be a kávéházakat. Sereggi érsek több ízben kifejezést adott abbéli aggodalmának, hogy a nemzetközi csapatok későn fognak jönni, mert a montenegrói csapatok nem fogják Skutarit ellenállás nélkül elhagyni, hanem előbb a lakosság közt vérfürdőt rendeznek. Másfelől azonban attól is lehet tartani, hogy a környékbeli malisszorok be fognak törni a városba, hogy a montenegróiakat elűzzék. Ennek, ha megtörténik, szintén nagy vérengzés lenne a következménye. Ma reggel óriási rémületet idézett elő az a hír, hogy 8000 malisszor a város felé vonul, amelytől már csak néhány órajárásnyira vannak. Tegnap este a montenegrói katonákat nem eresztették ki a kaszárnyákból, hír szerint azért, mert egyrésztük már zendülésben tört ki. A lakosság reméi és el van készülve a legrosszabbra.

KÜLFÖLD.

Az angol királyi pár utja. Londoni jelentés szerint szombaton indul el Portsmouthból a Victoria and Albert jacht és 21-én száll fedélzetére a királyi pár. A jacht egyenesen Vlissingenbe megy s ott fog kikötni. Utján egy angol torpedó-flotilla kíséri a királyi párt, az Északi tengeren pedig egy német hajóraj veszi át a kíséretet. György király és Mary királyné ragyogó nászajándékot visz a német császár leányának. Az angol királyi pár fel fogja ajánlani Viktória Lujza hercegnőnek és Ernő Ágost cumberlandi hercegnek, hogy a mézeseteket töltsék a sandringhami kastélyban.

Olasz-román barátkozás. Rómából jelenti: Tegnap este Károly román herceg tiszteletére díszbéd volt, amelyen a királyi pár, Károly herceg, Giolitti miniszterelnök, San Giuliano külügyminiszter, az udvari méltóságok, Károly herceg kísérete és a román követség személyzete vettek részt. Viktor Emánuel király a következő pohárköszöntőt mondotta:

Királyi Fenség! Örömmel üdvözlöm királyi fenségedet, mint Olaszország vendégét és az én vendégemet Rómában, azon a földön, ahonnan a nemes román nemzet az ő dicsőségteljes származását, individualitását és a civilizáció szolgálatában teljesített magas misszióját vezeti. Károly király öfelsége, aki oly nagy bölcseséggel irányítja Románia sorsát, királyi fenséged ideküldésével rendkívül kellemes örömet szerzett nekem. Ez a látogatás megfelel a két nép benső kapcsolatának és az érdeklődő tudatának, melytől a két kormány politikája vezéreltetni magát. Ezzel az érzéssel emelem poharamat öfelsége Károly király, öfelsége Erzsébet királyné és az egész királyi család egészségéért. Románia virágzására.

Károly román herceg a következő pohárköszöntővel válaszolt:

Sire! Mélyen meghatva felséged kegyes szavától, kérem felségedet, fogadja hódolatteljes köszönetemet a kegyes fogadtatásért, amelyben engem részesíteni méltóztatott. Készséggel fogom szeretett nagybátyámnak felséged hízelgő szavait tolmácsolni és vele közölni azokat a megszámlálhatatlan figyelemeségeket, amelyeket felséged irántam tanusítani kegyes volt, valamint felségednek Románia iránt táplált legbarátságosabb érzelmeit. Nem tudok szavakat találni, hogy méltóan fejezzem ki a szivemben élő hálát felséged iránt. Nemes jóakarátának és rendkívüli jóságának tanujelei kitörülhetetlenül megmaradnak emlékezetemben s első látogatásom ebből az országban, a csodák emez országában, a legkellemebb emléke lesz ifjuságomnak. Áthatva fenséged iránt a hü ragaszkodás érzelmeitől, legyen szabad poharamat felségednek, a királynő öfelségének, valamint az egész királyi családnak drága egészségére emelnem és egyúttal felségedet a változhatlan barátságáról biztosítanom, melyet nagybátyám, Károly király felséged iránt megöriz. Éljen öfelsége a király és a királyné, éljen Olaszország.

A zenekar előbb a román, azután az olasz himnuszot énekelt.

A galicziai tartománygyűlést feloszlatták. Bécsből jelentik: A holnapi Wiener Zeitung legfelsőbb pátenst fog közölni, amely a galicziai tartománygyűlést feloszlítja és elrendeli az új választásokat.

Japán és az Egyesült-Államok. Tokióból táviratozzák: Egész Japánban óriási az elkeseredés az Egyesült-Államok ellen a kaliforniai bill miatt, amely utját szegi a japánok birtokszerzésének. A hangulat egészen harcziás és a tokiói kormány nem tud a közvélemény nyomása alól szabadulni. Nagyon közel van az a veszedelem, hogy Japán megszakítja a diplomáciai összeköttetést az amerikai Unióval. Mint Newyorkból jelentik, Wilson elnök Bryan államtitkárt Kaliforniába küldte, hogy megakadályozza a bill elfogadását, de fáradása hiábavaló.

Tengerjogi értekezlet. Kopenhágából jelentik: Ma nyitották meg a XI. nemzetközi tengerjogi értekezletet a landthing palotában. Mintegy 150 delegátus volt jelen. A konferencia a londoni deklaráció tárgyalásával kezdte meg érdemleges munkálatait. A tárgyalást Hagerup tanár nyitotta meg.

A beteg szerb király. Belgrádból táviratozzák: A Pravda jelentése szerint a király tegnap óta könnyebb csuzos bántalmakban szenved.

Galiczia új helytartója. Bécsből jelentik: A Polnische Nachrichten jelentése szerint Korytowski volt pénzügyminisztert Galiczia helytartójává nevezték ki.

Eötvös Károly tragédiája.

— A nagy író gondnokság alatt —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 13.

A budapesti polgári törvényszékhez egy akta érkezett, amely Eötvös Károly, a világhírű jogász, a nagy politikus s ragyogó tollú író szomorú tragédiáját leplezte le. A hatalmas mesemondó alig fél esztendő előtt megbetegedett, elméje, amelyből anynyi fényes történet röpített ki, elborult, a családja a legrosszabbtól tart, azt hiszik, hogy elmeegyengeség szállja meg.

Dr. Molnár Dezső ügyvéd, mint dr. Eötvös Bálint, — a kiváló író fia — képviselője írást adott be a törvényszékhez, melyben kéri, hogy Eötvös Károlyt elmeegyengeség és tékozlás miatt helyezzék gondnokság alá. A kérvény folytán orvosszakértők fogják megvizsgálni Eötvös Károlyt és ha az orvosok helyénvalónak találják, a bíróság elrendeli a gondnokság alá helyezést. Eötvös Károlyt megfosztják önrendelkezési jogától és nevét kitörlik az ügyvédek lajstromából. Eötvös Károly néhány év óta mindjobban rohant a pusztulásba. Romlása ott kezdődött, hogy a próféta-utcai házat eladta és elköltözött egy Bulyovszky-utcai bérházba. Persze itt már kisebb lett a lakása. Később Szemesen lévő villáját odaajándékozta szobalányának, Riesz Margitnak. Most már villája se volt az Utazás a Balaton körül híres szerzőjének. De még ez is volt elég. A múlt hónapban elköltözött Budára, a Lovas-ut 5. számú házba, ahol már csak három szobás lakást bérelt. Itt él most az öreg ur két nőcselédjével. Barátai, ismerősei alig látogatják, Eötvös Károly hétszámra sem beszél idegenekkel.

A család kérdéseinre kijelentette, hogy Eötvös Károlyról elterjedt hírek — sajnos — igazak. Azért akarják gondnokság alá helyezni, hogy legalább hátralevő életébe a nagy írónak egy kis boldogságot tudjanak lopni. A család szerint ugyanis az öreg ur — most 72 éves — két nőcselédje és ügyvédi írónka kezébe került. Azt tessék vele, a mit akarnak. Ellenőrzik, irányítják minden lépését. Ezerkét száz koronát kapnak minden hónapban és a kiváló írónak még sincs gondtalan, nyugalmas élete. Még jó kosztot se kap, az élete tele van keserűséggel.

Eötvös Bálintnak az a terve, hogy magához veszi az apját és így egy élet nagyszerű munkásságának legalább annyi eredménye lesz, hogy öregségének napjait nem keseríti meg a nyomorúság.

Szerb provokáció.

— Egy gőzös véres kalandja. —

Budapest, május 13.

A kormányhoz közelálló „Pester Lloyd” esti kiadása ma feltűnő hiradást közöl. Bécsi lapok szerint szombaton Szendrő közelében csendőrök és katonák rálóttek egy szerb hajóra és ott több embert, — köztük állítólag egy katonát súlyosan, — megsebesítettek. Erre a hírre vonatkozóan a P. L. illetékes forrásból a következőket közli:

Szombaton, e hó 10-én a 28-as vadászszázad őrségének egy embere észrevette, hogy a szerb „Belgrád” nevű hajó a magyar partokhoz közeledik és több szerb katona és civil kétségtelen jelekkel gunyolja az őrséget, bizonyos testrészeket meztelenül katonáink felé mutogatják, szidalmakkal illetik őket. Az őrség erre lövést intézett, mely ugylátszik talált, mert egy civil elesett. A magyar „Deák Ferencz” hajó kapitányának értesülése szerint két civil sebesült meg, az egyik a szerb hajó kapitánya, a másik egy utas. Az afférnek nyilván a szerb utasok kihívó magatartása volt az oka, mely az őrséget a fegyverhasználatra kényszerítette.

Más források szerint több lövés történt, melyek nem voltak indokoltak, mert a hajó 50 méterre volt a parttól és semmi olyan esemény nem fordult elő, melyek a fegyveres támadást provokálták volna. Szerbia ez ügyben magyarizatot és elégtételt kér.

Félhivatalosan a határincizidensről semmit sem adtak ki.

Vérengző örült.

— Gyilkosság a nyílt utcán. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 13.

Münchenből rémes gyilkosság hírért hozza a táviró. Egy nyomorgó munkás a nyílt utcán lelőtte a porosz katonai attasét és az ennek segítségére siető rendőrörmestert. Tették okáról mit sem lehetett megtudni, mert az elfogott merénylő a kérdésekre oly zavaros feleleteket ad, hogy a merénylőt örültnek tartják. Távirataink a következők:

München, május 13. Ma délbén egy Strasser nevű, nyilván elmezavart ember lelőtt egy rendőrörmestert. Levinski őrnagy, a porosz követség katonai attaséja a rendőrnek segítségére sietett. A merénylő ekkor két lövéssel agyonlőtte az attasét és. A lövések az attasét mellén találták. Levinski őrnagyot, aki még gyöngé életjelt adott magáról, a sebészeti klinikára szállították be, de semmi sem használt és csakhamar meghalt. A tettest, aki Browning-pisztolyának összes lövegeit kilőtte, a közönség kegyetlenül megrohanta és megverte és csak midőn már több sebből vérzett, jöttek a rendőrök és kiszabadítva a tömegből, letartóztatták.

München, május 13. A Möhlstrasseban történt merénylőtről a rendőrség a következő jelentést teszi közzé: Ma délután 1 órakor, amikor Levinski őrnagy, a porosz követség katonai attaséja, hivatalából a külső Prinzregenstrassén át hazafelé tartott, Strasser János 34 éves nőtlen fémöntő hátról rálőtt. Az őrnagy kardot rántott, hogy védekezzék. Bohlander rendőrörmestert, aki az őrnagy segítségére sietett, a merénylő több revolverlövessel leterítette. A rendőr azonnal meghalt. Lewinsky őrnagy még elvándorolt a Mária Terézia-uton levő Hohenzollern-palotáig, ott azonban összerogyott és mire a kórházba értek vele, meghalt, anélkül, hogy eszméltre tért volna. A merénylő, akit elfogtak, beismeri tettét.

München, május 13. Levinsky őrnagy és Pochlenberg rendőrörmester gyilkosa a rendőrségen azt vallotta, hogy dühében követte el merénylőtét. Kijelentette, hogy az őrnagyot nem ismerte. A rendőrség a gyilkos Strassert anarchisának tartja.

Az újvidéki repülónapok.

— Saját tudósítónktól. —

Ujvidék, május 13.

Az újvidéki ünnepések második napja gyönyörű emlékekkel gyarapította az azon résztvevőket. Rengeteg ember gyűlt össze, hogy a mai szenzációkon, a tábori pilóták repülésén elámuljanak. A rengeteg közönség valósággal méhraj módjára lepte el a versenyteret és környékét, ahol széles vidék előkelőségei és katonái, József főherczeggel az élükön jelentek meg.

A gyülekezés.

Már a kora déli órákban megindult az emberek áradata a várostól gyalog mintegy félóránnyira terjedő repülőtelepre, ahová különvonatok is ontották a közönséget. A helybeliek az előre lefoglalt kocsikon igyekeztek eljutni a katonai hangárok elé, ahol már délbén ezrekre rugott a közönség. A rend példás volt, melynek fentartása főleg Payerle Nándor főkapitány érdeme volt. Mire a verseny három órakor kezdetét vette, tizenöt ezer ember állott ott izgatottan, látcsöveit a repülőterre irányítva.

József főherczeg megérkezik.

A déjüener után József főherczeg és kísérete is kikocsizott a repülőre, ahol csakhamar megadták a sárga zászlóval a jelt az indulásra. A sorba állított repülőgépek közül elsőnek az „Afra” monoplánnal indul Losonczy Béla hadnagy és startja alkalmával majdnem végzetessé válható balcsét történt. Ugyanis az egyik kocsí, amelyen gróf Zichy Béla Rezső, Kálmán Gusztáv államtitkár és Jalsoviczky miniszteri tanácsos ült, az induló aeroplan alá került. A piros-fehér-piros színű farkú monoplán csakhamar 500 méter magasra emelkedett, majd meredek siklóval jött alá. Utána Banfield főhadnagy repült ugyanígy biplánon, majd a pilótavizsga bemutatása következett. Alexy András főhadnagy mutatta be a vizsgát, sajnos azonban, a motor szabálytalan működése megakadályozta a befejezésében.

Banfield főhadnagy szökött ezután ismét a levegőbe, majd Wilhelm Kurt főhadnagy indult rögtön utána Lohár József, a derék magyar főhadnagy, aki a nap hőse volt.

1200 méter magasságban.

Lohár turarepülést mutatott be, monoplánján elrepült Ujvidék, Pétervárad, Kamonic, Beocsin, Temerin felett és vissza. A tura 45 percig tartott, miközben 1200 méter magasra emelkedett és a Fruškagóra fölött is elszállt. József főherczeg ez alatt élénken érdeklődött az aviatika gyakorlati része iránt, majd örömet fejezve ki a látottakon, gróf Chotek futaki kastélyába utazott.

Monoplánok rajvonalba.

A verseny utolsó pontja a rajvonalba való repülés és virágkorzó volt. Igazán csodaszép látvány volt, amikor a gépek — Uzelacz alezredes, Lohár, Losonczy és Alexy vezetésével — egymásután röppentek a levegőbe és a magastól virágokat szórtak alá. A színes virágkelyhek mint holmi virágosó omlottak le a tömegbe, ahol mindenki szerzett magának egy szirmot emlékül. A verseny végét kürtjelzés tudatta a közönséggel. A távozók a különvonatokra ezerszámra várakoztak a vasuti töltésen, az éjjeli személyvonatot pedig valóságos ostrom alá vették, úgy, hogy csak félórás késéssel indulhatott.

József főherczeg ma délután, a fél öt órakor induló gyorsvonattal visszautazott Budapestre. A főherczeg a pályaudvarra gróf Chotek Rezső kísérte ki.

AZ „EGYETÉRTÉS”

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utca 32. alatt van.

A szerkesztőség telefonszáma 7—88.

A kiadóhivatal telefonszáma 7—06.

Pesti komédiák.

Pünkösöd után.

(Két ur találkozik a Dunaparton. Mosolygó aig ismeri meg Szomorgó urat, miután a fején kötés van s ez a félarczát eltakarja.)

Mosolygó: Jónapot, Szomorgó! Hát csakugyan maga az? Mi történt? Párba?

Szomorgó: Fenét párba. Rám esett egy uborkás üveg és két lekvaros bödön. A spájzban.

Mosolygó: Mit keres maga a spájzban?

Szomorgó: Ott aludtam. Két napig aludtam ott.

Mosolygó: Lehetséges? Hiszen ha jól emlékezem, magának kitűnően berendezett négyezobás lakása van az Üllői-uton.

Szomorgó: Egészen jól emlékszik.

Mosolygó: Ha szabad kérdenem: mért nem aludt maga a hálószobában?

Szomorgó: Mert leszakadt az úgy Manó bácsi alatt.

Mosolygó: Ki az a Manó bácsi? S mit keres az Ön és b. neje hálószobájában?

Szomorgó: A Manó bácsi az rokon és felüött pünkösdre a Riza néniel és a Helénkével Osabacsüdről. Miután Pesten sok a szálloda, mi sem természetesebb, minthogy hozzánk szállott, mert így sokkal olcsóbb.

Mosolygó: És az etédlő-dívány?

Szomorgó: Azt már régebben elfoglalta a fiam keresztapja. Kraponyi Lázár, vidéki fiskális. Végre is a fiam örökölhét tőle s nem tagadhattuk meg tőle vendégszerető hajlékunkat.

Mosolygó: Nos és a szalon?

Szomorgó: A szalon olyan volt, mint egy csatater. Ott aludt az anyósom a két sógornőmmel. A Frida és a Malvin mindenáron férjhez akarnak menni és pedig az én lakásomból. Ők a szalonban telepedtek le. Még szerencsém, hogy csak minden második bluz-lefobás talált.

Mosolygó: Rejtelmesen beszél. Mit talált a bluz?

Szomorgó: A nippeteket. Eddig tizenhét nippem tört össze. A feleségem s én bevonultunk a gyerekzobába, csak hogy szombat estére megérkezett a Miska bácsi és fia Battonyáról. A Jani befektüdt a fiam hálós gyerekágyába, a Miska bácsi pedig a dada helyét foglalta el. Így nem volt mit tenni, mint hogy a cselédeket és a Gyuri fiamat elküldtük a mamához Budára. A feleségem betelepedett a cselédszobába. Én bekerültem a spájzba. És azt nevezik pünkösdi örömlöknök. Mondja kérem, nem adhatna mára szállást nekem?

Mosolygó: Sajnálom, lehetetlen. Én is hotelben lakom.

Szomorgó: Ah? Szintén rokonok?

Mosolygó: Kikérem magamnak... Nálam kéneznék és rovarokat irtanak.

Szomorgó (miközben bánatosan elköszön): Higgye el, oly mindegy. A rovarokat legalább irtani lehet. A rokonokat nem.

Fakir.

TÁVIRATOK.

Orményország veszedelme.

Konstantinápoly, május 13. Egy ormény küldöttség Archaruni patriarcha vezetésével a nagyvezérnek az ormény nemzetgyűlés nevében memorandumot nyújtott át, amely a következőket mondja:

„Az ormények az alkotmányos rendszertől azt várták, hogy visszakapják a kurdok által jogtalanul elvett birtokokat és területeket, valamint azt, hogy a notórius bűnösök megfelelő büntetésben fognak részesülni, aminek elriasztó hatása volna rájuk. Az orményeknek ez a roményük nem teljesült. Gyilkosságok, fosztogatások, erőszakos kényszerítések és egyéb bűnök napirenden vannak és az utóbbi hónapokban mind veszedelmesebb alakot öltöttek. A memorandum a nagyvezér figyelmét a nyugtalanító szimptomákra irányítja, melyek az utóbbi időben az adanai, vani, diarbekiri és bitliszi vilajetekben észlelhetők és amelyek előjelei olyan mézárulásnak vagy katasztrófának, ami-

ton. Mosolygó
után a fején

Tát csakugyan

sett egy ubor-
ájzban.

ájzban?

napig alud-

ja jól emléke-
négyesobas la-

mért nem

y Mamó bácsi

S mit kére

kon és felöltt

nkóval Osaba-
oda, mi sem

szállott, mor-

oglalta a fiam

iskális. Végre

adhattuk meg

int egy csata-

ornómmal. A

hhez akarnak

k a szalonban

csak minden

Mit talált a

enhét nippem

ltunk a gye-

nogérkezett a

ani befektűt

bácsi pedig a

lt mit tenni.

amat elküld-

betelepedett

ájzba. És azt

kérem, men

En is hotel.

Nálam ké-

alköszön):

galább irtani

Fakir.

Örmény kül-

vel a nagy-

ében memo-

következőket

rendszerből

k által jog-

et, valamint

büntetésben

nő a mult legborzasztóbb tragédiáit is el fogja ho-
mályosítani.

Archaruni patriarcha a memorandum átnyuj-
tásánál kifejtette, hogy a patriarchátus valameny-
nyi híve ki van téve a legborzasztóbb mérsárlás
veszélyének, amelynek elhárítására a kormány
semmit sem tesz. A küldöttség többi tagjai szemre-
hányást tettek a kormánynak a hatóságok maga-
tartásáért.

Mahmud Sefket basa, nagyvezér a küldöttség-
get barátságosan fogadta. Megdicsérte az örmé-
nyek hűségét és az örmény katonáknak a háboru-
ban tanúsított vitézségét és megígérte, hogy min-
den lehetőséget megtesz a rend biztosítására. A nagy-
vezér a reformokra vonatkozólag is új tervet dol-
gozott ki, melynek megvalósítása azonban nyugodt
időket tesz szükségessé az ország belsejében és ki-
vül egyaránt. Ami a balkáni szövetségesek által
megszállott vidékekről kívánandó muzulmánok
ügyét illeti, ezeket nem Kelet-Anatóliában, hanem
Konstantinápoly környékén fogja a kormány lete-
lepíteni. A nagyvezér megígérte, hogy a memoran-
dumot megfontolás tárgyává fogja tenni és kérte
a küldöttség tagjait, hassanak egész befolyásukkal
oda, hogy az örmények is nyugodt magatartással
könyörítsék meg a kormány intézkedéseit.

Hir szerint a belügyminiszter a nagyvezér-
nek javasolta, hogy sürgesse meg a Kelet-Anató-
liába küldött speciális bizottság elutazását. A bi-
zottság élén Hauri efkafminiszter áll, tagja pedig
két örmény funkcionárius is.

Az örmény emlékiratról a nagyvezér egy in-
terjúban úgy nyilatkozik, hogy az nézete szerint
a kedélyek túlzásszerű izgatottságának folyamánya.
A kormány gondolkodik olyan eszközökről, amelyek
megnyugtatót előidézni alkalmasak volnának. A
kormány meg fogja tenni kötelességét.

A mexikói harcok.

Newyork, május 13. A mult éjjel Guaimacnál
(Sonora államban) három napos csata volt mexi-
kói csapatok és fölkölk között. A szövetségi csap-
atokból 500 ember elesett, 200 megsbesült. A
csatatérre vonattal fát és nyersolajat küldtek,
hogy a holttesteket el lehessen égetni.

UJDONSÁGOK.

Egy urileány kálváriája.

* * *

Még beszélni se illik róla, olyan szo-
moru. Egy kicsit el is pirulunk, mintha
megindult volna a talaj alattunk. Icsusz-
tunk volna valahová Afrika belsejébe.
Mert így van ez kérem, bármilyen rossz
is a hasonlat. Kompromittáltak már ben-
nünket eléggé, mi magunkat még többet,
de ez az eset után mégse lehet léha kéz-
mozdulattal pontot tenni. Ide jön egy uri
leány. [Bejelenti magát a rendőrségen pon-
tosan, lakást is vesz ki magának, dolgozik
becsülettel, véletlenül tud is valamit, be-
szél jó egy pár nyelvet. . . Egyszerre az-
tán megjelenik a rendőrség, becipelik a
gyűjtőfogházba, kiadják a lapoknak, hogy
kalandornő, együtt szívja a piszkos, feke-
tete levegőt a kétes egzisztenciákkal.
Gyötrik, kinezák, tele telegrafálják az
egész világot, végül aztán kiderül, hogy
ártatlan. . .

Ennyi a történet. Olyan jól esne most
egy keveset szidni a rendőrséget. Ugy ké-
zen fekezik, ugy tolakszik a tollunkra az
agyonunott, de mégis igaz igazság: rendbe
van, kapott elégtételt, de ki adja vissza
neki a meggyötört, meggyalázott napokat,
ki ad nekik érte csak halvány, betegesen
vézna kárpótlást is. . . Olyan jól esne
most megint rácsapni a rendőrségre, de
most az egyszer nem tehetjük. Mert itt
nem csak a rendőrség hibás, itt én is, ön
is, mindenki bűnös, csak nézzünk egy ki-
csit visszafelé, a belsejünkbe. . . Itt maga
Budapest, a levegő, a delinkvens, azt kel-
lene az itélőbíró elé czipelni. A mi fiatalok,
hőbortos városunknak már sok minden-
féle ügyes és ügyetlen jelzöt adtak, mindig

egy újabb és újabb tulajdonságait fedezük
föl. A legigazabb, a legtalálóbbs talán ez,
hogy a szélhámosok városa. Szélhámos itt
mindenki, nem is nagyon pesszimista fel-
fogás diktálja ezt. Szélhámosok, mert
mindenki többre tartja, többre emeli ma-
gát, mint mi az igazi értéke. Nagyképtű
itt mindenki, beszél, kiabál, ágál, ha be-
széllünk valakivel, sohasem tudjuk, kinek
nézzük. Ugy megtanultuk már mérlegelni
a szavakat, az embereknek a belsejébe né-
zünk folyton és folyton, ki szeretnénk
válni belőlük az igazat. Hozzászoktunk
ahoz, hogy a szavakat rostába rakjuk, ugy
szítaljuk meg. Annak a leánynak az volt
a szerencsétlensége, hogy idejött hozzánk.
És véletlenül tudott is valamit. A tudás
rögtön rossz bizonyítvánnyá vált. Hogy-
ne, hiszen nálunk ennyi tudással tudj!
Isten mi lenne? . . . Innen aztán már
csak egy lépés. . . Valaki halkán sugja,
a harmadik ember már kiabálja: szélhá-
mos! . . . Csak szivünk nincs, csak az
nincs, sohasem tud egy kicsit megdobbanni.
Ezért nem tudjuk most a rendőrsé-
get szidni, pedig bizony Isten jól esne. . .

NAPIREND: Naptár. Szerda, május 14.

Róm. kath.: Bonifác, Kánt. b. — Protestáns: Bonifác.
— Görög-ország (május 1): Jeremiás. — Zsidó: Ijor 7.
— A nap két reggel 4 óra 26 perczkor, nyugszik este 7
óra 27 perczkor. — A hold két délben 12 órakor, nyug-
szik éjjel 1 óra 45 perczkor. — **Muzeumok:** A Nemzeti
Muzeum állattára nyitva 9—2-ig. — Erzsébet Muzeum
nyitva 9—12-ig és 3—4-ig. — Ernst Muzeum (Nagy-
mező-utca 8) nyitva 9—4-ig és 4—7-ig. — Földtani
Muzeum nyitva 10—1-ig. — Gyermektanulmányi Mu-
zeum nyitva 9—12-ig és 4—7-ig. — Iparművészeti Mu-
zeum nyitva 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum nyitva
10—1-ig. — Tanszer Muzeum nyitva 3—7-ig. — Társad-
almi Muzeum (Mária Valéria-utca 12) nyitva 9-től
12-ig és 4-től 7-ig. — M. kir. Kereskedelmi Muzeum
Külkereskedelmi, hírszolgálati és közszállítási osztálya
nyitva 9—2-ig, vám- és tarifasztyála 3—3-ig, nyilvános
szakkönyvtára 9—2-ig. — **Képtárak:** A Magyar Bieder-
meierek kiállítása az Ernst Muzeumban (Nagymező-
utca 8) nyitva 9—4-ig, belépődíj 1 korona. — Nemzet-
közi Postimpresszionista kiállítás a Művészházban
(Szeffü-utca 4., a volt gróf Zichy-muzeumban) nyitva
10—6-ig, belépődíj 1 korona. — A gróf Pálffy-gyűjtemény
a Szépművészeti Muzeumban nyitva fél 10-től fél
2-ig, belépődíj nincsen.

— **Időjárás.** Hazánkban változóan felhős, hű-
vös és tulnyomóan száraz idő uralkodott; alig 2 mm-
nyi eső a Délvidéken és Nógrádmegyében esett. A hő-
mérséklet napi közepe 2—4 fokkal a normális alatt tar-
tódott; a maximum 21 fok C volt Komáromban, a
minimum — 1 fok C Tátrafüreden. — **Prognózis a kö-
vetkező 24 órára:** Az időjárásban lényeges változás nem
várható. (Sürgönyprognózis: Változás nem várható.)

— **A prezumpatív trónörökös a nagygyakorla-
tokon.** A trónörökös fővezérlete alatt az idén is
lesznek katonai nagygyakorlatok, még pedig Cseh-
országban. A manővereket a 8. és 9. hadtest végzi,
alkalmasint azonban részben a krakói (1.), bécsi
(2.) és insbrucki (14.) hadtest is. A nagygyakor-
latok tartamára **Károly Ferencz József** is be lesz
osztva, még pedig a tüzérséghez, mindazonáltal
megmarad mostani ezrede, a Conrad báró nevét
viselő 39. magyar gyalogezred állományában, ahol
őrnagyi rangot visel és az 1. zászlóalj parancsnoka.
A főherceg tavaly novemberig a lovasságnál
élt, akkor áttették a gyalogsághoz, most pedig
alkalmá nyilik saját tapasztalásából megismer-
kedni a harmadik főfegyvernemmel is.

— **A német császárné a lányának.** Azon tö-
megeg nászajándék között, amelyet **Viktória Luiza**
hercegnő kap **Ernő Ágost** kumberlandi herceggel
való esküvőjére, lesz néhány, amely különös
örömet fog szerezni a hercegnőnek. A császárné
ugyanis **magakészítette kézimunkával fogja meg-
lepni leányát.** A császárné mindig nagyon érdek-
lődött a kézimunka iránt és üres óráiban nagyon
ügyesen bűnik a tűvel. Császári férjét és fenséges
gyermekét születésnapjukon mindig ilyen kézi-
munkával örvendezteti meg. Hogy min dolgozik
most a császárné és mivel lepi meg leányát az
esküvője alkalmából, az még titok és csak az
esküvő után lehet majd megtudni.

— **Gróf Batthyány Tivadar üdülése.** Gróf
Batthyány Tivadar, a függetlenségi és 48-as párt
alelnöke holnap lajtaufalusi birtokára utazik,
hogy ott hosszabb betegsége után kissé kipihenje
magát. Lajtaufalun való tartózkodását valószínű-
leg megszakítja egy napra, hogy az Állami Tisz-
viselők Országos Egyesületének vasárnapi közgyű-
lését, a minden oldalról felhangzó óhajra, mint
az egyesület elnöke, vezethesse.

— **Sub auspiciis Regis.** A tudományegyetem
ma délelőn ünnepi tanácsülés keretében
Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi minisz-
ternek, mint a király képviselőjének jelenlétében,
az egyetem alapításának évfordulóján avatták
doktorokká a király gyűrűjével az alma mater
három kitüntetéssel végzett hallgatóját, **Fabinyi**
Teofilt, Halász Tibort és báró **Radvánszky Bélát.**
Az egyetem aulája az avatás alkalmából zsufolásig
megtelt a meghívott előkelő közönséggel. Dr.
Jankovich Béla déli 12 órakor érkezett az egye-
temre. Az ünnepi tanácsulást dr. **Kiss János**
rektor nyitotta meg. Azután dr. **Földes Béla** és
dr. **Preisz Hugó** dékánok ismertették az avatás
előzményeit, a felavatandók életrajzát és további
munkára serkentették őket. A három jelölt olvasta
fel ezután doktori értekezéseinek rövid összefogla-
latát, majd **Kiss János** rektor olvasta az eskü-
mintát, amelyet mindhárom utánna mondtak,
mire a dékánok kézfogással doktorokká fogadták
őket. Az aktusért **Halász Tibor** mondott köszöne-
tet. A díszes oklevelek átnyújtása után **Jankovich**
Béla, a király képviselője, szólott az új doktorok-
hoz és szép beszéd kíséretében adta át nekik a
király remek gyűrűjét. A kitüntetettek nevében
dr. báró **Radvánszky Béla** mondott köszönetet a
király kegyéért. A rektor rövid zárszavával véget
ért a szép ünnepség. A doktoravatást megelőzőleg
évszázó ünnepély volt a tudományegyetemen.

— **Honvédelmek Szegeden.** Szegedről jelen-
tik: Alsóközponon tegnap honvédelmekoszlopot
lepleztek le, annak emlékére, hogy a szabadsághar-
cz idején **Gracza Antal** és **Zékány István** hon-
védtiszteket itt legyilkolták. A kegyeletes ünnepé-
lyen **Lázár György** polgármester és **Szécsi György**
tanító mondottak beszédet.

— **Külföldiek a Petőfi-házban.** Pünkösdi két
ünnepnapján sokan keresték fel Petőfi szellemi
kincseinek ereklyeházát, a Bajza-utcai Petőfi-
házat. A vendégek között külföldiek is fordultak
meg, többek között a Budapesten időző osztrák
szinészek közül sokan. Az osztrák látogatók kö-
zött volt **Osztrane Vilmos**, a prágai vasipar rész-
vénytársaság vezérigazgatója. A vendégeket
Pakots József, a Petőfi-ház igazgatója kalauzolta.

— **Földrengés és tájfún.** Palermo jelentés
szerint tegnap Sziciliában erős földrengés vonult
végig, amely nagy károkat okozott. Részletek még
nem érkeztek a pusztulásról, de attól tartanak, hogy
sok emberélet pusztult el. A lakosság a szabadban
tanyázik, mert fél az újabb földrengéstől. — Lon-
doni jelentés szerint **Havanna-szigetén** borzasztó
tájfún vonult végig, virágzó termőföldeket, falva-
kat pusztított el és a városokban rakásra dőltek
össze a házak. **Manilla** fővárosban 58 halott van és
sok ezer a hajléktalanok száma.

— **Geist Gáspár temetése.** Ma délután te-
mették el Geist Gáspárt, a kiváló sportsmant, a
fővárosi tásaság rokonszenves tagját. Az elhunytat
az **Andrássy-ut 123. szám alatti palotájának** grász-
lepellet bevonat és délszaki növényekkel díszített
előcsarnokában helyezték díszes ravatalra s a te-
metés is ugyanonnan ment végbe ma délután fél
négy órakor impozáns részvét mellett. A temetési
szertartást **Stieber Vincze** apátplébános végezte
fényes papi segédlettel s aztán az elhunytat a ke-
repi temetőben lévő családi sírboltban helyezték
örök nyugalomra.

— **Jubilál a 11. tábori vadász-zászlóalj.** Gra-
dskából táviratozzák: A 11. tábori vadász-zászló-
alj tegnap ülte meg nagy ünnepséggel fennállásá-
nak 100-ik évfordulóját.

— **Vámvizsgálat Pöstyén-fürdőn.** Hazánk o
nagyforgalmu fürdőhelyén, melynek látogatói
kétharmadrészben tudvalevőleg külföldiek, vám-
kirendeltséget állitanak fel, hogy a vámkülföldről
jövő vendégek megkímélhetők legyenek a határon
való elvámolás nehézségeitől. Különösen a távol-
ról érkező nehéz betegekre nézve rendkívül fon-
tos ez az ujítás, melyet a fürdőhely áldozat-
készsége tett lehetővé. A vámkirendeltség a vasu-
ti állomás épületében nyer elhelyezést és az e
szőlőből szükséges toldalaképület már elkészült,
ugy hogy a pöstyéni vámhivatal már a legköze-
lebbi időben megkezdni működését.

— **Bolgár katonavonatot katasztrófája.** Sza-
lonikiból nagy vasuti szerencsétlenséget jelente-
nek. Tegnap reggel egy Drama felé haladó ka-
tonai vonat egyik kocsijának összekötő kapcsa el-
szakadt, mire a lejtős uton huszonöt kocsi óriási
sebességgel visszafelé rohogott és összeütközött
egy bolgár katonákat szállító vonattal. Huszonöt
bolgár katona életét vesztette, kétszázan pedig
megsbesültek.

— **Házasság.** Roth Miklós és **Szigety Anna**
folyó hó 12-én házasságot kötöttek.

— Az asztaloslegény meg a munkásleány. Egyszerű, sablonos történet. Négy évvel ezelőtt ismerkedtek meg egymással Hekepek Jenő husz éves asztaloslegény és Rumberle Mária munkásleány. A fiu szüleinél lakott Budapesten, Maláta-utca 7. szám alatt, a leány, aki most husz éves, Kistarcsán, ahol az apja kovács. Szerették egymást, de a szülők mindkét részről ellenezték a házasságot. A szerelmes legény tegnap kiment Kistarcsára és a leányt megszöktette hazulról. Kimentek a rákosi repülőtérre, ott töltötték az éjszakát s tanakodtak, hogy mitévők legyenek. Hajnaltájt elmentek a gyűjtőfogház melletti erdőbe s ott megállapították, hogy nem érdemes tovább élniök, együtt a halálba mennek. A legény háromszor egymásután rálőtt a leányra s azután ugyancsak háromszor önmagára. Az 1062. számú rendőr találta meg őket eszméletlenül. Értésítette a mentőket és a Szent István-kórházba vitték az életunt párt. A leány állapotja életveszélyes, a fiu valószínűleg életben marad.

— Két rablótámadás. Ma délben a Sas-utca és Zrinyi-utca sarkán egy ismeretlen munkásember megtámadta Barna Tibor tizenégy éves kereskedőtanoncot, akit a gazdája, Löwinger Nándor bizományos küldött a Hold-utcai postatakarékpénztárba. Az idegen fejbeütötte a fiut és elrabolta a kezében levő táskát, amelyben kétezerszázkilenczven korona volt. Azután elmenekült. — Kovács János vasbetonvállalkozó szombaton hat száz koronát kapott a postán Csepelen, Duna-utca 5. számú lakásán. A postás, aki a pénzküldeményről szóló értesítést kézbesítette Kovácsnak, a házbelieknek tréfásan azt híresztelte, hogy a vállalkozónak hatezer koronája érkezett. A nagy összeg szenzációt keltett a csepeli kis házban és Mausetz Vendel tizenkilenc éves szijgyártósegéd elhatározta, hogy elrabolja a hatezer koronát. Vasárnap egész nap ivott, hogy erőt gyűjtsön a rablásra. Hajnal felé már egészen részeg volt, amikor Kovács háza elé állott és öklével bezúta a vállalkozó ablakát, hogy azon át a lakásba mászon. Kovács azonban felriadt az ablakcsörmpölésre, lármát csapott. A szomszédok összeszaladtak, mire Mausetz futásnak eredt. Üldözöbe vették, de a sötétben eltűnt. Mausetz Erzsébetfalvára menekült, ahol a rendőrség elfogta és letartóztatta.

— Az új difteria-szérum. Dr. Behring marburgi orvos tanár most tette közzé nyomtatásban a német birodalmi orvosok kongresszusán az általa felfedezett és kipróbált difteria-szérumról tartott előadását. A tudós tanár ugyanis a difteria fertőző anyagából és annak ellenmérégéből bizonyos feltételek mellett keveréket készített és azt a himlőnyirkhoz hasonlóan alkalmazza a megvédendő pácienseken. A beoltott szérum kisebb, teljesen ártatlan lázreakciót vált ki a beoltott egyénekben, akiknek vérében ennek következtében ellenmereg képződik, amely nem csupán a közvetlen fertőzés veszélyének elhárítására alkalmas, hanem egy évnél hosszabb időn át is megvédi a beoltott egyént a difteria-bacillusok támadásától. Dr. Behring az új szérumot mintegy száz egyénen próbálta ki, anélkül, hogy az illetőknél a legcsekélyebb utókövetkezményekkel járt volna. Egy kórházban pedig difteria-járvány idején, a beoltás után, egyetlen megbetegedés se fordult elő. Behring tanár az új szérumot egyelőre csakis intézeteknek adja ki, amelyek felelősséget vállalnak aziránt, hogy a gyógyszer alkalmazásánál a legnagyobb gondossággal járnak el és pontos naplót vezetnek a páciensek időközi állapotáról.

— Rabló fegyőr. Esztergomból jelentik: A csendőrség letartóztatta Gonda István volt váci fegyőrt több társával együtt, akikkel valóságos betörési kirándulásokat szervezett. A rabolt holmit jómódu földművesgazdáknál helyezte el. Az orgazdákat is letartóztatták.

— Két levágott emberi láb. A berlini Kaiser-Allée egyik illemhelyén tegnap reggel két levágott emberi lábat találtak. A rendőrség tovább nyomozott s megállapította, hogy a testrészek egy Klaehn nevű tizenkét éves inas testéről valók, aki a minap nyomtalanul eltűnt. Tegnap este a potsdami pályaudvar fölépeseje közelében egy csomagban megtalálták a meggyilkolt fejét, törzsét, valamint többi testrészeit. A gyilkosság elkövetőjéről és a gyilkosság okairól eddig nem tudnak semmit, de azt hiszik, hogy homoszexuális ember követte el.

— A suffragettek a bombával. Az őrzőngő angol suffragettek már bombával is dolgoznak. Vasárnap az egyik liverpooli pályaudvaron találtak egy bombát, amely egy szegekkel és puskaporral teli dohányszelenczéből állt, rajta az ismert felírással: „Votes for women!“ Readingben egy postacsomagban találtak bombát, amely óraművel volt ellátva. A csomag egy magasrangú állami tisztviselőnek volt címelve, aki azonban néhány nappal ezelőtt elutazott, úgy, hogy a csomagot nem lehetett kézbesíteni. A postán meghallották az óramű ketyegését, mire a csomagot nyomban egy dézsa vízbe tették. Dundeeben a suffragettek felgyújtottak egy villát, amely teljesen leégett. A kár 10.000 font sterling. Cambridgeben a suffragettek a footballjátéktér tribünjét akarták felrobbantani, de a bomba, amelyet a pavillon mellett elhelyeztek, nem tartalmazott elegendő gyújtóanyagot, úgy, hogy a bomba felrobbant, de nem tett kárt. Julius 26-ára a suffragettek országos meeting terveznek, amely a Hyde-parkban fog lefolyni. A meetinget az angol női választójogi egyesületek országos szövetsége rendezi és a gyűlésen Anglia minden részéből fognak résztvenni a suffragettek. Drummond asszony, a suffragettek egyik vezetője, aki a legutóbbi törvényeszéki tárgyaláson összeesett, súlyos beteg és valószínűleg meg fogják operálni.

— A kisleány kalandja. Különös kalandos ügyben nyomoz a rendőrség. Még egyelőre semmi bizonyosat se lehet tudni, az is lehet, hogy az egész mese csak a kis leány fantáziájából röpött ki. A Soroksári-ut 40-ik számú ház kapualjában elalélya akadtak rá Lubos Máriára, egy tiz esztendő kis csöppsegre, egy mosónő leányára. A kis leány nagyon zavarosan mesélte el, hogy a Kiserdő felé sétált. Egyszerre egy idegen csatlakozott hozzá és így szólt:

— Itt van tizenöt kártya levelezőlap, add ide érte a fülbevalódat...

A kis leány nem akart belemenni a furcsa üzletbe, erre az idegen férfi előrántotta a kését és rátámadt:

— Most meghalsz!

A kis Mária megijedt, védekezni próbált, de erre valami üveget tett az orra alá a támadója, amitől elvesztette az eszméletét. Nagysokára ismét magához tért és ijedten vette észre, hogy fülbevalója hiányzik. Bizonyosan a férfi vitte el. Valahogy elvergődött a Soroksári-utig, ott ismét eluralkodott rajta a kábulás és összeesett. A rendőrség a furcsa ügyben erőlyes vizsgálatot indított.

— Leégett ősi templom. Eperjesről jelentik: Az eperjesi ág. hitv. ev. templomban tegnap délután a fél 6 órakor végződött istentisztelet után a templomszolga elmulasztotta az égő gyertyákat eloltani és bezárta a templomot. Az oltár a gyertyák lángjától tüzet fogott és teljesen elégett. A tűz elpusztította a Brocky Károly híres festőművész készítette, Jézust a kútnál ábrázoló oltárképet is, melyet Divald Kornél műtörténész 70.000 koronára értékelt. Megrongálóltak még a templom díszes falfestményei és oszlopai is és megolvadt a karzaton lévő orgonának olma is, úgy hogy az orgona is használhatatlanná vált. A kár igen nagy. Biztosítva csak a kép volt 10.000 és az orgona 12.000 koronára. A tüzet éjjel 11 órakor vették észre a kiömlő füst által, mire a tűzoltóságot értesítették, mely azonnal megjelent és megakadályozhatta, hogy az ősi templom teljesen leégjen.

— Körözött óvadéksikkasztók. A vizsgálóbíró ma két óvadéksikkasztó ellen adott ki elfogatóparancsot. Ifju Serly Lajosról már írtunk annak idején. Vagyonörzítő részvénytársaság ezimen intézetet alapított s több embertől óvadék ezimen pénzt esalt ki. Pár héttel ezelőtt letartóztatták, de aztán szabadlábra helyezték, bár a vizsgálat tovább folyik ellene. — A másik óvadéksikkasztó: Mészáros (Stein) Dávid 45 esztendő ügynök. Steiner János ezer koronáját, Molnár János 600 koronáját, Várady András pedig 50 koronáját sirtja. A rendőrség keresi.

— Öngyilkos katona. Debreczenből jelentik, hogy Herczeg Ferencz 22 éves derecskei legény, a 39. gyalogezred közkatonaja ellen lopás miatt eljárás volt folyamatban. Herczeg a büntetéstől félében ma felakasztotta magát és mire megtalálták, már halott volt.

— Vasuti baleset. Debreczenből jelentik, hogy a püspökladányi pályaudvaron a budapesti személyvonat elütötte Nedolay Albert állomási felvigyázót. Nedolay nekiesvén egy oszlopnak, fején súlyos zúzódást szenvedett.

— A hadházi gyújtogatók. Debreczen mellett Hajduhadházon az utóbbi két évben mind gyakoribb volt, hogy hol itt, hol ott keletkezett tűz a faluban. A vizsgálat megállapította, hogy gyújtogatás történt, de a tetteseket nem tudták elfogni. Tegnap végre letartóztatták Kovács Zsigmond hajduhadházi legényt, aki felgyújtotta Egerházi Bálint házat. A csendőröknek azt mondta, hogy a tömeges gyújtogatásra Porkoláb József gazda lérelte fel. Beismerte, hogy két év alatt tizenégy lakóházat, hat tanyát és igen sok takarmányt gyújtott fel és ezért mindössze husz koronát ígért neki Porkoláb, de csak egy korona előleget adott. A csendőrök letartóztatták Porkoláb Józsefet is, aki pár év óta teljesen elzüllött. A felesége is elhagyta. Tagadta tettét, de felesége és édesanyja terhelő vallomást tettek ellene. Porkoláb valaha jobb sorban volt, de mindenét elitta. Legutóbb már kéregetett, és ha nem adtak neki italt, megfenyegette az embereket. Akki ellensége volt, annak a házat vagy szénáját felgyújtatta. Két év alatt úgy mintegy ötvenezer korona kárt okozott gyújtogatással. A két hadházi tüzmadarat az ügyészség fogházába internálták.

— A temesvár-szabadfalvi Petőfi-omlék leplezése. A szabadságharc koszorus költőjének, Petőfi Sándornak Szabadfalvi szép emlékművet állított a délvidék hazafias közönsége. Május hó 25-én nagy ünnepségek keretében leplezik le az emlékművet. A gyülekezés Temesvárott három helyen történik és pedig: A Gyárvárosban délután 1 órakor a Kossuth-téren, onnan elindulás a Belvárosba a színház elé. A Belvárosban délután fél 2 órakor lesz a gyülekezés a városi színház előtt, ahonnan azután a gyárvárosiakkal a józsefvárosi főpiactérré megy a menet. A Józsefvárosban a főpiactéren 2 órakor van a gyülekezés az erzsébetvárosiakkal, ferenczvárosiakkal és a vidékiekkel, ahonnan pont fél 3 órakor indul a nagy menet Szabadfalura. Az ünnepély sorrendje: 1. Hímnusz, éneklük az összes temesvári dalárdák Révfy Géza állami tanítóképezdei tanár vezetése alatt. 2. Somogyi Gyula járási főszolgabíró üdvözlő a rendezőség nevében az ünneplő közönséget. 3. „Négy nap dörgött az ágyú“, Petőfi Sándortól, szavalja: Somogyi Jenő IV. elemi iskolai tanuló. 4. „Petőfi“, Endrődi Sándortól, szavalja: Czintos Zoltán állami főreáliskolai VIII. oszt. tanuló. 5. Ünnepi beszéd, Tartja: Csukovijs Sándor kegyesrendi főgimnáziumi tanár. 6. „Petőfi“, Inozdy Lászlótól, szavalja: Glac Othmar kegyesrendi főgimnáziumi VIII. oszt. tanuló. 7. „Tavaszi elmúlt...“, Lányi Ernőtől, éneklük az összes dalárdák Révfy Géza állami tanítóképezdei tanár vezetése alatt. 8. „Jó Petőfi“, Lévy Józseftől, szavalja: Mező László állami főgimnáziumi VIII. oszt. tanuló. 9. Steiner Ferencz a rendezőség nevében az emlékművet a községi előljárásnak további gondozás végett átadja. 10. Mayer Antal községi bíró átveszi az emlékművet. 11. Az emlékmű megkoszorúzása. 12. Szózat, éneklük az összes dalárdák Révfy Géza állami tanítóképezdei tanár vezetése alatt.

— Élve temették el. Zombor vidékén borzalmas eset történt Erdődámos községben. A minap ugyanis meghalt Erdődámos községben Gyirke Péter fiatal gazdának a felesége. A halottat Gyirke a testvére mellé akarta temettetni, aki ezelőtt néhány héttel halt meg. Amikor a temetőben megásták a sirt, a sírásók csakányukkal véletlenül felszakították Gyirke testvérenek a koporsóját. A látvány valósággal megdöbbentette a sírásókat. A csontváz megfordítva feküdt a koporsóban. Amikor jobban szemügyre vették a koporsót, látták, hogy a ruha, melybe a halottat öltöztették, a koporsó alsó részén van egy csomóba összegyűrődve. A fölfedezésről azonnal jelentést tettek a község előljárásnak. Ez aztán konstátálta, hogy a halott valóban megfordulhatott a sirtban és az átszenvedett kinok közt a ruhát letéptő magáról. A borzasztó eset következtében a község fegyelmet fog kérni a halottkém ellen.

— Baleset a tűzoltóvizsgán. Nagybecskerekéről jelentik: Az ottani közigazgatási tanfolyam mai tűzoltóvizsgáján a toronyépület harmadik emeletéről lezuhant Gremesperger Rezső tanfolyamhallgató. A fiatalembernek csodálatosképpen semmi baja nem történt.

— Halál a kocsikerkei között. Nagybecskerekéről jelentik: Schneider Albert eszterlői gazda lovai egy arra haladó automobil zajától megvadultak s elragadták a kocsit. Schneider lecsett a kocsiról, amelynek kerkei szétrozsolták fejét. Schneider szörnyethalt.

— **Földbirtokosok kardpárhaja.** Véres kardpárbajt vívott Szombathelyen pünkösd hétfőjén ifj. Széll Kálmán földbirtokos, Széll Ignác volt államtitkár fia, Ujfalussy Sándor vas megyei földbirtokossal. A párbajban, amelyet súlyos föltételekkel vívtak meg, mind a ketten megsebesültek. Széll Kálmán a mellén, Ujfalussy pedig a karján kapott súlyos vágást.

— **Riadalom egy temetésén.** Az Alkotás-utcában lévő 17-es számú helyőrségi kórházból ma délután temettek el egy csendőrmestert, aki tegnapelőtt a villamoson hirtelen rosszul lett s mire a mentők vele a kórházba értek, már meghalt. Délután három órakor szentelték be s a korporsót fel is tették a gyászhintóra. A lovak ebben a pillanatban megvadultak és sebes iramban nekivágtak a gyászoló tömegnek. Három ember könnyebben megsebesült. Tenerik Miksa mázóli tisztesztendő Henrik nevű fia, Novák Nándor műszerész Ferencz nevű gyermeke és Lostják József hivatalosolga 20 éves Erzsébet leánya sérültek meg. A mentők a lakásukra szállították őket és ott ápolták.

— **Soproni huszárhadnagy tragikus halála.** Sopronban báró Gagern Gyula huszárhadnagy sétalovaglás alkalmával olyan szerencsétlenül bukott le lováról, hogy eszméletét veszítve nemsokára meghalt. A tragikus véget ért hadnagy halála nagy részvétet keltett tisztársai körében. Holttestét Loosra szállították. A szerencsétlenül járt ifjú katonatiszt elsőszülött fia volt báró Gagern Miksa nagybirtokosnak, a soproni megyei Loos urának és Csávossy Olga bárónőnek. A katasztrófáról nagyon kevés részlet került ki. Annyit lehet mindössze tudni, hogy a fiatal hadnagy szombaton reggel sétalovaglásra ment s a gyakorlótéren iskoláztatta paripáját. Hirtelen, amint át akart ugratni egy barriérra, valahogyan elvesztette az egyensúlyt s lebukott a lóról. Fejjel zuhant le s oly súlyosan sebesült meg, hogy eszméletlenül került el. Tisztársai, akik ugyanez időben kiinn voltak a gyakorlótéren, beszállították a soproni csapatkórházba, ahol meghalt anélkül, hogy visszanyerte volna eszméletét.

— **Siófok megalapítója.** A Balatoni Szövetség legutóbbi ülésén elhatározta, hogy néhai Glatz Henriknek, a síófoki fürdőtelep megalapítójának és első igazgatójának emlékszobrot állít Siófokon. A Szövetség közadakozás útján szerzi be az emlékmű költségeit és a gyűjtőleveket a felhívással együtt széjjelküldte a szövetség tagjainak, valamint a balatoni fürdőtelepeknek.

— **Kolera.** Fiuméből jelentik: A tengerészeti hatóság körrendeletet bocsátott ki, mely szerint Cavallóban, Dedeagacsban, Burgaszban és környékén a kolera, Ademben pedig a pestis lépett fel. Az onnan érkező hajókkal szemben tehát a párisi nemzetközi egyezmény határozatait kell alkalmazni. Az Antillákon a pestis megszűnt és így nincs szükség a további védekezésre.

— **Halálos játék a fegyverrel.** Aradról jelentik: Török Károly, az aradi állami erdők őre megtöltötte vadászfegyverét, mert rendes körutjára akart indulni. A fegyvert azután az udvarban felakasztotta. Hatéves fia levette a fegyvert és tréfából négyéves öccsére fogta. A fegyver elsült és a kislíut agyonlőtte.

— **Az üzletek fosztogatója.** A rendőrség ma veszedelmes tolvajt tartóztatott le. Ez Lisák Dániel harminczhárom éves péksegéd, aki a déli szünet alatt üzleteket fosztogatott. Legutóbb Krausz Jenő Sas-utca 1. szám alatti esernyő-üzletbe és Tauszig Ármán Podmaniczky-utca 55. szám alatti cipészüzletbe tört be, az utóbbi helyről kétszáz koronát érő cipőt lopott el. A lopott holmit Polaniczky Náthán erzsébetfalvai őszeresnek adta el. Lisák Dániel már másfél évet ült börtönben.

— **Az aradi zárándokut rendezése.** Aradról jelentik: Az aradi vesztőhelyhez vezető utat, amelynek járhatatlansága miatt eddig már igen sok panasz hangzott el, a városi tanács, mint ma elhatározta, tízezer korona költséggel rendezőztatja.

— **Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete** május 18-án a budai Vigadóban tartja a közgyűlését. A közgyűlés legfontosabb tárgya a szolgálati pragmatika, továbbá az állami tisztviselőknek országgyűlési képviselőkké való választása. Gróf Batthyány Tivadar fog elnökölni a közgyűlésen.

— **A mezőtúri ref. tanítótestület** május 31-én, a heveskunsági ref. egyházmegyei tanítóegylet közgyűlése alkalmából, a központi kaszinó termében, segélyegylete javára estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 2 korona, családjegy 5 korona.

— **A lengyel szabadságünnep.** Az 1853. évi szomorúan vérbefojtott lengyel szabadságharc emlékeztetőnk készül adózni a lengyel nemzet, amely alkalommal emlékalbumban megörökítik szoknak a magyaroknak a nevét, akik részt vettek a lengyel felkelésben. A báró Nyáry Albert elnökléte alatt álló Magyar-Lengyel Egyesület ezzel kapcsolatban felkéri mindazokat, akik ismernek valamely idevonatkozó relikviát, vagy tudnak clyat, aki részt vett a lengyel szabadságharcban, hogy az adatokat mielőbb küldjék be hozzá. Levélelbeli értesítéseket Miklóssy Ferdinánd Leó titkárhoz (Budapest, Szabóky-utca 44. sz., Tisztviselő-telep) kell ezimezni. A Magyar-Lengyel Egyesület a szeptemberben Lembergben és Krakóban megtartandó országos ünnepekre deputációt szervez, amelyre már most elfogad csatlakozásokat és bejelentéseket.

— **Titokzatos eltűnés Abbáziából.** Abbáziának, a Quarneró legszebb fürdőhelyének ma reggel óta szenzációs eseménye van. A fürdő egyik közismert vendége: Mayer Adolf, aki hónapok óta időzött Abbázában, eltűnt és hátrahagyott levelében azt írta, hogy a tengerbe vetette magát. Mayer Adolf Ujvidékről került el Abbáziába és a Hotel Speranzóban lévő Pflffer-penzióban vett lakást. Mindenki úgy tudta, hogy az öreg urnak Ujvidéken tekiutélyes vagyona van. Ő azonban nem elégedett meg ezzel, hanem a fürdővendégekkel különféle üzleteket kötött és ügynökösködéssel is foglalkozott. Ezek az üzletek aztán balul ütöttek ki s Mayer egyre nagyobb adósságot csinált. Az utóbbi időben már ujvidéki birtokaira kölcsönt is vett fel és ezzel a pénzrel próbálta visszaszerezni elveszett vagyonát. Ez azonban nem sikerült neki s birtokaira kitűzték az árverést. Emiatt végképp elkeseredett. A múlt héten két napra eltűnt Abbáziából, majd tegnap újból visszaérkezett. Bezárkózott szobájába s leveleket írt, aztán este eltávozott a penzióból. Ma reggel a penzió tulajdonosa, Szweifert Károly, levelet kapott Mayertól, aki tudomására adja, hogy mire levelét megkapja, ő már nem lesz az élők sorában, mert a tengerbe veti magát. A levélről nyomban jelentést tettek a yoloccai kerületi kapitányságon, ahonnan csendőrök mentek ki Mayer felkutatására, de mindeddig nem találták meg.

— **Felrobbant tüzijátékgyár.** Rómából a Marazzi-féle tüzijátékgyár pusztulásáról a következő részleteket jelentik: A gyártelep, amely Rómától 60 kilométer távolságra van, most készült el azokkal a jelző rakétákkal, amelyeket az olasz hadügyminisztérium megrendelésére gyártott. A rakéták becsomagolásakor eddig még föl nem derített okból robbanás történt és az egész gyártelep a levegőbe röpült. Négy asszony és egy férfi a lángok közt halt meg, egy ötödik asszony szintén halálosan sebesült meg.

— **Rendőri hírek.** Eletuntak. Ma reggel Uher József ötvenöt éves napszámos az angyalföldi állomás előtt az Esztergom felől érkező 4110-es számú személyvonat elé ugrott. A vonat elgázolta Uher, aki életveszélyes sérüléseket szenvedett. A Bethesda-kórházba vitték. — **Lindenthal** Anna tizenkilenc éves varróleány a Bányá-utca 21. számú házában lévő lakásán lúgkoldatot ivott. Az István-kórházba szállították. — **Néhány nappal ezelőtt** a Mátyáshegyen egy fára felakasztotta magát egy fiatalember. Ma megállapították, hogy az öngyilkos Klein Ede huszonöt éves napszámos, aki az Ágoston-utca 9. szám alatt lakott. — **Betörés a Lajos-állomáson.** Az éjszaka a Vámház-téren lévő hajóállomás épületébe betörték, felfeszítették a pénztárnokot és alból tíz koronát elloptak. A rendőrség a megszállt betörőket nyomozza. — **Tíz a pályaudvaron.** Az éjszaka a ferencvárosi pályaudvaron a fűtőház kigyuladt. A tüzet azonban rögtön észrevették és mielőtt nagyobb veszedelem származhatott volna, eloltották.

— **Halálozás.** Bömehe Gyula, a Kuria tanácselnöke, 72 éves korában Budapestben meghalt. Brassóban született, tanulmányait otthon, majd Németország egyetemén és a kolozsvári egyetemen végezte. Jogász képzését mindent nagyra becsülték. Két évvel ezelőtt ment nyugdíjba s ekkor a vaskorona-renddel tüntették ki. Fia és két leánya, valamint előkelő rokonság gyászolja. Holttestét Brassóba szállították.

— **Nagy Pál főeredőmérnök,** Keskemét város főerde-ze, 47 éves korában szívizélhűlésben hirtelen meghalt. Özv. Pocsolt Józsefné, Lamassó Amália 70 éves korában elhunyt Budapestben.

— **Schmidt C. Adrian,** Fehértemplom város díszpolgára, aki a közjótékonyág terén nagy érdemeket szerzett, 75 éves korában Fehértemplomban meghalt.

— **I. Kaján József** volt 48-as honvéd, aki az egész szabadságharcot végigküzdötte, 86 éves korában Orsházán meghalt. Temetésén testületileg részt vett a függetlenségi és 48-as kör és az ipartestület.

— **x Fodor-féle vívóterem** a Koronahereze-utca 2. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.

A chelseai kísértet.

— Egy költőné rejtélyes vendége —

London, május 7.

Sajátságos az a történet, mely ez idő szerint izgalomban tartja az angol főváros egyes köreit. Hazajáró lelkekről suttognak, még pedig nem valami babonára hajló, alantas értelmiségű néprétegben, hanem Chelsea külváros előkelő társaságában — És az, aki a titokzatos események középpontjában áll, szintén nem korlátolt ítélőképességű személyiség, hanem Mrs. George Cran, a London legismertebb és legbecsültebb írónői egyike.

Mrs. Cran egyik látogatójának a következő leírását adta a nyugtalanító eseményeknek:

Négy év óta lakik férjével abban a „elátkozott“ házban, s azóta nem csak ő, hanem a náluk időző vendégek is többször hallottak éjjeli tizenegy és két óra között valami leírhatatlan és megmagyarázhatatlan zajt.

Lakásuk ajtaja előtt dobogás, suttogás, suhanás, sóhajtozás hallatszott és ha az ajtót kinyitották, tüstént elnémult a zaj. Sokszor kiszaladtak levilágítottak a lépcsőn, de senki se volt látható.

Nem is lehetséges, hogy a háziak engedélye nélkül valaki behatolhasson, mert egyedül ők lakják a házat s melynek kapukulcsa mindig náluk van.

Néhány nap előtt Mrs. Cran egyik barátjánője több időre látogatott el hozzá. A vendéget egy távolabb eső szobába szállásolták el, mely rendszeren zárva szokott lenni, minthogy nem lakták, nem használták.

Az első éjt követő reggel kíváncsian várták, mit fog vendégük az éjjeli élményeiről beszélni, meg lévén győződve, hogy a kísértet nála is teszi tiszteletét. Épen reggelinél ültek, amikor a barátjánő halványan és álmatlanságtól bágyadtan belépett, s szótlanul ült a házaspár közé. Ezek egymásra néztek és várták, mi fog következni. mert ők szándékosan egyetlen szóval sem említették vendégük előtt a kísértet látogatását.

Megkérdezték, jól aludt-e, mire ő sirva fakadt és elmondta, hogy éjfél tájban valami zörejre fölriadt. Hallgatóni kezdett és úgy vélte, hogy valaki az ajtó előtt áll s be akar jönni. Azt hitte, hogy talán Mrs. Crane óhajt vele beszélni, kinyitott az ágyából és kinyitotta az ajtót. De rémületen támolygott vissza, mert egy félelmetes férfialak közeledett hozzá és csontos kezét nyújtotta feléje. Ijedtében elájult és csak akkor ébredt föl, amikor a nap már a szobájába sütött.

A vendég még az nap elutazott és semmi marasztalás se volt képes őt visszatartani.

Tegnapelőtt, Mrs. Cran — a saját elbeszélése szerint — végre maga is látta a kísértetet. Kévéssel husvét előtt Fergus szobrász mintázta az írónőt s tegnapelőtt azzal az örömhírrel látogatta meg, hogy a méllszobáért díjjal üntették ki.

Ott is vacsorázott s kevéssel éjjél előtt távozott. A cseléd levilágított neki a lépcsőn s amikor visszajött, Cranné visszavonult, hogy lefeküdjék. Amikor hallószobájába ért azt ballotta, hogy a kapu kinyílt s valaki lopózva jött fel a lépcsőn. Az írónő nagyon megijedt, sietve bezárkózott szobájába gyertyát se gyújtott, hanem a sötétben vetkőzött le és reszkette bujt az ágyába.

Néhány perczig feketett szivdobogva, amikor azt érezte, hogy kivüle még más valaki is van a szobában. Azután pillanatokra egy halálsápadt hasszu fehér szakálás férfiarez jelent meg előtte. Iszonyodva felsikoltott, mire a látomány eltűnt.

Sikolya kihallatszott. Szobaleánya oda sietett és kopogtatott az ajtón. Cranné kinyitotta neki és elmondta a történeteket. A cseléd egész éjjel az ágy czélén virrasztott, mert urnőjét abban a tulizgatott állapotban nem akarta magára hagyni.

Eddig tart a Mrs. Cran elbeszélése. Most aztán kiderült, hogy hon a helyen, ahol a házuk áll, sok év előtt temető volt. Ez a körülmény még nyugtalanítóbb szinben tünteti fel a kísérteties történetet.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

A kulisszák világából.

— Színházi csevegés. —

(Bánatos visszapillantás.)

Tihanyi Miklós, a Vigszínház legtréfásabb tagja ugyancsak rossz tréfát eszelt ki — meghalt. Ma kísérték utolsó útjára a Lipót-köruti muzsatiom ragyogó előcsarnokából. Ahol esténként kaczagva, csevegve tolong a közönség, ma délután csak zokogó, gyászos alakokat lehetett látni.

A Vigszínház eddig csak kevés szerzőt tüzött fekete zászlót az ormára. Első halottja Szathmáry Árpád, a jovialis „Szatyri“ volt; utána következtek Hunyady Margit, Nikó Lina, Rónaszéky Gusztáv, Péchy Kálmán rendező, Harmath Hedvig és most Tihanyi Miklós. Kevés név, de mindegyik fennmarad a magyar színház történetében.

Tihanyi Miklósról senki se hitte, hogy ilyen korán kell tőle megválnunk. Egy nappal halála előtt mozdarában játszott ötletesen pajkos szerepet s a „Hunnia“ sikerült felvételeinek fájdalomosan érdekes értéket adott a művész váratlan halála.

Néhány órával előbb még jókedvűen kártyáztott a Vigszínház-kávéházban. Csak kilyételesen vettődött oda. Rendes tanyája a Club-kávéház volt, ahol sakkozva töltötte szabad délutánjait.

A sakk hozta őt a Vigszínházhoz is.

Nagyváradoon működött, hol a közönség rajongva szerette. A Vigszínház igazgatóságát figyelmeltették a tehetséges fiatal színészre. Ditrói Mór igazgató és dr. Komor Gyula titkár rándult le, hogy megnézzék. Az „X. asszony“ című francia darabban látták játszani és nagyon megtetszett nekik.

Amint híre ment a szerződtetési szándéknak, az igazgató is, a közönségbeliek is rimánkodva kérték Ditróit, hogy ne vigyék el kedvencüket.

Előadás és vacsora után kávéházba mentek és Komor sakkozni kezdett Tihanyival. Nagyon belemelegedtek a játékba, különösen a fiatal művész lett játszáról játszárára idegebb, mert a sokkal gyakorlottabb Komor nem engedte nyerni.

Az utolsó parti előtt Komor ezt a kijelentést tette:

— Na! Ha most ön nyer, rendben a szerződés!

És — mit tesz Isten? — az utolsó partit csakugyan Tihanyi Miklós nyerte meg s kevésre rá alá is irták a vigszínházi szerződést.

Azóta is sokat sakkozott, váltakozó szerencsével, míg most a Halál csontos kezével tette az utolsó húzást és kimondta, hogy — matt!

(Megfejtelt darabcsim.)

A Nemzeti Színház az utószézontréprizekkel húzza ki. Régebbi sikerekből szeretnének még némi tőkét kovácsolni.

A föllevenítendő darabok közt van Shakespeare „Vizkereszt“-je is, mely a legutóbbi szereposztásban ujdonságként hatott.

— Mikor megy a „Vizkereszt“? — kérdi Horváth Tutyu, akinek Böffen Tóbiás a legjobb szerepei közé tartozik.

— Junius 4-én! — felelik neki.

— Micsoda? — rémülődik Tutyu — juniusban?... Abban a hőségben?... Hiszen akkor nem Vizkereszt, hanem „Csuronvizkereszt“ lesz belőle!

(Évődés.)

A Newyork-kávéház egyik „vese“-asztalánál Nemzeti- és Magyar-színészek ültek együtt és ugratták egymást.

Arról volt szó, hogy melyik színháznál vannak nagyobb művészek. A Nemzetiek, természetesen hangsúlyozták, hogy ők a nemzet első színészei, amazok pedig a Beöthy-színházak főlényét vitatták.

Végül csakugyan ők vágják ki a tromfot.

— Ugyan, ugyan — szól az egyik Magyar-

színész — még Bécsben is megmutatták Beöthvék, hogy jobban tudnak énekelni, mint ti!

(Mi volt a vacsora?)

Ugyanott történt, hogy Csontos Gyula, a Magyar Színház híres „Farkas“-a, szokott önértékes tartásával a kompániához lépett.

Fethes, a Nemzeti nem kevésbé híres „Cyrano“-ja, akit félelmetes megjegyzéseiről is ismernek, jókedvűen üdvözlö:

— Szervusz Csutak! Fokhagymát vacsoráltál?

— Miért gondold ezt? — kérdi Csontos sértődötten.

— Mert olyan magasan hordod az orrod, mintha bántaná a fokhagyma szaga.

(Az utolsó villamos.)

A Budapesti Színházban a „Samuka“ előadásaira csak úgy tolong a közönség. Mulatságos a mese, füllbemászó a muzsika, jól játszanak, ingerlők a táncok... Kell-e ennél több?

Tegnap a darab végén a kitudulók megrohanták a villamosokat. Egy fiatal újságíró — akit nem szabad megneveznem, de akit könnyű arról megismerni, hogy nem a tollat, hanem a körmét rágja — szintén ott ácsorgott. Hátzni látszott, ugorjon-e föl vagy maradjon-e lenn. Végre megszólította a kalauzt:

— Ez már az utolsó kocsi!

— Nem kérem; az utolsó még csak fél óra múlva megy!

— Akkor hát szüret! — ujjongott a fiatal kolléga és szaladt a színház felé.

Nem vette észre, hogy leleskedem s lopva követtem. A kis kapuhoz sietett és ott várt, várt, amíg egy nyulánk női alak surrant ki a színház udvarából. Ekkor a fiu meglengette a kalapját és harsányan felkiáltott:

— Éljen Vörös Ily!

És boldog volt, hogy egy bájos mosoly jutalmazta lelkesedését.

Ime, tehát van még ideális szerelem!

(Slezák Leo babonája.)

A Népeperának esütörtökön ismét két híres művész-vendége lesz: az osztrák Slezák és az orosz Baklanoff. Mindkettő kedves jó ismerősünk és így bizonyos, hogy a „Faust“ előadására minden jegyet elkaphodnak.

Nem volt könnyű a vendégszereplés napját meghatározni, egyrészt a Népepera munkarendje, másrészt Slezák Leo babonája miatt.

Ez a nagy művész ugyanis a legbabonásabb emberek közé tartozik: Neki nem csupán a péntek szerencsétlen nap, melyen semmihez se fog. A hétfőtől is fél, mert ezt a közönség se szereti. Szombaton nem lép fel, ha az egyszersmind 13-ára esik.

No és ami a tizenhárom számos illeti, az meg már éppen vészhozó, még pedig nemcsak egy ezimplán, hanem az összetételeiben is. Például a 49, mert 4+9=13; hasonlóan a 94 is, amennyiben 9+4 szintén =13.

Ha reggel, az utcára menve, elsőnek vénasszonygyal találkozik, iszonyodva fordul vissza és nem mozdul ki hazulról, még lévén győződve, hogy aznap okvetlenül valami nagy baj érni.

A sok egyéb babonái közé tartozik az is, hogy ha a felléptét megelőzően a színpalak között vagy másutt a színház épületében valaki füttyörész... ez balsikert jelent s olyankor feszélyezve érzi magát éneken, játékban, attól tartva, hogy a közönség is füttyülni talál.

— Bizony, bizony, — sőhajtott fel Slezák e vallomások után — az énekes örökös remegés közt él, mert mindenütt ólalkodnak rá az ármányos veszélyek!

(A szabadjegy.)

„A kék madár“, Maeterlinck csodaszép mesejátéka, — mint színpadi nyelven mondják — teljesen „beöltött“. Az ünnepek alatt napenként kétszer is kitétték azt a táblát, mely azt adja tudtul, hogy minden jegy elkelt.

A „nagy“ művészek egyike-másika talán sőhajtott, hogy nem lehet jelen a Blackburn csapat

vereségénél vagy hogy nem veszítheti el a pénzét a Király-díjjal, de a kicsinyek — Taksonyi Pirivel és Lakos Edittel az élükén — nemcsak kevésnek tarották ezt a két-két előadást, hanem a szereplőket is rövidlelték. Dehogy is fáradtak el, dehogy!

Ugy voltak vele, mint a közönség, amelynek hiában rugták odakünn a lapdát s futtatták Mokat, zsufolásig megtöltötték a nézőteret, s élvezettel nézték a poétikus darabot.

Ilyen körülmények között nem csoda, hogy felkopott a potyajegyesek álla. Senki se jutott szabadjegyhez, még Vajda Lászlóné se, akinek pedig jussa lett volna látni, hogy a férje ura jól rendezte-e a darabot.

Nem is jutott volna, ki tudja meddig, hozzá, ha egy galáns újságíró meg nem könyörül rajta: elhozta neki a szerkesztőségi lapjegyet. És nagyon büszke arra a megfordított dolegra, hogy nem a főrendező ad jegyet az újságírónak, hanem ez a főrendezőnének

(Magyar világ Bécsben.)

A politikusok azzal akarják leszállítani a magyar színészet bécsi sikerének értékét, hogy azt a balkáni eseményekkel hozzák kapcsolatba. Szerintük a délszlávok fölülkerekedése tényleg észre a bécsi németeket, hogy mégis csak jó lesz a magyaroknak hizelegni...

Meglehet, hogy van benne valami, de én azt képzelem, hogy a wieden, a mariahilfi, a praterstrassei és a többi kerületi bécsiek nem sokat foglalkoznak politikával és miattuk Nikita akár Bécset is okkupálhatná, mégse rajongnának Zsaszáért, Királyért, Rátkaiért, Perczel Sáriért és a többiért, ha ezek nem babonázták volna meg a sajátos, különleges, magyar zamatu művészetükkel.

Nem csupán az bizonyítja ezt, hogy a bécsi lapokban olvasunk áradó kritikákat, hogy közlik a magyar színészek életrajzát s jellemzését, hogy a tárczarovatjukban több magyar író nevét látjuk, mint bécsiét... hanem leginkább az, hogy a Carltheater minden este megtelik magyarul nem értő bécsiekkel.

Kedves látvány, hogyan olvasgatják ezek a felvonásközökben, a rosszul fordított szövegkivonatokat, s milyen kíváncsian kérdezősködnek jobbra-balra, milyen viccezen nevetett most a publikum magyar része?

Természetesen Fedák Sári az érdeklődés központja. Nemcsak a remek játékaért, hanem az ötletesen szép toilettejeiért is. Különösen az ejti őket bámulatba, hogyan képes olyan boszorkányos gyorsasággal átöltözni: most még mint annivaló szobaciczus hagyja el a színpadot, a néhány pillanat múlva már mint fees tengerészapród jön be egy másik ajtón.

E Fregoliádával kapcsolatban mesélik, hogy amikor Zsasa a múlt évben, Reinhardt társulatával játszott a „Mirakel“-beli apácát, szinte megdöbbentő volt, milyen hihetetlen gyorsaságot fejtett ki. Az óriási rotunda északi portálóján ment ki és két perczel később a nyugati kapun lépett be kimért, lassu tempóban.

E „Mirakel“-nek pedig az volt a nyitja, hogy Zsaszát távozásakor fölnyergelt paripa várta, s ennek hátán száguldott a hátulsó folyosón az északi kaputól a nyugatihoz.

Hogyne imponálna ez a magyaros „snájdígség“ a jó bécsieknek.

Egy látcsöves ur.

(*) Opera. Legkülönbözőbb híresztelések és csaknem legendák fajuló pletykák előzték meg Roeder Sarolta szereplését. Ma este végre fellépett az Operaházban és egy csapással szétfosztotta azt a fantasztikumot, amelyvel alakját körülvezték. Roeder Sarolta egy jóhangu, szép tudásu koloratur énekesnő. Hogy az öt körülvevő pletykákból valami igaz-e vagy nem, ahhoz semmi közünk, de tagadhatatlan, hogy szépen, tudatosan énekelte a Traviata nehéz szerepét. Már a megjelenése is hódít. Magas, arányos, jó termetű, fiatal asszony, aki a színpadon is ügyesen mozog. Énekéből talán még hiányzik az a biztos fölény, mely a nagy koloratur énekesnőket jellemzi, de ez később színt

magától is természetessé válik. Minden esetben könnyen bírja azokat a nehézségeket, melyet a Traviata nehéz koloratúrájú szerepe eléje állít. A szerep aprólékosabb, finomabb kidolgozásában is nem egy helyen igaz művészi munkát produkált. A csak nagyon kis mértékben megtelt nézőtér szívesen tapsolt neki.

(*) A Carltheater vendégjátéka. A Királyszínházban vendég szereplő bécsi Carltheater ma Fall Leó híres és régen népszerű operettjét, *Az elvált asszonyt*, (Die geschiedene Frau) hozta színre. Gonda szerepében természetesen Zwerenz Miczi, a bécsiek népszerű primadonnája játszott, tánczolt és énekelt, az asszony szerepét *Kepplinger Dóra* játszotta igen jól, pompásan játszott *Blasel* s a többi szereplők, *Marischka*, *Waldemar*, *König*, *Agel* és *Velisch* Irén szintén igen ügyesek, jók voltak. Kicsit bécsiesen játszották a darabot, az operett stílusát részint szentimentálisabbá, részint, a humoros részeit, nyersebbé tették, de a közönségnek éppen ez tetszett. A zenekart *Holzer József* vezette és keze alatt a tulontul ismert valczerek nagyszerűen és frissen csendültek fel a zenekarban.

(*) **Tihanyi Miklós temetése.** Ma délután temették el a fiatalon elhunyt *Tihanyi Miklóst*, a Vígyszínház jeles művészt általános nagy részvét mellett. A ravatalt a Vígyszínház előcsarnokában állították fel. A koporsót teljesen elborították a koszorúk és ez a spontán megnyilvánuló kegyelet is bizonyítja azt a szeretetet, mely *Tihanyi Miklóst* körül vette. Már jóval a temetés előtt meg telt a csarnok, a koporsó mellett a család és az elhunyt kártársai foglaltak helyet, de az összes színházak képviseltették magukat. Az Operaház képviseletében *Vidor Dezső* titkár és *Hegedűs Ferencz*, a Nemzeti Színház képviseletében *Csathó Kálmán* főrendező, *Pethes Imre*, *Rózsahegyi Kálmán* és *Mihályffy Károly*, a Király Színház képviseletében *Szirmai Imre*, *Békessy József* és *Németh József*, a Magyar Színház képviseletében *Körmendy János*, *Z. Molnár László*, *Tarnay Ernő* és *Csontos Gyula*, ott voltak továbbá a Városligeti Színház tagjai *Feld Zsigmond* igazgató vezetésével, a budai színház tagjai, valamint igen sok színész, színésznő, író és hírlapíró. *Petri Elek* református lelkész mondott megható bucsuzató beszédet, amely után a második előcsarnokban elhelyezett zenekar az elhunyt kedves dalát, a *Hoffmann* meséinek barkarolláját játszotta el. Végül *Faludy Gábor* a Vígyszínház nevében bucsuzott a kedves halottól. A gyászszertartás alatt az elhunyt édes anyja elájult a fájdalomtól. A szertartás után a koporsót négyfogatu hintón vitték ki a kerepesi-temetőbe. Az utvonat felkeltelt a sokaságtól, amely levett kalappal kísérete utolsó útjára a legtragikusabb véget ért magyar színészt, *Tihanyi Miklóst*.

(*) **Verdi-ünnepség.** Ez év október havában ünnepli meg az egész világ a nagy olasz zeneköltőnek százötves születési évfordulóját. Még messze van az ünnepségek időpontja, de *Hevesi Sándor* főrendező és *Tango karmester* már körülbelül készen van az Operaház tervzetével. Lesz az Operában *Verdi-hét*, amelyen műsorra kerül a mester legnépszerűbb négy operája: *Aida*, *Rigoletto*, *Troubadour* és *Traviata*. Ezekhez sorakozik *Verdi Requiem-jének* az előadása, végül pedig nagyszabású hangversenyt terveznek az Operában *Verdi* színpadi műveiből. Nincsen kizárva, hogy a hangverseny során az „a capellá”-ra irt „Szent énekek”-ből is hallani fogunk egyet-kettőt.

(*) **Matiné.** Az iparművészeti iskola növendékei püsköd másodiknapján az Iparművészeti Múzeum dísztermében sikerült matiné rendeztek jótékony célra. A műsor kiemelkedő pontja volt *Somló Sárika* szereplése, aki a maga szerzetes hangulatú verseket mondta el sok finomsággal. *Coullemont Edith* grófnő, az Országos színiakadémia növendéke *Kiss József* egyik balladáját zavalta megrázó erővel. *Fabro Henriette*, szintén akadémiai növendék, francia dalokat énekelt behízelgő hanggal és disztíngált izléssel. *Róz Irén* hegedült, *Gonda István* zongorázott, *Bruckner* és *Arvay* tréfás jeleneteket adtak elő, a növendékek zenekara pedig *Grieg* egyik dalgát játszotta. A szép számú közönség hálás tapsal honorálta az ügyes előadókot.

(*) **Előadás Barabásról.** Püsköd ünnepe alatt mozgalmos élet fejlődött ki az Ernst-múzeum biedermeier-kiállításán. Vasárnap *Lázár Béla* tartotta meg második előadását „*Barabás és Társai*” címmel. *Dr. Lázár Béla* előadásában *Barabás Miklós* jelentőségét tárgyalta, mely elöntetben eddigi felfogásokkal, a művész akvarell-portréiban rejlik. *Barabás* ugyanis *William Leichel* angol vízfestő révén megismerkedett a *Turner-féle* angol technikával, annak metódusait az arcképfestésre alkalmazta s ezáltal európai jelentőségű eredményeket ért el. Előadó azután *Györgyi, Weber* és *Brocky* művészi fejlődését mutatta be s beállította őket az európai fejlődésbe, melyben sokkal fontosabb helyet foglalnak el, mint ahogy az eddigi közfelfogás hirdette. Az előadást nagy tetszéssel fogadták. Hétfőn *Somogyi Mór* zongoraművész érdekes hangversenyt adott a kiállítás biedermeier-zongoráján magyar zeneszerzeményekkel.

(*) **A párisi színház-kiállítás.** Szombaton délután nyílt meg Párisban az első színházi kiállítás, amelyen az összes kulturnépek nagy gyűjteménnyel képviseltették magukat. A francia színházak közül, amelyekkel egy csoportban van a montecarlói opera is, leginkább a *Variot* tervezte *Theatre des Arts* díszletei emelkedtek ki. Az angol *Convent-Garden* színház és a bostoni opera főleg szenzációs fényhatásokkal doigozik. A németeket *Reinhardt* és a müncheni *Schauspielhaus* reprezentálja. A dán, svéd és norvég színházak főleg *Ibsen* problémákkal foglalkoznak. Az *Ibsen* kívánta ködös, tompa színeket ültetik a színpadra. Az oroszok ragyogó kollekcziójában is kimagaslóak *Bakst* szenzációs díszletei. A magyar Nemzeti Színház egy kis, de mindenképen jól összeválogatott gyűjteménnyel vett részt. Hárminckét díszletképből, négy színes kartonból és 4 maquette-ből áll a kollekczió, amelyhez *Kémény Jenő* színpadterve csatlakozik. A díszlettervek *Kémény Jenő* és *Ujvári Ignác* alkotásai, de köztük vaugrón *Bánffy Miklós* díszletterve, amelyet az Éva borsorkányhoz rajzolt. A négy színes karton *Kémény Jenő* műve, az *Ember* tárgdíjára új kiállításához készültek. A négy művészi maquette tökéletes, plasztikus kiállításban a *Csongor és Tünde* tündéregedjét, a *Kegyencz* római stílusú termét, a *Savitri* hindu palotáját és az *Erynissek* monumentális görög királyi házat mutatta be. A szombati megnyitón a szépművészeti miniszter sokáig tartózkodott a magyar osztályon és elismerését fejezte ki az osztály vezetőjének, *Palásthy Gézá*nak.

(*) **Bojkottált színház.** A csernoviczi városi színház igazgatósága a szerződéses megállapodások ellenére polgári zenekar helyett katonai zenekart szerződöttetett, aminek következtében az osztrák színpadi egyesület kimondta a bojkottot. Osztrák színházi ügyelők nem szerződhetnek tagokat a csernoviczi városi színházhoz és a színpadi szezők szövetsége nem ad előadási jogot, míg a katonai zenekart el nem bocsátja.

(*) **Elpusztult festmények.** *Sándor Antal* és felesége, született *Kalivoda* *Kata* festőművészek dunakeszi lakásán tegnapelőtt este felborult egy petróleumlámpa s néhány pillanat alatt lángborult a műterem. A tüzet a szomszédok segítségével nem sokára eloltották, de akkorra már a művészpár egész csomó festménye odaégett. A művészpár vesztesége annál nagyobb, mert most készültok a Nemzeti Szalonban rendezendő kollektív kiállításukra.

(*) **Színházak hírei.** A Népeperában az Aranyeső szerdán két vendéggel kerül színpadra. Jólant ugyanis *Sugár Jolán*, a kolozsvári Nemzeti Színház primadonnája játssza, *Grendelint* pedig *Faludy Boriska*. A estütörtöki estén *Slezák Leó* éneklé a *Faust* című szerepét és *Baklanoff Mészáros* *Baklanoff* csak ezen az egy estén lesz a Népepera vendége, míg *Slezák* szombaton egyik bravuros szerepét, a *Hugonott*kat *Raoulját* éneklé.

A *Vígyszínházban* holnap, szerdán és holnapután, estütörtökön, a *Sztrájk*ol a *Golya* című énekes vígjáték kerül színpadra. Csütörtökön a *Reinhardt-féle* berlini társulat kezd meg vendég szereplését a *Vígyszínházban*. *Reinhardt*ék a berlini szezon leghatásosabb műveit fogják bemutatni. Ezek közt van a *Tolstoj-féle* *Elő* halott, amelylyel *Reinhardt* az éjjeli menedékhely-re emlékeztető sikert ért el. Bemutatják *Asch Salom* legújabb művét, a *Gyengék szövetségét*. A *Jelermann* előadásának új varázst kölcsönöz *Mócsi* fellépése. A *Kék madár* *Reinhardt*ék eredeti kiállításában nozzák színre. *Strindberg* *Haláltánc*-a és *Wedekind* *Zeneje* képviselik a legmodernebb irányt, a *Mein Freund Teddy*-ben pedig a vígjátéki érték fognak bemutatkozni. A berliniek vendég szereplőinek ideje alatt a *Vígyszínház* személyzete a *Budapesti Színházban* fog játszani.

Az *Uránia Színház* régi tradíciójához híven, a tavaszi szezonban, az idén is hazánk valamelyik szép vidékét, firdőjét mutatja be a nagyközönségnek. Az idén *Sági János* és *Szalay Sándor* a *Balaton* című kedves, poétikus darabját újítja fel.

(*) **A Nemzeti Zenede évvárása.** A Nemzeti Zenede nyilvános vizsgaelőadásai ez évben május 13-án veszik kezdetüket és beavárolag június 24-ig tartanak. A Zenede osztályvizsgát június 2-ától beavárolag június 21-éig tartja. A vizsgaelőadásokat részint a fővárosi Vigadóban, részint az intézet nagytermében rendezik.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

* **Az Akadémia ülése.** A Magyar Tudományos Akadémia II. osztálya ma délután *dr. Concha Győző* egyetemi tanár elnöklésével ülést tartott, amelyen *Kmoskó Mihály* egyetemi tanár, mint vendég: „Az emberiség első írott szabadságlevelé” címen tartott előadást. Az érdekes előadást a megjelentek nagy tetszéssel fogadták. Ezután zárt ülésben folyó ügyeket tárgyaltak.

* **A Nemzeti Múzeum kegyelete.** Tegnap, hétfőn, délelőtt a Nemzeti Múzeum tisztviselői a rákoskeresztúri temetőben leplezték *Tóth Árpád*-nak, az éppen két évvel ezelőtt elhunyt tudós múzeumi titkárnak közös gyűjtésből emelt művészi síremlékét. A sír mellett *dr. Fejérváry László* udvari tanácsos, osztályigazgató mondott szép emlékbeszédet és gyönyörű nemzeti szín szalagos babékoskorut helyeztet a márvány síremlékre.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS

© **Az Alpokon át.** Bernből táviratozzák: *Bider* svájci aviatikus ma átröpülte a berni Alpokat és ezzel oly hatalmas dolgot produkált, amely jelentőségében túlhaladja a *Simplon*-repülést is. *Bider* ma reggel reggel 4 óra 35 perczkor pompás időben Bernben felszállt, 3200 méter magasságban átröpülte az alpesi hegyláncot, a *Waldhorn* csoportot a *Rawyl*-hágó közelében és 6 óra 19 perczkor *Sitten* Vallisi község határában simán leszállt.

© **Koblenz—karlsruhei tura.** Koblenzből táviratozzák: A repülőverseny alkalmából a mai napon ideérkeztek még *Castner* és *Cörpe* aviatikus hadnagyk. A Koblenz—Karlsruhe tura startja holnap reggel lesz.

FŐVÁROS.

(*) **A kispesti új villamos vonal.** A Villamos Városi Vasut legközelebb megnyitja a *Karpenstein*-, *Örmölyg*- és *Golgota-ut*zai új vonalát. A tanács ma foglalkozott a villamos társaságnak ebben az ügyben a fővároshoz intézett beadványával és hozzájárult ahhoz, hogy ezen az új vonalon egy új, 50-es számú relációt léptessen életbe, amely a *Rókus-kórháztól* *Kispestiig* és *Szentlőrinczig* fog közlekedni. A tanács egyuttal megállapította ennek a vonalnak a menetrendjét, amely szerint az első kocszi a *Rókus*tól 5 óra 45 perczkor, *Szentlőrincz*ről pedig 5 órakor indul; az utolsó kocszi a *Rókus*tól este 10 óra 45 perczkor, *Szentlőrincz*ről 10 órakor indul. A tarifát az eddigi tarifa szerint állapították meg.

(*) **A Szent János-kórház átalakítása.** Az új Szent János-kórház gyermekgyógyászati és szülészeti pavillonjában több átalakítás vált szükségessé. A közegészségügyi ügyosztály előterjesztést tett a tanácsnak az átalakítások eszközzésére s a tanács az előterjesztéshez hozzá is járult. Mint-hogy azonban az átalakítási munkálatokra szükséges összeg 28.650 korona az ez évi költségvetésben fedezetlen nem bír, a tanács az ügyet előzetes tárgyalás céljából a pénzügyi bizottságnak adja ki.

(*) **Jóváhagyott segélyek.** A törvényhatósági bizottság elhatározta, hogy az *izr. hitközség* rendes évi segélyét 1912-től kezdve 60.000 koronáról 100.000 koronára emeli fel, a *Stefánia szegény gyermekórház* egylet évi segélyét pedig 1913-tól 13.000 koronáról 20.000 koronára. A belügyminiszter a közgyűlés határozatát jóváhagyta.

(*) **Középiskolai tanerők jelölése.** A közoktatásügyi bizottság szombaton tart ülést, amelyen tárgyalni fogja az ügyosztálynak a főedliskolánál, felső kereskedelmi iskolánál, a felsőbb leányiskolánál és leánygimnáziumnál és iparrajziskolánál üresedésben levő igazgató- és tanári állásokra teendő jelöléseket. Az elemi iskolánál megüresedett tanítói állásokra a jelöléseket csak e hó végén fogják tárgyalni.

(*) **Az Erzsébet-téri árkádok.** Megirtuk a napokban, hogy az *Adriai biztosító társulat* bejelentette a főváros tanácsának, hogy a sokat vitatott *árkádok építkezés teréből* lemond. A társaság elhatározását a tanács mai ülésén tudomásul vette.

(**Omnibusz a Délivasuthoz.** A székesfőváros közlekedési vállalat a *déli vasúti pályaudvarhoz* nyáron már övek óta külön társas kocsijáratokat tart fenn. A társaság most azzal a kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy ezeket a különjáratokat az időn is engedélyezze. A tanács teljesítette a kérelmet.

(**A hét statisztikája.** A fővárosban a múlt héten a ragadós betegségek állása a következő volt: Megbetegedés: Hasihagyász 4, kanyaró 313, skarlát 104, számarhurut 35, ronsoló torok és gégelel 33, gyermekági láz 1, bárányhimlő 34, járványos fültömöriglyel 24, vérhas 1, járványos agygerincz agyhártyalob 1, trachoma 1. Halálozás: Kanyaró 5, skarlát 6, ronsoló torok és gégelel 3, gyermekági láz 1. — A múlt héten a fővárosban élve született 426, halva született 18 gyermek. Meghalt 355 egyén. Estketés volt 197. Az év eleje óta élve született 8239, halva született 276 gyermek. Meghalt 6326 egyén. Estketés volt 2556.

KÖZIGAZGATÁS.

A szabadkai kórház bajai. Dr. Biró Károly szabadkai polgármester néhány hónappal ezelőtt sürgős felterjesztésben bejelentette a kormánynak, hogy a szabadkai kórház képtelen a jelentkező betegek befogadására és hogy az ápoltak is sorra pusztulnak a túlszűfoltás, valamint a járványos betegeknek a többi betegekkel való érintkezése miatt. A kórház kibővítésére vonatkozó kérelmet azonban, mint ez idő szerint kivihetlent, a kormány teljesíthetlenné jelentette ki. A kórház bizottsága tegnap ülészet a polgármester elnöklével és megállapította, hogy a jelenleg rendelkezésre álló pénzkészlettel a kórház további adminisztrációja is lehetetlen. Ezért elhatározta a bizottság, hogy 150.000 korona állandó forgó tőke biztosítását kéri a kormánytól, mert különben fennakad a gyógyítás adminisztrációja.

Jegyzők az államosítás ellen. Vas megye jegyzői karának rendkívül nagy érdeklődése mellett tartotta közgyűlést *Sokoray Elek* elnöklése mellett a vas megyei közszéki és körjegyzők egyesülete Szombathelyen. A jegyzőgyűlésen résztvettek szenvedélyes hangú felszólalásokban tiltakoztak a központi vezetőség eljárása ellen, mely a kolozsvári kongresszus határozata ellenére nem járt el radikálisan az államosítás tervével szemben, hanem olyképen tárgyal a Lukács-kormányval, hogy a jegyzők azt sem tudják, mi történik dolgukban. *Kecskeméthy István* sárvári jegyző követelte, hogy a jegyzők forduljanak Vas vármegyéhez, hogy az szintén tegye magáévá a jegyzők álláspontját. Követelte a kolozsvári kongresszus határozatának végrehajtását és a vezetőségnek a kormánnyal való titkos tárgyalásainak megszüntetését, amelyből jó nem származhatik. *Leitereg László*, *Weigl Antal* és mások felszólalása után elhatározták, hogy ha bizalmatlanságot nem is szavaznak most a vezetőség ellen, de azt erősen követelik, hogy *sürgősen hozzák nyilvánosságra a kormány terveit*, hívjanak össze országos rendkívüli közgyűlést és a jegyzőség ismerve a kormány terveit, álljon a sarkára és használjon fel minden eszközt arra, hogy a kormánnyal szemben a maga álláspontját érvényre juttassa. *Leitereg László* zájós tetszés közben hangsúlyozta, hogy annál fontosabb az egységes állásfoglalás Lukácsék számításával szemben, mert e részleges államosítás által községes korrésszögává akarják tenni a kormánypárt részére az állam jegyzői karát.

A somogyi kivándorlás. Somogy vármegyéből márciusban három férfi és négy nő vándorolt ki; áprilisban pedig ugyancsak három férfi és hat nő.



Feltétlenül
legjobb szarjáz.

TANÜGY.

Háromszáz éves gimnázium.

— Az ungvári királyi katolikus főgimnázium jubileuma. —

Budapest, május 13.

Az ungvári katolikus főgimnázium ünnepélye kimagaslik a szokásos jubileumok közül. Nem egy iskola házi ünnepléséről van szó, a magyar nevelésügy jutott el olyan magaslatra, ahonnan bátran visszatekinthet érdemekben gazdag multra.

A XVII. század elején, a vallás szabadgyakorlását biztosító bécsi béke után kezd hazánkban a nevelésügy tulajdonképpen felvirágozni indulni. Hatalmas, bámulatot követelő agy érezte meg először a jövő zenéjét. Az akkor még a jezsuita rend kötelékébe tartozó *Pázmán Péter* volt a tanügy, főképpen a katolikus tanügy legbuzgóbb előharcosa. Az ellenreformáció küzdelmében a legjobb fegyvernek tartotta a katolikus iskolák szaporítását. Lánglelkű szónoklataival a már protestáns uraknak a római egyház kötelékébe visszatérését igyekezett megvalósítani s egyúttal megnyerte őket a tanügy támogatására s újabb iskolák alapítására. A római egyház kebelébe visszatért főurak sorában találjuk az ország egyik leghatalmasabb főurat, Ung és Zemplén vármegyék akkori főispánját, gróf *Homonnai Drugeth Györgyöt*, aki *Pázmán* befolyása következtében határozta el egy tanintézetnek saját költségén felállítását uradalmi székhelyén, Homonnán. II. Mátyás király jóváhagyását hamarosan megnyerte és az intézet vezetését és tantervvel ellátását — a katolikus nevelés ügyét ez idő szerint csaknem kizárólag keze között tartó — jezsuita rendre szándékozott bízni.

Ely gondolatoktól áthatva fordult 1612-ben az ottani jezsuita generális pater *Aquaviva Claudius*-hoz, aki is a tanítóknak a rend tagjai közül kirendelését a legnagyobb készséggel magára vállalta. A szellemi ügyek tekintetében a renddel egy könnyen meggyezésre jutottak és most már az anyagi ügyek rendezése került sorra. A gróf Zemplén és Ung vármegyék területén fekvő többrendbeli birtokrészeket ajándékozott örök alapítványul az iskola részére s ezeken kívül homonnai jószágkormányzósága által évenként 1700 magyar forintot rendelt a gimnázium mindenkorai *superiorjának* kezéhez kifizetni, oly czélból, hogy a birtokok rendes jövedelmének esetleges elmaradása miatt az állandó szükségletek fedezhetőse fennakadást ne szenvedjen. Az iskola czéljaira a hajdani Szent Ferenc-rendü zárdát alakította át, melyet 1613. év november 23. napján ünnepélyesen felavattak. Az első igazgató *Dobokay Sándor* lett. De az alapító oklevelet a gróf csak 1615. július 2-án írta alá, amelyet II. Ferdinánd király 1649. április 28-án erősített meg.

A jezsuiták gondozása mellett megnyílt homonnai gimnázium szépen fejlődött, de már rövid idő múlva 1619-ben, *Bethlen Gábor* fellépése következtében a tanítás megszünt; s csak *Bethlen* halála után, amikor a jezsuiták ismét visszatérhettek, kezdődött meg újra 1630-ban a tanítás Homonnán. Egy évtizedig ismét zavartalanul folyt a tanítás. Az alapító fia, gróf *Homonnay János* azonban az iskolát minden tekintetben nevezetesebb és fontosabb Ung városába helyezte át, ahol egészen új kollégiumot építtetett 24 szerzetes számára megfelelő lakosztályokkal, külön patikával és ezeken fölül „egy öreg Auditoriummal, mely mind a poéták és Rethorok gyakorlására, nyelvi disputációkra és az elmés Comediáknak is tisztességes játékkira helyesen szolgálhasson” — felszerelve.

Az épület alapját 1640-ben tették le, de még egészen készen sem volt, midőn 1644-ben I. Rákóczi György Ungvárt ostromolta, s így a befejezéshez közelgő iskola is erősen megrongálódott. A jezsuiták azonban Homonnáról 1646-ban mégis átköltöztek Ungvárra, s az időközben kijavított épület falai között a tanítást megkezdhették. Nemsokára olyan nagy sikert értek el, hogy a messze terjedő vidéknek ezen egyetlen gimnáziuma csakhamar szűk lett a tanulók befogadására, s mindjárt kezdetben a százat meghaladó tanulók sorában 24—30 éves felnőtt embereket is találunk.

De a szerencse csak nem kedvezett a szépen fejlődő intézetnek, mert a *Homonnay Kristóf* Ungvár várában ostromló *Thököly* alvezére *Galambo* Ferencz a kollégiumot sem kímélte meg a veszedelemtől, s felgyújtatta. Az iskola csak 1694-ben nyílt meg ismét. Ettől kezdve ismét bécsi időszerűségeket, melyet a II. Rákóczi Ferencz-féle mozgalmak, s a jezsuiták kitiltására vonatkozó intézkedések zavartak ugyan némileg, de azért a tanítás egész 1708 február 20-ig egész nyugodtan folyt, amikor a jezsuiták Német- és

Lengyelországba kivándoroltak, a tanuló ifjúság is széteszlott. A rendszeres tanítás megszűnt, s csak egy *Hodosy Mihály* nevű világi egyén tanította az ungvári ifjakat egész 1718-ig. Ebben az időközben érte a kollégiumot az a nagy csapás, hogy a várost ostrommal elfoglaló sereg a jezsuiták kincset érő gazdag könyvtárát legnagyobb részben elpusztította. A könyvtár maradványait később az ungvári görög katolikus püspökségnek adták át.

1718-ban a jezsuita páterek vezetése alatt ismét fellendült az iskolai élet s 1773-ban a jezsuitarendet feloszlato XVI. Kelemen-féle bulla következtében az ungvári iskolában a jezsuiták kizárlagos tanügyi működése végképen megszűnt, az intézetet az állami és vármegyei vegyes bizottság tőlük átvette, a kollégium birtokai a kincstár kezébe kerültek s az eladásukból befolyt pénz később a katolikus tanulmányi alapba folyt be s ettől kezdve „kir. kath. főgimnázium” néven vezették tovább.

De 1773-ban mégis ki kellett költözni az iskolának eddigi otthonából, mert az épületet a várral együtt a görög-katolikus püspökségnek ajándékozta *Mária Terézia* székhat és szeminarium czéljára. Ekkor az iskolát a mostani városházába helyezték át, honnan csak 1895. évben költözött el az újonnan épített mostani díszes gimnáziumi helyiségbe.

Ungvárott most ünnepelték az iskola háromszázéves jubileumát, amelynek magasztosságát azzal is emelték, hogy a szegényebb sorsú tanulókat segélyezésére egy jubileumi alapítványt is létesítettek közadakozásból s ez ideig már 10.000 koronánál nagyobb összeg gyűlt be.

Gálócsy Zoltán.

Polgári iskolai tanárok közgyűlése. A polgári iskolai tanárok egyesületének közgyűlése a második napon is élénk látogatottságnak örvendett. A tanárképzés ügye került szóba és a közgyűlés egyhangú véleménye volt, hogy a reformokkal szoros kapcsolatban tanárképzés rendezése már ideig-óráig sem odázható el. A keresztülvitel módja tekintetében három álláspont nyilatkozott meg: 1. Egységes tanárképzés az egyetemen. 2. A pedagógium és az Erzsébet nőiskola akadémiai jellegű főiskolává való nyilvánítása. 3. A két első mód kapcsolata. *Kovács János* dr. előadó javaslata után *Zigány Zoltán*, a tanárképzés második előadója szólalt fel és határozati javaslatot terjesztett be, amely szerint a polgári iskolai tanárok jelenlegi képzői eddigi szervezettüknek és működésüknek megfelelően tanárképző főiskolának nyilvánításának, tanulmányi és nevelői tekintetben autonómiát kapjanak, a mai Erzsébet nőiskola felsőbb leányiskoláját gyakorló polgárvá szervezzék át. A kiképzés nyolcz féléven át történjék. Tizenkét pontban foglalja össze a határozati javaslat a képzés reformját czélzó intézkedéseket, amelyeket a közgyűlés tagjai hosszas vita után nagy szótöbbséggel elfogadtak.

Délmagyarországi tanítók közgyűlése. A Délmagyarországi Tanítóegylet nagybecskereki köre május 10-én tartotta tavaszi közgyűlést Zsigmondfalván *Rózsa Ferencz* óteleki igazgató elnöklése mellett. Előadó volt *Kriszán Gábor* dr. kolozsvári állami igazgató, aki a „Munkaoktatás a beszed- és értelemgyakorlatok körében” cz. tételt igen érdekesen és tanulságosan fejtegette. Módszere élénk tetszést nyert, úgy hogy felkérték, hogy ugyanezt az egész D. T. E. előtt, annak nyári nagygyűlésén, mondja el még egyszer. A belső ügyek elintézése után a tisztújítást ejtették meg, melyben elnökké újra *Rózsa Ferencz*et, alenökké *Szegfü Sándor* nagybecskereki áll. igazg.-tan. választották meg. — A Délmagyarországi Tanítóegylet módos-pádányi fiókköre e hó 29-én délelőtt 9 órakor Istvánföldén az állami iskolában tartja rendes tavaszi közgyűlést, melyen a következő előadások szerepelnek: „Ifjúságunk és népünk hazafias érzetének fejlesztése és megerősítése”, tartja *Schmidt Antal* istvánföldei áll. igazgató-tanító. „Gyermektanulmányozás”, tartja *Ádám János* csávosi r. kath. hittan-tanító. Vitatételek: a) Milyen legyen a tanítók és az óvónok szolgálati viszonyainak megállapítása tárgyában készítenendő törvénytervezet? b) Mi módon rendezendő nyugdíj-ügyünk?

Kereskedelmi iskolai tanárok közgyűlése. A Kereskedelmi Szakiskolai Tanárok Országos Egyesülete évi rendes közgyűlést péntekdélután tartotta, amelyet *Trauttmann Henrik* nyitott meg. Az elnök szavai után *Martin Emil* örömmel állapította meg a kereskedelmi iskolai szakoktatás fejlődését. Megemlékezett a sérelmes 35 évi szolgálati időről. A nemzetközi kereskedelmi oktatási kongresszus az idén Budapesten lesz. Mindezt, valamint *Antalfy Artur* szerkesztő és *Debreczeni* pénztáros jelentését helyeslően tudomásul vették. Ezután az új választást ejtették meg. Elnök lett nagy szótöbbséggel *Trauttmann Henrik*, társelnök *Orbán Ferencz*, alenökkök *Gálffy Ignác*, *Mata-*

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Wlassics Gyula előadása a büntetőjog reformjáról. A Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület magyar csoportja május hó 13-án, csütörtökön délután fél 6 órakor a pedagógiai szemináriumban (Mária Terézia-tér 7. szám) ülést tart a következő tárgysorozattal: „Az újabb tudományos kutatások a tételes büntető téren minő reformokat tesznek szükségessé?” A megnyitó-előadást tartja dr. Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke, a nemzetközi büntetőjogi egyesület magyar csoportjának tiszteletbeli elnöke. A vita kerete és módzatai iránt előterjesztést tesz belyei Richl Gyula igazságügy-miniszteri államtitkár, a nemzetközi büntetőjogi egyesület magyar csoportjának elnöke. A kérdés megvitatásában részt vesz dr. Moravcsik E. Emil udvari tanácsos, egyetemi tanár és dr. Finkey Ferenc kolozsvári egyetemi tanár. Az ülést az előadásban és az azt követő vitában vendégeket szívesen lát.

§ A védjegyoltalom. Az egységes világvédjegy-jogi magyar bizottság tegnap tartott ülést, amelyen dr. Baumgarten Nándor elnökölt. A bizottság titkára és előadója, dr. Kohn Jakab ügyvéd előterjesztette a legközelebbi munkaprogrammot, főelvéül tüzvén, hogy a magyar bizottság az egész joganyagot, összehasonlítva a külföldi jogokkal terjeszse elő, a magyar jogfejlesztés szempontjából megvalósításra váró óhajokkal, s azoknak az egységes világvédjegy-jog megalkotásához való viszonylatánál tárja fel mindazokat a körülményeket, amelyek ezen óhajok megvalósulását elősegítik és lehetőséget tesznek. A bizottság ehhez az előterjesztéshez egyhangulag hozzájárult. A német birodalmi központi bizottság által előterjesztett munkatervről a következőképp osztotta meg a bizottság feldolgozandó joganyagot:

1. A védjegyjogi oltalom tárgyát és az áru forgalmát, valamint az oltalomból folyó dolgok rendszerét dr. Kohn Jakab ügyvéd dolgozza fel. 2. Az oltalom alanyaira, továbbá az ugynevezett kollektív védjegyekre vonatkozó joganyagot dr. Lóránt Izsó ügyvéd. 3. A büntetőjogi oltalom tárgyát dr. Baumgarten Nándor kir. bíró járásbíró. 4. Az oltalmi jégy akadályait s ezek között a védjegyképesség fontos kérdését dr. Fuchs Oszkár ügyvéd. 5. Dr. Lányás Jenő az egész szervezeti jogot, továbbá az oltalom megszűnésének fejezeit, az oltalom kibővítését, ezéző reformtervezéseket fogja feldolgozni, továbbá párhuzamosan a titkárral a védjegyoltalom tárgyáról s végül az oltalom megszerzésének materiájáról fog véleményt készíteni. 6. Dr. Szirmai Rikárd a védjegyoltalmi jogutódlás anyagát. 7. Dr. Szász János a nemzetközi védjegyoltalmi jog rendszerét és 8. dr. Urbach Lajos az oltalom tartama és megújítását illető jogszabályokat felélelő anyagot dolgozza fel.

A munkálatok befejezésének határidejéül 1913. szeptember 30-ában állapotott meg a bizottság, miről a Berlinben székelő központi szervezet értesíteni fogják.

§ A megvádolt rendőrbiztos. A múlt évben leégett a Feudenberg-féle faterlep, mely Szabadka legnagyobb faipari vállalata volt. A tüzvésznel, mely egész éjjel pusztított, nagy embertömeg volt jelen és a munkaerő mégis oly kevés volt, hogy az oltás nagyon lassan haladt előre. Govorkovics Aladár rendőrbiztos a bámészködő tönegből többeket felszólított, hogy álljanak a gép mellé. Hevér Géza földbirtokos megtagadta a segítséget, majd mikor a rendőrbiztos vezetni próbálta, ellenszegült. Ekkor állítólag Govorkovics többször mellbevágta és ütlegelte a földbirtokost, aki feljelentést tett ellene. Az ügyész, g eleintén hivatalos hatalommal való visszaélés és személyes szabadság megsértését látta fennforogni. A minap aztán az ügyész meg szüntető végzést hozott. Az indoklás azt mondja, hogy Govorkovics csak kötelességét teljesítette, mikor a tűznél bámészködő sértettet a veszedelem elfojtására hívta fel s ha közben erősebb fellépést tanusított volna is, azt magasabb, humánus szempontból tette s ez, tekintve a tüzvész gyors elharpódzását, mindenben indokolt is volt.

§ A megkorrigált igazság. Párisból írják: A versaillesi törvényszék érdekes ügyben mondott a napokban ítéletet. Egy Terillon nevű ur állott a bíróság előtt feleségével egyetemben, akik már egy-izben ugyane bűnygyben, kaptak ítéletet, még pedig — felmentőt. Terillon és felesége ellen ugyanis az volt a vád, hogy orgazdái voltak egy gyilkosnának, Barrénak, akit nemrégiben végeztek ki. A tárgyaláson csak Barré vallott Terillonék ellen és a bíróság, amely a vádat nem látta igazoltnak, felmentette a házaspárt. Terillonék nyomban hazautaztak és ott első dolguk volt, hogy a gondosan eldugott értéktárgyakat kiásták rejtékhelyükről. Egy erdőben egy hatalmas fa gyökerei között raktározták el a lopott helmit. Szerencsétlenségükre épp amikor a tárgyak kiásásával foglalatkoztak, meglepte őket a mezzőr és így kerültek most ismét a törvényszék elé. A bíróság bűnösnek mondta ki őket és a férfit három évi börtönre, az asszonyt — aki a főbűnös volt — öt évi börtönre ítélte.

vovszky Béla, Lévy István, dr. Balács István igazgatók, főtitkár Zilahy György, titkárok Bankó Lajos, Kárpáti Manó, Székely Lajos szerkesztő, Karch Kristóf, pénztáros Debreczeni Á. A gyűlést a Schuller-féle vendéglőben társasbéd követte, amelyen több felköszöntő hangzott el.

= Az Országos Református Tanáregyesület közgyűlése. Az Országos Református Tanáregyesület rendkívül látogatott gyűlést tartott ma délelőtt tíz órakor a dunamelléki ref. egyházkerület Rádai-utcai székházában. A közgyűlést délelőtt tíz órakor nyitotta meg Dóczy Imre elnök. Az üdvözlések után dr. Kun Béla debreczeni jogakadémiai tanár tartott előadást „Egyházi törvényeink és a tanárok” czimmel. Még dr. Székely György, az Erzsébet nőiskola tanára, tartott felolvasást a modern pedagógia reformjáról, tekintettel a protestáns iskolákra. Az egyesület közébédje a városligeti Gundel-féle vendéglőben volt, ahol a dunamelléki egyházkerület és a budapesti egyház látta vendégül a közgyűlés tagjait. Az ebéden számos felköszöntő hangzott el.

= Iskola a szabadban. A magyar reformiskola előkészítő bizottsága értekezletet tartott. Az elnöki tisztelet Kemény Ferenc főreliskolai igazgató töltötte be, Gyulai Aladár tanár ismertette a külföldön lévő, már nagyszámu hasonló intézkedéseket és előterjesztést tett egy magyar reformiskola létesítése iránt, amely internátussal összekötve a szabadban és modern szellemben nevelné és oktatná a tanulókat. A tervezet ismertetése után élénk vita indult meg, mely után a bizottság egy orvosi pedagógiai és gazdasági albizottság kiküldetését határozta el, melyeknek feladata lesz mindent elkövetni, hogy az eszme minél hamarabb tette öltönn. Az eddigi tervek szerint a főváros közelében felállítandó reform-iskolában nevelést és oktatást nyerneek fiuk és leányok 6—18 éves korukig. Felvilágosítással szívesen szolgál a bizottság (Budapest, I. Logódy-u. 32. II. em. 20.)

= Gyakorló tanárok a mintagimnáziumban. A budapesti magyar királyi tanárképzőintézzettel kapcsolatos ugynevezett mintagimnáziumban az új iskola év kezdetétől fogva tizenöt, egyenkint ezer koronával jutalmazott gyakorló-tanárt alkalmaznak. A pályázó tanárjelöltek május 31-éig személyesen adhatják be kérvényeiket dr. Badics Ferenc főigazgatónál.

EGYESÜLETEK.

(—) A Magyar Kereskedelmi Kertészek Országos Szövetsége tegnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését Tost Ferenc szövetségi elnök elnöklése mellett. Boschán Jenő titkári jelentésének felolvasása után Bogyay Gyula pénztáros bemutatta a Szövetség múlt évi zárszámadását és jövő évi költségelőirányzatát, amelyeket a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vett. A közgyűlés kimondotta a virágvásárok állandósítását és egyben elhatározta, hogy a nizzai virágkorzók mintájára időszakonként kocsis- és autómobil virágkorzókot fognak rendezni. A napirend során most a választásokat ejtették meg. Elnök lett újból Tost Ferenc; alelnökök: Heim János és Raincsák József; pénztáros Bogyay Gyula; gazda: Lokovsek Antal; ellenőrt Babágy Ferenc.

(—) A Budapesti Philologiai Társaság május 14-én (szerdán) d. u. 6 órakor a Magy. Tud. Akadémia heti üléstermében felolvasó ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. Garda Samu: Műfordítás Horatius ódáiból (II. k. 6. 11. 14.) 2. Kardos Lajos: A Falu Belondjának problémája Aranyánál. A felolvasó ülést zárt választmányi ülés követi. A görög-magyar szótár bizottsága a felolvasó ülést megelőzően fél 6 órakor tanácskozik. (Este 8 órakor vacsora a Virágkorzón (József-tér.)

(—) A Magyar Országos Tüzoltó-Szövetség választmánya május hó 18-án, délelőtt 10 órakor, Budapesten, Pestvármegye székháza tanácstermében (Városház-utca) tartja ez évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata: 1. A pénztár vizsgáló bizottság jelentése; az 1912. évi zárszámadás, előadó Oltványi Ödön. 2. Jelentés a „Tüzoltó Otthon” gyűjtésének eredményéről és az a tárgyban tett intézkedésekről, előadó Jászberényi Miklós. 3. A választmányi ülésekből kiirt irodalmi pályázatok bírálatának jelentése, előadó Erdély Ernő. 4. A szaktanfolyamok szabályzatának módosítása és az 1913. évi tanfolyamok rendezése, előadó Erdély Ernő. 5. Tag- és tagdíjtörölések. 6. Bauer Szilárd főtitkár és dr. Vass János előadó lemondása; a második titkári állás és az időközben dr. Benkó Albert lemondása folytán megüresedett elnökségi helyek betöltése. 7. A segélyező pénztár évi jelentése és 1912. évi zárszámadása. 8. Netáni indítványok. — Itt megemlítjük, hogy néhai József főherceg nevére a tüzoltó-szövetség által létesített alapítvány kamatait az ideu Gombos Gyula pápai tüzoltó kapta meg.

§ Villamos karambol. Lejtős uton, szakadó eszben haladt 1910. október 8-án este háromnegyed kilenc óra tájban a budapesti helyiérdekl vasutak 711-es számú motorja a kövágóhid felől jöve, Dunaharaszti felé. A szerkesári hatáiban lévő vagánykeresztelésnél a fék felmondta a szolgálatot, a motor vezetője, Nyögér Lőrincz, nem tudta megállítani a motort és így az tel-es erővel összeütközött a Dunaharasztiól szemből jövő 179-es számú gőzüzemi vonattal. Az összeütközés következtében a villamos motor és a gőzmozdony súlyosan megrongálódott, a villamoson utazó Turcdli Mihály, Sztruhár Béla, Fuchs Ida, Phandrich Ferenc és Nádasdi János pedig súlyosan megsérültek. Az összeütközés oka az elromlott fék volt, de azért a pestvidéki kir. ügyészség mégis kénytelen volt vádat tenni Nyögér Lőrincz kocsivezető ellen, mert utóbbi, amint azt a vizsgáló kiderítette, olyan későn fékezett, hogy még az esetben is megtörtént volna a szerencsétlenség, ha a fék karban lett volna. A pestvidéki törvényszék közveszélyű eszelekmény vétségéért öt napi fogházra ítélte Nyögéret, de ezt a büntetést a novella első szakasza értelmében fel-függesztette és egyben megbágyta az elítélt kocsivezetőt állásában. Az ítélet ellen benyújtott felebbezzéssel ma foglalkozott a budapesti kir. ítélőtábla. A tábla jóváhagyta a törvényszék ítéletét.

§ A sztrájkoló munkás büntetése. Fiumából jelentik: A legutóbbi munkásvargások idején a munkások az egyik villamoskocsiban felismerték a Danubius-gyár Mazurka nevű mérnökét és kövekkel megdobálták. Ticia Lajos munkást ezért ma felelősségre vonta a törvényszék és háromheti elzárásra ítélte.

§ Jurista juniális. Az Ügyvédjelöltek Országos Egyesülete által évenként rendezett nagysikerű juniális ez évben június 7-én lesz a margitszigeti alsóvendéglő helyiségeiben. A juniális megyszabásának ígérkezik most is. Az estély fővédőségét Balogh Jenő dr. igazságügy-miniszter s Günther Antal v. b. t. t., a Kuria elnöke, a védőséget dr. Tóry Gusztáv államtitkár, dr. Brill Ignác udvari tanácsos, kamarai elnök és Pap József dr. udvari tanácsos, kamarai elnökhelyettes vállalta el. A rendezőség dr. Günther Ferenc ügyvéddel az élen lázas tevékenységet fejt ki a juniális sikere érdekében és naponkint 12—1 óráig hivatalos órát tart az egyesület helyiségében. (V. Szemere-utca 10. sz.)

Ha gyermekét

egészségben, vidáman és szellemileg frissen akarja látni, adjon neki dr. Hommel-féle Haematogent! Óvás! A Dr. Hommel nevet hangsúlyozni kell!

SPORT.

Budapesti tavaszi versenyek

— Hatodik nap. —

A Villám-díj a holnapi közepes program főszáma. Az előző évektől eltérőleg, kis számú mezőnyre lesz, mert a nevezettek közt igen jó klaszsiszu flyerek vannak. Eddig ezek vannak indulóknak jelezve: Fabel (Varga), Sweety (Pretzner), Good Morning (Janek), Adular (Carslake), Ferke (Sas). Kiemelkedő sánsza van Good Morning-nak s így ellene mást nem lehet kombinációba venni. A helyek Fabel-é és Ferké-é lesznek.

A Szt.-Gellért-handicap már sokkal népesebb lesz. A tizenkilenc kötelezett nagyobb része startolni fog. A verseny távja 1500 méter. A sikerült súlyelosztás szép küzdelmet helyez kilátásba. Szerintünk az első esélyt Szaracén viszi starthoz, habár legutóbbi futása után ítélve Munster, továbbá Hindu, Andora, Sacher, Retract, Little John, Beggar mind esélyesek.

A Horkay-díj-ban alkalmasint be fog mutatkozni két Derby-crack is: Csátár és Don Alma. De nem lesz könnyű helyzetük Sacher, Biró II., Jacotot, Lucifer II.-vel szemben. Mindamellét mi Don Almá-ban bizunk Sacher előtt. Jelöltjeink:

- I. Don Alma—Sacher.
- II. Waste—Marquis.
- III. Good Morning—Fabel.
- IV. Szaracén—Munster—Little John.
- V. Giddy Governess—Karenina.
- VI. Eggyedi-ist.—Rohonczy-ist.
- VII. Full Hand—Oh dear—Elf.

() Olimpiai játékok 1914-ben. Athénből tájratózzák: Az olimpiai játékok bizottsága elhatározta, hogy az 1914. évi nemzetközi olimpiai játékokat tavasszal Athénben rendezik.

() Svéd-magyar mérkőzés. A válogató bizottság a következő összeállítással állítja ki a svédek ellen vasárnap tartandó mérkőzésre a magyar csapatot:

	Zsák	
Rumbold	Payer	
Biró	Szury	Blum
Weisz	Pataki	Borbás
Bodnár	Schlosser	

Amint látjuk, nagyjában az esztrákok ellen szerepelt csapatot küldi ki, azzal a különbséggel, hogy *Tóth* helyén, mint jobb összekötő, *Bodnár*, és *Bródy* középfedezet helyén *Szury* játszik. Ezen változtatás előnyére válik a csapatnak, mert *Bodnár* minden körülmények között a válogatott csapatba való. Ha előzőleg formáján alul játszott, az FTC elleni meccsen megmutatta, hogy ő még mindig a régi *Bodnár*.

Bródy helyére *Szury* a legalkalmasabb. Nagyon agiliss, erős játékos, bírja a tempót, csak kissé erőszakos. Ha elemében van és nem használja ki testi erejét a játék rovására, egyik leghasznosabb játékosa lesz a magyar csapatnak.

Nyugodtan elismerhetjük, hogy a válogató bizottság ez egyszer a hozzáértők valamennyiének tetszésére válogatott.

Számításba jöttek *Sebestyén*, *Hlavay* és *Révész*. *Sebestyén* az utóbbi időben gyengén játszott. *Hlavay*-ról jelenleg jobb *Szury*. *Révész* oly kitűnő formában van, hogy *Payer* helyett nyugodtan beállíthatók volna a csapatba, de *Payer* megfelel és nem érdemelne meg a mellőztetést.

() Blackburn—Sunderland. Május 14-én, szerdán délután olyan sportélményben lesz része a budapesti közönségnek, amelyhez fogható még nem zajlott le, mióta a labdarugó-sport oly közkedvelté vált. Az Üllői-uti pályán egymás ellen mérkőznek az idei professzionista attrakcióknak hősei. Voltak már a kontinensen exhibition mérkőzések, de arra még nem volt eset, hogy két egymást követő évnek angol professzionista bajnoksapata álljon szemben idegen territóriumon egymással. Az erkölcsi siker a professzionisták hiúságát sem hagyja nyugton és fokozza ambíciójukat a fővárosnak és a rendező kluboknak érmei. A mérkőzés igen tenulóságos lesz footballistáinkra. Hogy a két rendező egyesület, a FTC és MTK, módot adhasson az összes játékosoknak a match megtekintésére, elhatározta, hogy Minder szövetségi pénztárosnak megfelelő 1 koronás klubjegyet bocsátanak rendelkezésre, melyekből a szövetségbeli egyesületek játékosai részére beszerezhetik a jegyeket.

() Aston Villa jön. Jó forrásból értesülünk, hogy az English Cup grózes *Aston Villa* május 22-én Budapesten mérkőzik a FTC-al. *Aston Villa* még sohasem járt a kontinensen és így méltán mondhatjuk szereplését az uolsó eszendők legnagyobb szenzációjának. Az angol csapatok királya Budapest előtt *Bécsben* játszik, tőlünk pedig *Prágába*, majd *Berlinbe* utazik.

() Vivóverseny. Szombaton fejeződtek be a Lovas-féle jöhrnevi vívóiskola sorozatos vívóversenyei, melyeket haladóknak, kezdőknek, diákoknak rendeztek.

A haladók versenyét dr. Fodor József nyerte villámgyors támadásaival, második *Schönfeld* Aladár, harmadik *Boros* Sándor lett. — A kezdők versenyében első lett *Hertzka* Jenő, második *May* Jenő, harmadik *Varjas* Tivadár. — A diákok versenyében győnyörű *Aszok* után első *Szicszay* Elemér, második *Frieder* Sándor, harmadik *Ákos* József (Iparművészeti isk.), negyedik *Frieder* Miklós. — A diákok törvényét *Lovas* Bandi nyerte meg, második *Strausz* László, harmadik *Frieder* Miklós, negyedik *Leichtner* Ede lett.

() A Spárta Atlétikai Club vivó-szakosztálya tegnap tartotta évzáró vivóversenyét. A Lovas-féle vívóterem ez alkalomból megtelt a klubtagok és érdeklődő közönséggel, melyet teljes mértékben kielégített a vívók kiváló formája. Meglátásztott, hogy *Lovas* mester szakavatott, ambíciózus keze alatt dolgoztak. Huszonnégy vívó között legjobban kiűnt *Révész*, *Breitner*, *Szenes*, *Sugár*, *Wersching*, *Kardos*, *Kun*, *Löffler*, *Boros*, kik ebben a sorrendben nyerték a díjakat.

() Hölgyek díjlovaglása és díjugratása. A Budapesti Pólo Club e hó 10-án, pénteken délután 2 órakor a löversenyterem levő pályáján hölgyek részére díjlovaglást és díjugratást rendez. A hölgyek mérkőzései után urak díjugratása következik, ezt gymhena (tréfás versenyszámok) követik, végül lovaspoló-mérkőzés lesz egy angol és egy magyar csapat között.

KÖZGAZDASÁG.

A tavaszi vásár bezárása.

Budapest, május 13.

Heinrich Ferencz a budapesti kereskedelmi és iparkamara alelnöke, illetve a Tavaszi Vásár elnöke ma délután beleszette be a városligeti iparcarnokban rendezett nyolczadik tavaszi vásárt nagy ünnepek közt. Beszédében, melyet ebből az alkalomból tartott, váratlan nagy sikerekre és fényes eredményekre mutatott rá, amelyek a kiállító iparosoknak osztályrészül jutottak. Ez a vásár, melyet első ízben tartottak a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara aegise alatt, bebizonyította, hogy a vásártartás még a mai fejlett kereskedelem és forgalom mellett is elsőrangú eszköze az iparfejlesztésnek, mert hisz egyes iparosok ezen a vásáron annyi megrendelést kaptak, hogy azoknak elvégzése egy egész esztendő munkásságát igénybe fogja venni, úgy hogy egy esztendőre már el vanna látna munkával, s egyes kisiparosok, akik ezuttal először vettek részt a vásáron, olyan értékes összeköttetésekre tetek szert ezen a vásáron, amelyek alkalmasak arra, hogy egész termelésüknek új utakat és új irányokat jelöljenek ki. Rámutatott arra, hogy ezeket az eredményeket elérni nem volt könnyű. Minden körülmény, amely közrejátszott, a siker ellen szolt s annál váratlanabb és annál örvedetesebb az elért eredmény.

Azok a kedvezőtlen közgazdasági viszonyok, amelyek nálunk már másfél év óta tartanak, nem igen kecsgették reménységgel. A kereskedelemnek rosszul megy a sora, nagyon termézetes, hogy ezt az ipar is megsínyli. Attól kellett tehát tartani, hogy az iparosok kilátástalannak fogják tartani a vásáron való részvételt, s hogy ennek folytán a kereskedelem is távol fog maradni. De semmi sem mutatja jobban iparos és kereskedő osztályunk életképességét, mint az, hogy ez az aggodalom felesleges volt. S a siker igazolta azokat, akik a nehézségektől vissza nem riadva, részt vettek a vásáron. Az elért forgalom körülbelül kétszer akkora volt, mint a tavalyi vásárá, s mindenki, a kamara is, és a kiállító iparosok is, a vásárló kereskedők is, és a nagyközönség is, amelynek számára ez a vásár gyönyörű látványosság volt, a legteljesebb mértékben meg van elégedve.

Elismerés illeti mindazokat, akik a siker elérésén közreműködtek, így a kiállító iparosokon és a vállalkozó szellemű kereskedőkön kívül első sorban tóvárosi *Fischer* Emilt, aki mint a végrehajtó bizottság elnöke a rendezés nagy munkáját sok szaktudással, nagy körültekintéssel, igazi lelkesedéssel, agitacionális tehetséggel és aldoztakésszeggel végezte. Maga a kamara is örömmel és meglepődéssel gondol arra, hogy vállalkozását ilyen siker koronázta, s számára most már csak az a kötelesség maradt fenn, hogy az ideai vásár tanulságait leszűrve, azokat a jövőben a hazai kereskedelem és ipar javára értékesítse is hogy a vásár kereteit a lehetőség, az észszerűség és a hasznosság követelményeit szem előtt tartva, tágítsa és a Tavaszi Vásár intézményében a hazai kereskedelem és ipar fejlesztésére még az eddigimél is hathatóssabb eszközt teremtsen.

Végül *Heinrich* Ferencz elnök a kamara nevében őszinte elismerését fejezte ki *Kádmán* Aladár kamarai fogalmazónak, aki a Vásár irodáját hónapokon át nagy gondnal és rátermettséggel vezette, továbbá *Fischer* Emil elnökgazgatónak lelkes és buzgó munkása volt. Ezzel a nyolczadik Tavaszi Vásárt — amelynek az eddigiek közül a legnagyobb sikere volt — lelkes éljenzés között bezárta.

Az új kölesön harmadik részlete. A négy és fél százalékos 150 millió korona névértékű járadék-kölesön harmadik és egyuttal utolsó részlete hol-

nap esedékes. Ez az összeg mintegy 41 millió koronát tesz, mely már készen áll a pénzüzetek vasszekerényeiben. Nagyobb feszültséget nem idéz elő az új kölesön harmadik részletének esedékesége, mert hiszen a pénzpiacozon különben sincs kínálat s ezt az összeget már régebben rezerválták a bankok.

Az Iparegyesület gyűlése. Az Országos Iparegyesület igazgatósága ma délelőtt *Matlekovits* Sándor v. b. t. tanácsos elnökle alatt ülést tartott, melyen *Gelléri* Mór igazgató jelentésére az igazgatóság elhatározta, hogy a jövőben üléseinek napirendjére mindig egy aktuális kérdés referátumát fogja kitézni, továbbá fel fogja kérni az igazgatóság tagjait, hogy a más érdekképviseleteknél kifejtett tevékenységük közben felmerülő gyakorlati kérdésekről az igazgatóság ülésein beszámoljanak. Ezután az igazgatóság hatáskörébe eső választások ejtettek meg: a végrehajtó bizottságba megválasztották az eddigi tagokon kívül *Bartolffy* János, *Gaul* Károly, a technológiai iparmúzeum igazgatója és *Székács* Antal, a pénzügyi bizottságba új tagokul dr. *Beck* Dénes, dr. *Burchardt*-*Bélaváry* Andor és dr. *Wagner* Ödön.

Iparvállalatok fuziója. A tőzsdén napok óta ellenőrizhetetlen források azt a hírt közlik, hogy a Magyar fém- és lámpaárugyár és a Magyar gázizzófény társaság között fuzió tárgyalások folynak. A hírközölők szerint a fuzió azért történne meg, hogy az egyébként is egymásra utalt vállalatok egyéges vezetésben részesüljenek. Nevezetesen, mindkét társaság olyan eszközöket készít, amelyek egymás gyártmányát kiegészítik. Jóllehet a fuzióról szóló közlések, czáfolatok folytán nem nyertek megerősítést, mindamellert erősen tartják magukat.

Virágüzletlajdonosok első kongresszusa. A budapesti kereskedelmi és iparkamara dísztermében tartották meg pünkösdi hétfőjén a hazai virágüzletlajdonosok első kongresszusukat, amely iránt a külföldi szaktestületek és a hazai rokontestületek kebelében élénk érdeklődés mutatkozott. Igen fontos pontja a napirendnek azoknak a tulajkapásoknak a megfigyelése, amelyek Budapesten napirenden vannak azáltal, hogy a majdnem állandóan járványos gyermekbetegségektől ellepett szomszéd községekből nap-nap után beránduló parasztok itteni kereskedőktől selejtes minőségű vágott külföldi virágokat és beteg cserepes növényeket szereznek be, amelyeket mint termécsüket a nyílt utcán árulják és házról-házra járván, a budapesti lakosságra ugyszólva raerőszakolják. E fölött vita keletkezett, amelyben többen résztvettek. A napirend többi tárgyát egyhangulag elfogadták. Egyuttal megalakult a Virágüzletlajdonosok Központi Szövetsége és megbízták a végrehajtó bizottságot, hogy az alapszabályokat kidolgozza és jóváhagyás végett a kormány elé terjeszse. Ezután választás következett, amelynek során megválasztották elnöké dr. *Szelnár* Aladárt, alonökké *Pásztory* Mórt, ügyvezető titkárnak *Vajda* Mihályt.

Fiaskóval végződött kölesonálírás. A londoni *Rothschild*-czég 11 millió font sterling összegű 5 százalékos braziliai aranykölesont bocsátott aláírásra 97 százalékos aláírási áron. Noha a kibocsátás Anglián kívül Franciaországra, Németországra, Belgiumra, Hollandiára és Svájcra is kiterjedt, mégis kudarcoczal végződött, amennyiben az aláírásra bocsátott összegnek 60 százalékát jegyző-ték s ezért a kölesön árfolyama nyomban másfél százalékkal alacsonyabb volt, mint az aláírási ár.

Külföldi építőiparosok Budapesten. A svájci építőmesterek szövetségének és az osztrák birodalmi építőiparosok szövetségének kiküldöttei e hó 10-én a Magyar Építőiparosok Országos Szövetségének helyiségében a magyar szövetség kiküldötteivel szociális ügyekben tárgyalást folytattak. A tárgyalással kapcsolatban a Magyar Építőiparosok Országos Szövetsége vendégül látta a külföldi kiküldötteket, bemutatta nekik Budapest legkiválóbb építészeti műveit. A külföldiek a bemutatott intézményektől és épületektől általában el voltak ragadtatva.

A vidéki piac. Nem egyszer mutattunk már rá arra, hogy a vidéken a tulzásba vitt alapítási tevékenység megboszulja magát és a gombamódra elszaporodott pénzüzetek nem tudják fönmardásukat biztosítani. *Gyöngyösön* most egyszerre

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorhajosoknak és székszorulásban szenvedőknek.

Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Kis üveg 40 fillér Nagy üveg 60 fillér

két pénzintézet mondta ki a fölszámolást. Az egyik az 1912. év elején alakult Központi Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság, amely még mérleget sem tett közzé. Az intézet 250.000 korona alaptőkével létesült s berületein szenvedett veszteségei miatt kénytelen fölszámolni. A másik hasonló sorsra jutott bank a Magyar Hitelbank Részvénytársaság, mely két év előtt fél millió korona alaptőkével kezdte meg működését. Több helyi vállalatot érdekelttségébe vont, de a hosszú pénzváltás alatt nem volt képes kellő tőkét ezek rendelkezésére bocsátani s minthogy visszlezárolási hitele is igen csekély volt, nem tudott tovább prosperálni.

Terjed az állatbetegség. Az összes állatbetegségek — a rühkór kivételével — nagyobb arányokban terjednek. Az időjárás ugyan nem meleg, s éppen ezért aggasztó a sok állatbetegség. A gazdáknak nagy óvatossággal kell eljárniok, nehogy a lépfene sok áldozatot szedjen. Most kell az óvóintézkedéseket megtenniök, mert a melegebb idő beköszönésékor már késő lesz az állatbetegségeknek elejét venni. Az egyes betegségek elterjedését az alábbi táblázat mutatja:

A betegség neve	Összesen		A múlt héthoz képest	
	közs. udv.	közs. udv.	több	kevesebb
Lépfene	210	217	20	22
Veszétség	241	246	15	14
Takonykór	69	80	3	—
Ragadós száj- és körömfájás	10	14	1	1
Juhhimlő	17	36	1	1
Ivorszervi hólyagos kórtétés	69	221	2	17
Rühkór	447	738	—	13
Bivalyvész	7	7	4	4
Sertésorbáncz	161	298	24	70
Sertésvész	314	892	18	85

A Kobrak-gyár csődje. A Budapesti Takarékpénztár és Általános Zálogkölesön Részvénytársaság kérelmére ma volt a Kobrak-gyár ellen elrendelt csődüggyben a főtárgyalás kitűzve, azonban határozathozatalra nem került a sor, mert a tárgyalást az intézet beleegyezésével elhalasztották május 19-ére, amikor is a kereskedelmi és váltótörvénysek tárgyalja majd a gyárnak a tábla által meg-

semmisített és új ítélelhozatalra utasított csődüggyét.

Vita munkásbiztosításról. A nemzetközi munkásbiztosítás magyarországi egyesülete e hó 16-án pénteken délután öt órakor a társadalmi muzeum helyiségében (V., Mária Valéria-utca 12. szám) folytatja szaktanácskozását a munkásbiztosításról szóló 1907:XIX. törvényzikk reformja tárgyában.

Uj szeszfinomítók. Az utóbbi időben a szeszfinomítók száma állandóan szaporodik. Most egyidejűleg három nagyobb vidéki városban állítanak föl szeszfinomítót. Az egyik új gyár Pozsonyban lesz, s ez már túl van az alakulás stádiumán. Elvben már Miskolczon os megalapították s pedig szövethetzeti alapon a szeszfinomítót, míg Fegyeházán részvénytársaság formájában állítanak föl finomítót. Ennek a gyárnak az alaptőkét már tulajgyezték, ugy hogy a megalakulás biztosítva van.

Parasztagazdak tanulmányutja. A tájfajta lótenyésztők társasága szombaton indult Budapestről és Székesfehérvár felé folytatta útját. A rendes utiránytól a társaság kissé eltért, miután Baracs-kán Kozma Ferencz miniszteri tanácsosnak, a tájfajta lótenyésztés egyik neves istápolójának sirjára koszort helyezett. Az elhunyt érdemeit gróf D'Orsay Olivér méltatta. Székesfehérváron a „Fejérmegyei Gazdasági Egyesület“ és a méneskeri vezetőség fogadták a gazdákat. Másnap reggel tovább koccsított a társaság Balatonszántód felé. A mezőhegyesvidéki gazdák a lehető legjobb kedvvel folytatják közel 900 kilométeres távkocsizással egybekötött gazdasági tanulmányutjukat.

A nemzetközi mezőgazdasági intézet közgyűlése. A Rómában székelő nemzetközi mezőgazdasági intézet most folyó közgyűlésén, melyen a földművelésügyi kormányt Dubrovcsky Róbert miniszteri tanácsos és Péchy Tibor titkár, az OMGE-t Rubinek Gyula, a Magyar Gazdaszövettséget Bernát István, Horvátországot Zabics tanácsos képviselik, Miklós Ödönnek, a magyar állam megbízottjának madarak védelmére s a dry farmingra vonatkozó javaslatai kerültek tárgyalásra. A szövethetzeti statisztika továbbfejlesztését a közgyűlés szintén most határozta el. Ennek a szakosztálynak alelnöke Bernát István volt, míg

Rubinek Gyulát a statisztikai osztály méltatta hasonló kitüntetésre. Vasárnap az olasz király fogadta a delegátusokat. Hétfőn Róma városa a Capitoliumon, mihez a földművelésügyi miniszter bankettje csatlakozott.

Európai vasuti menetrend-konferencia Budapest. Az európai menetrend-konferenciát, — mint már jeleztük — az összes külföldi vasutak képviselőinek jelenlétében június hó 9-étől 13-ig tartják meg Budapest. A konferenciára már eddig is számos vasuti igazgató jelentette be a rendezőbizottság elnökénél megjelenését. A konferencia vendégei részére Marx János miniszteri tanácsos, az államvasutak igazgatóságának elnöke, Kotányi Zsigmond, az államvasutak forgalmi igazgatója, Horvátszky Gyula államvasuti igazgatóhelyettes megállapodtak a konferencia programjára vonatkozólag és határoztak a kirándulásokról, valamint a Budapestre érkező vendégek elhelyezéséről és szórakoztatásáról is.

Uj hajójáratok. Az Első cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási Társaság folyó évi május hó 18-ától kezdve minden vasár- és ünneppnapon reggeli 8 órakor Budapestről rendkívül olcsó és kényelmes kirándulóját indít Budapestről Esztergomba és vissza. A hajó utba éjt Budapest—Lipótváros, Budapest—Batthyány-ter, Göd, Vác, Nógrádverceze, Visegrád, Nagymaros, Szob és Párkány állomásokat. Ezen kirándulójaj Esztergomba déli 1.20 órakor érkezik, ahonnan esti 7 órakor indul vissza Budapestre, ahová esti 10.35 órakor érkezik. A fenti járatokat egy nagy és minden kényelemmel ellátott, villanyvilágítással berendezett és vendéglővel ellátott természetközös látja el, amelyen a közönség eső ellen is teljesen védve van.

Felelős szerkesztő:
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.
Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat.
Igazgató: **ERDŐS ARMAND.**

Uj, elegáns autómobilok vámon belül 8.— K óradíjért személyek-
res uttelfesztimnyre
való tekintet nélkül,
országntra 85 fillér
kilométerdj ellené-
ben bérelhetők.
Telefon 70-65, 81-42

Budapesti értéktőzsde				Uj. az utolsó üz. évre	Részvé-nyek száma	Bérelvés részv.-kint	Mai záró ár-folyam		Uj. az utolsó üz. évre	Részvé-nyek száma	Bérelvés részv.-kint	Mai záró ár-folyam	
Pénz		Áru					Pénz	Áru				Pénz	Áru
Államadósság.													
M. kir. Állami pénztárj. adóm. 4 1/2%	98	60	99	10	19.	416.667	240						
Magyar aranyjárdék	115	50	116	—	25.	20.000	300						
Magyar koronajárdék	115	50	116	—	22.	38.334	300						
Államkölesön vaskapu eozójára 3%	101	50	102	—	18.	200.000	200						
1910. évi nyereménykölesön	101	50	102	—	18.	46.000	200						
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4 1/2%	82	23	82	60	30.	60.000	400						
Magyar földteremt. kötv. 4%	82	23	82	40	46.	500.000	400						
Horvát-szlavon földteremt. kötv. 4%	90	50	90	50	40.	150.000	400						
Finanzi és szegedi nyer.-kölesön 4%	90	50	90	70	14.	30.000	200						
Egyesített járadék papírban 4 1/2%	73	10	73	60	27.	200.000	240						
Egyesített járadék esztiben 4 1/2%	82	66	83	—	108.	7.200	500						
Osztrák aranyjárdék	—	—	—	—	—	125.000	400						
Osztrák koronajárdék	82	60	82	80	—	20.000	500						
Osztrák államsorsjárdék 1880	71	—	72	—	—	20.000	500						
Osztrák államsorsjárdék 1890	222	—	228	—	12.	100.000	200						
Épzet ezekesföv. kölesön adóm. 4%	222	—	228	10	33.	468.750	820						
Bpest ezekesföv. kölesön adóm. 4%	95	—	96	—	104.	150.000	1400						
Grosz állami kölesön 1890. évről 3%	88	73	84	75	170.	65.000	1000						
Tomcs-Bégav. szab. kölesön	87	—	88	—	33.	175.000	400						
Záloglevelek, elsöbbségk.													
Bélvárosi takp. r.-t. 4 1/2%	93	—	94	—	36.	32.000	500						
Bélvárosi takp. r.-t. 4 1/2%	89	—	90	—	26.	50.000	400						
Egyesített budapesti föv. takp. 4 1/2%	87	—	88	—	120.	25.000	600						
Egyesített budapesti föv. takp. 4 1/2%	86	—	87	—	19.	10.000	200						
Gáz és társas földteremt. kötv. 4 1/2%	98	—	99	—	37.	64.000	500						
Háza bank r.-t. 6 és 4 1/2% köles. kötv.	89	—	90	—	30.	30.250	600						
Házai és szegedi nyer.-kölesön 4%	86	—	87	—	32.	20.000	500						
Kisbirtokosok orsz. földteremt. 5%	227	—	237	—	30.	6.000	500						
Kisbirtokosok orsz. földteremt. 5%	322	—	332	—	500.	10.000	2000						
M. agrár- és járadék. esztikötv. 4%	322	—	332	—	—	—	—						
M. agrár- és járadék. järj. vill. 4 1/2%	83	75	84	75	30.	10.000	400						
M. agrár- és járadék. záloglevél 4 1/2%	92	—	93	—	82.	7.500	400						
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 5% évre	82	—	83	—	800.	4.000	2000						
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 1/2%	82	—	83	—	16.	20.000	200						
Magyar földteremt. sz. talajj. 4%	—	—	161	75	20.	15.000	200						
Magyar jelzáloghitelbank 4 1/2%	73	75	73	75	20.	10.000	200						
Magyar jelzáloghitelbank 4 1/2%	92	—	93	—	200.	3.200	600						
M. jelzáloghitelb. közs. kötv. 4 1/2%	103	40	103	50	—	—	—						
M. jelzáloghitelb. nyer.-kötv. 4%	103	40	103	50	—	—	—						
M. jelzáloghitelb. conv. ny. kötv. 100 K	91	—	100	—	30.	20.000	200						
M. lezárs. és pénzvált. 50 évre 4%	87	—	84	50	20.	10.000	200						
M. lezárs. és pénzvált. zálogl. 4 1/2%	98	25	98	—	100.	10.125	500						
Magyar orsz. közp. takp. 4%	91	50	93	25	—	6.750	400						
Magyar orsz. közp. takp. 4%	89	60	89	25	18.	8.000	300						
Magyar takp. közp. jelz. 4 1/2%	90	—	91	—	24.	4.500	400						
Magyar takp. közp. jelz. 4%	97	—	97	—	40.	12.000	300						
M. takp. közp. jelz. közs. kötv. 4 1/2%	91	50	93	25	—	—	—						
M. takp. közp. jelz. közs. kötv. 4%	82	—	84	—	—	—	—						
Osztrák-magyar bank 4%	95	—	95	—	15.	40.000	200						
Osztrák-magyar bank 4%	96	—	97	—	35.	3.200	200						
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4 1/2%	97	—	98	—	18.	5.000	200						
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4%	96	—	97	—	34.	20.000	200						
Pesti hazai takp. záloglevél 4%	90	42	91	42	30.	20.000	200						
Pesti magy. keresk. bank 4 1/2%	87	—	88	—	34.	20.000	150						
Pesti magy. keresk. bank 4 1/2%	80	75	84	75	22.	4.000	200						
Pesti m. keresk. b. közs. kötv. 4 1/2%	95	—	94	—	2.	1.100	400						
Pesti m. keresk. b. közs. kötv. 4%	87	25	84	25	33.	10.200	200						
Adria m. tengervízjáról r.-t. 4 1/2%	82	—	83	—	—	19.000	200						
Budapesti közuti vasp.-társ. 4%	92	—	92	—	34.	50.000	300						
Budapest vill. vár. vasut r.-t. 4%	92	—	92	—	14.	15.000	200						
Budapest-pesti vasut 1889. ar. 4%	85	—	85	—	85.	110.000	200						
Kassa-óderbergi vasut 1889. ar. 4%	83	—	83	—	—	20.000	200						
M. Jolyam" és tengerh. r.-t. 4 1/2%	92	50	100	50	—	11.000	200						
M. Jolyam" és tengerh. r.-t. 4 1/2%	92	—	100	—	—	10.175	300						
Bankok.													
Angol-osztrák bank	825	—	840	—	14.	7.500	200						
Budapesti bank részv. társ.	75	—	80	—	20.	3.000	400						
Első magyar iparbank r.-t.	160.	—	160.	—	411.	4.411	1000						
Hazai bank részvénytársaság	847	—	845	—	24.	4.900	200						
Homes m. ált. váltóillet r.-t.	10000.	—	10100	—	15.	7.500	200						
Horvát-szlavon orsz. jelzalogb.	—	—	—	—	150.	18.000	300						
Magyar agrár- és járadék. r.-t.	—	—	—	—	150.	10.800	800						
Magyar ált. hitelbank	236	—	237	—	14.	15.000	200						
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.	342	—	344	—	28.	185.600	200						
Magyar Fakereskedők Hitelintézete	561	—	556	—	10.	10.000	400						
Magyar jelzáloghitelbank	240	—	242	—	10.	8.800	200						
Magy. kir. szab. osztályorsj. r.-t.	225	—	230	—	60.	5.200	500						
Magyar leszámítóló és pénzv. bank	122	—	123	—</									

TŐZSDÉK.

Gabonatőzsde.

Budapest, május 13. A rendkívül kedvező időjárás és a vetések állása felől beérkező, igen kiélegető jelentések hatása alatt, a gabonatőzsde irányzata folytatlagosan igen lanyha és egyre alacsonyabb színvonalra kerülnek az árfolyamok. Nem is lehet remélni, hogy mindaddig, amíg az időjárás kedvező marad, megváltozzék a helyzet és így tehát nincs kizárva, sőt nagyon valószínű, hogy a ma felszínre került legalacsonyabb jegyzéseknél is még olcsóbb kurzusokat fogunk látni. Épp oly biztosra vehető azonban, hogy amint akárcsak a legcsekélyebb rendellenesség is előfordul az időjárásban, ez rögtön igen erőteljes haussemozgalmat fog előidézni, mert a spekuláció már régen várja, hogy olcsóbbodjanak az árak és régen készül rá, hogy olcsóbb árak mellett véleményes vásárlásokat eszközöljön. Eme vásárlások előreláthatólag oly nagy méretűek és oly súlyos jellegűek lesznek, hogy okvetlen rohamos áremelkedést fognak előidézni.

A májusi ügyletekre ma 19.000 q buzát, 12.000 q tengerit és 3000 q zabot mondtak föl folyó hónap 16-iki szállításra, ami az áralakulásra alig gyakorolt valamelyes befolyást. — A készáru-piaczon kifejezetten lanyha volt az irányzat. Hiélegető kiálattal szemben a malmok nagyon tartózkodók voltak és igen rossz árakat ígértek. Mivel azonban az árubirtokosok nagy hajlandóságot mutattak és elég engedékenyek is voltak, meglehetősen élénk forgalom fejlődött ki, aminek a folyamán elkelt mintegy 19.000 q buza, a szombati árral 5—10 fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.40 korona volt 80 kilós tiszavidéki buzáért, a legolcsóbb pedig 10.50 korona 75 kilós bácskai buzáért. Egyéb gabonaneműek közül a rozs 5 fillérrel olcsóbb, a zab és a tengeri változatlan, az árpa lanyha. Forgalmába került 2200 q rozs 9.25—9.27 és fél koronás árakon, 600 q zab 10.00—10.40

koronás árakon, 600 q tengeri 8.12 és fél koronás árakon és 300 q árpa 8.40 koronás áron.

A takarmánypiacon a mai üzlet mindjárt megnyitáskor lanyhán és a szombati zárlatnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. Kezdetben jóformán semmi vétőkedv sem mutatkozott, a kínálat ellenben igen nagyarányú és sürgős jellegű volt, minek folytán csak még jobban lanyhult az irányzat és meglehetősen csökkentek az árfolyamok. Később esendesebb irányzat mellett kissé feljavultak az erősen visszazorult jegyzések, a déli tőzsdén pedig ugyancsak nyugodt volt a hangulat és pár fillér keretén belül ingadoztak az árfolyamok. A szombati zárlatához viszonyítva, végeredményképpen ma az októberi buza 11 fillérrel, a májusi buza 17 fillérrel, az októberi rozs 7 fillérrel, az októberi zab 9 fillérrel, a májusi tengeri 6 fillérrel, a júliusi tengeri 3 fillérrel csökkent.

A készáru-piaczon köttetett:

Buza. Tiszavidéki: 600 q 75 kg. 22.40 K. 1200 q 77 kg. 22.40 K. 300 q 77 kg. 22.40 K. 200 q 77 kg. 22.25 K. 250 q 77 kg. 22.10 K. 4000 q 76.4 kg. 21.90 K. Felső tiszavidéki: 750 q 78 kg. 22.30 K. Fejérmegyei: 100 q 77 kg. 22.30 K. 1600 q 76 kg. 22.20 K. Felsőmagyar: 600 q 78 kg. 22.10 K. 100 q 80 kg. 22.80 K. Az árak 100 kilogrammonként koronákban értendők.

A határidő-piaczon köttetett:

Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1913-ra.
 Buza áprilisra 11.12—06—08—07
 Buza 1913 májusra 10.70—62—67—58
 Buza októberre 11.47—41—44—37—39
 Rozs áprilisra 9.20—24
 Rozs októberre 9.46—42—47—42
 Zab áprilisra 9.62—70
 Zab októberre 8.48—42—47—43—40
 Tengeri 1913 májusra 7.89—88—95—90
 Tengeri júliusra 8.09—10—07—12

1 óra 30 perczkor zárulnak:

Buza 1913. májusra 10.58—10.59
 Buza októberre 11.38—11.39
 Rozs áprilisra 9.25—9.26
 Rozs októberre 9.42—9.43
 Zab áprilisra 9.73—9.74
 Zab októberre 8.40—8.41
 Tengeri 1913. májusra 7.90—7.91
 Tengeri júliusra 8.10—8.11

Bécs, május 13. Buza bogyadt, rozs bogyadt, árpa üzletelen, tengeri nyugodt, zab lanyha, időjárás borús.

Értéktőzsde.

Budapest, május 13. Három napig szünetelt a tőzsdén az üzleti forgalom s ma a pihent erők vonultak fel vásárló kedvvel a piacra. Különösen a helyi értékek árfolyama érezte meg a nagyarányú vásárlások kedvező hatását s ezek az értékek árfolyamában néhány koronás emelkedés mutatkozott. Feltűnő volt a közuti részvények árának emelkedése, amely a szombati zárlatához viszonyítva tíz koronával javította meg a közuti részvények árárt. Krausz és Bettelheim cég vásárolta nagy tételekben a közuti részvényeket s ezzel az egész helyi piac irányzata megszilárdult. A megbízások nagyobb tömegéről tett tanúságot a piac élénk forgalma, amde a nemzetközi értékek nem jutottak bele a piacnak kedvező üzleti forgalmába. Ezek iránt alig volt valami érdeklődés, aminek nyilván az az oka, hogy a nemzetközi piac értékeinek árfolyamát az európai piacokon kifejezésre jutott felfogások irányítják s onnan kell megvárni az impulzust, amely az internacionális értékek árfolyamát javítja, vagy csökkenti. Annai azonban bizonyos, hogy a budapesti piacon állandóan szilárd az irányzat s az értékek ára már egy hét óta folyton javul.

Az előző napi köttetett: Osztrák hitel 629—630, Magyar hitel 828.75—830, Agrárbank 510—510.50, Jelzálog 438.50—439, Magyar bank 567.50—570, Leszámitelő 524—524.80, Bosnyák agr. 290—251, Mercur 288—290.50, Rimamurányi 726—727, Közuti vasut 638.50—645.50, Városi villam. 365.50—372, Déli vasut 133—133.50, Államvasut 729.75—730.25, Hazai sorsjegy 114, Salgó 780—783, Ruggyanta 585—587, Temesvári szesz 554—570, Phöbus 220—224.50, Urlikány 412—414 K.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 629.50—630, Magyar hitel 828.25—830, Per. kor. 82.72 és fél, Ker. Iparb. 110, Hazai bank 287—290, Agrárbank 510—512.50, Jelzálog 439—439.50, Magyar bank 566—570.25, Fabank 227—228, Mercur 288—289.50, Lipótv. takp. 205, Általános takp. 635, Központi takp. 1600, Rimamurányi 724.75—726.75, Közuti vasut 649.50—650, Városi vill. 371.25—375, Déli vasut 133—134, Államv. 728.50—730, Hazai sorsjegy 114, Schwartzer 248, Ált. közsézbánya 1075, Salgó 790—781, Urlikány 408—412, Temesvári szesz 564—570.50, Phöbus 225—224, Iparb. 330, Hermes 346, Bosnyák 250—251 K.

Utólagos: Osztrák hitel 629, Magyar hitel 829, Leszámitelőbank 523, Jelzálog 438, Rimamurányi 725, Államvasut 729, Városi 375, Közuti 653, Magyar bank 569 korona.

A REJTÉLY KULCSA.

— FRANCZIA REGÉNY. —

IRTA: RICHEBOURG EMIL.

94

— Sidor, férjem, tudod-e mit?

— Nos?

— Látod ember, én azt hiszem, hogy az a kép, melyért te öt frankot sem adtál volna, vevőjének mégis megéri a négyezer frankot, mit érte kifizetett.

— Mindenesetre, Sordier asszony; de mindegy, ezt még sem hittem volna soha.

— A dolog olyanformán lesz, ember, hogy te megtévedtél a kép értékében, de hát most már vigasztalódnod kell; nem a te hibád, ha nem értesz a festészethez.

Délután három óra lehetett, midőn Broussel ur, ígérete szerint, megérkezett Villancourtba.

Ramel György, ki délből visszatért, Istvánnal együtt a költő szobájában volt.

— Uram — kezdé a bérbeadó, — jól tette, hogy inkább most jött, mint egy órával később.

— Miért?

— A rendőrbiztos bizonyosan ki fogja kérdezni egyről-másról.

— A rendőrbiztos? — kérdezte ámulatlan Broussel.

— Igen, ő itt van; éppen most érkezett irnokával együtt.

— Mit akar itt?

— A kisasszonyt kihallgatni, miként mondá. Ugy látszik, hogy a rendőrbiztosnak épp ugy kötelessége tanukihallgatást felvenni az öngyilkossági kísérletnél, mint a már megállapított haláleset alkalmával.

— Ha így van, nincs több ellenvetésem. Hogy van a fiatal leány?

— Igen jól, most ébren van. Mindjárt korán reggel átadta feleségem ruháit a mosó-

nénak és tizenegykor már tisztán kimosva és vasalva hozták vissza. A kisasszony azonnal felkelt, felöltözött s azután jó étvágygyal reggelizett. Senki sem hinné el, hogy tegnap csak két ujjnyi távolságban volt a haláltól.

— És a fiatalember?

— Még mindig rendkívül gyenge; de az orvos megnyugtatta barátját; nem lehet tartani semmi komolyabbtól, mondá neki; de a betegnek nyolcz napi tökéletes nyugalomra van szüksége, hogy magához térhessen.

Miután Broussel urnak semmi további kérdezni valója nem volt a bérbeadótól, felsietett a fiatal leány szobájába.

Az szemben ült a rendőrbiztossal, ki éppen meg akarta kezdeni kihallgatását és tartózkodón, majdnem félénken nézett a hivatalnokra. Valami különös, zavaros nyugtalanság kifejezése ült nagy, fekete, hosszú pillákkal árnyékolt szemében, bájos pir lepte el homlokát és arcát, melynek finom, átlátszó bársonyos bőre olyan volt mint az atlasz. Tartása mesterkélt, szerény és mégis méltóságteljes volt. Leeresztett kezei térdein nyugodtak és kissé előre hajló feje nagyon kecses hajlást kölcsönzött nyakának, vállainak s egész felső testének.

A biztos meglepettnek látszék Broussel ur belépte által.

A bérbeadóné kétségtelenül kitalálta gondolatait, mert sietett mondani:

— Ime, rendőrbiztos ur, ez azon ur, kiről azt mondám önnek, hogy azon fiatalember társaságában volt, ki a kisasszonyt megmentette.

— Ah ugy, igen jól van! — mondá a hivatalnok, egyszeremind felállott Broussel üdvözlésére.

— Uram, — mondá az utóbbi — ha jelenlétem terhére van, ugy kész vagyok visszavonulni.

— Semmi esetre uram, ellenkezőleg, kérem önt, hogy maradjon.

A fiatal leány alkalmasint tudta, hogy Broussel urban barátja és vedelmezőjére talál mert hosszas hálapillantást vetett reá.

— Kisasszony — kezdé a biztos — állásom kötelességemmé teszi, önt kikérdezni; legyen tehát szives a kérdésekre felelni, melyeket önhöz intézek. Ön-e azon kisasszony, ki a vízbe ugrott?

— Igen uram.

— Azon szándékkal, hogy halálát lelje a folyamban?

— Igen uram.

— Nem tudja ön tehát, hogy az öngyilkosság önmaga ellenében büntett?

— Tudom azt, biztos ur, hogy bűn önmagunkat megölni.

— Ugy van. Lemondott most már szándékáról?

— Igen, biztos ur.

— Megígéri tehát, hogy soha többé nem tesz kísérletet az öngyilkosságra?

— Oh, bizonyosan nem követem el újra, ígérem önnek, biztos ur — és két nagy könyecsep pergett alá a leányka szeméből.

— Jól van, kisasszony, nagyon jól — mondá a biztos — mi ezt a szabad akarattól tett nyilatkozatot jegyzőkönyvbe vesszük. Most már csak azt mondja meg, mily okból akart meghalni?

— Boldogtalan valék, biztos ur, kétségbeesett.

— Azt elhiszem, de én azt szeretném tudni, mi volt alapja kétségbeesésének?

A fiatal leányon bizonyos ideges borzadály futott végig és elsápadt. Lesüté szemeit és hallgatott.

— Nos, nem felel ön?

— Nem tehetem, biztos ur, lehetetlen! — mondá elfogultan s oly hangon, mintha zokogásban akarna kitörni.

A biztos oly arckifejezéssel nézett Broussel urra, mintha azt akará mondani:

— Ezalatt valamely titok lappang. — On tehát — folytatta kérdéseit a leánykához — nem akarja velünk közölni kétségbesésének okát?

(Folyt. köv.)

Bécs, május 13. A mai tőzsdén is szilárd volt az irányzat a békekilátásokra és főleg Délivasut volt keresett. Zárlat szilárd.

10 óra 30 perczkor: Osztrák hitelrészvény 628.75, Angol-osztrák bank 337, Union bank 594, Déli vasut 134.50, 20 frankos arany 19.12, Osztrák-magyar államvasut 728.75, Magyar hitelbank 826, 4 százalékos magyar aranyjárdék 102.35, Dohányrészvény —, Alpési bányarészvény 1008, Osztrák koronajárdék 84.55, Magyar koronajárdék 82.70, Márka bankjegy 117.76. Az irányzat szilárd.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitelrészvény 629.50, 20 frankos 19.12, Osztrák-magyar államvasut 728.50, Déli vasut 134.50, Union bank 594, Magyar hitelrészvény 826, Angol-osztrák bank 337.75, Magyar aranyjárdék 102.35, Osztrák koronajárdék 84.55, Magyar koronajárdék 82.70, Márka bankjegy 117.76. Az irányzat nyugodt.

Berlin, május 13. (Értéktőzsde.) A tőzsde háromnapi megszakítás után kedvetlenül indult, mert a pénzpiac kedvezőtlen helyzete a spekulációt messzemenő tartózkodásra indította. Az árfolyamok hullámlása ezért jelentéktelen volt. Szilárdabbak voltak csupán a villamossági értékek, a gőzhajósértékek, Lloydértékek kivételével, valamint Béccsel egybehangzóan déli vasut. Bányáértékek egyenletlenek voltak. Kanadaértékek, melyek győzelmében indultak, a további folyamatban londoni arbitrage vásárlásokra javultak, míg gőzhajósértékek a hajótrust szállítási tételeinek csökkentése következtében gyöngültek. Általában az árfolyamok hullámlása a magánkamatláb emelkedése következtében csökkent, de a változások szűk határok között mozogtak. Az utolsó üzletórán némi javulás érvényesült. A készáruipiac ipari értékei nyugodtak voltak. Napi pénz 6 százalékos és azon túl, magánkamatláb 5 és fél százalék.

üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiac. Május 13. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 140 fillér. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 145—146 fillér. Közép (páronként 240—280 kilogrammig) 148—150 fillérig.

Budapesti szurómarhavásár. Május 13. Felhajtott 1284 darab élő borjú. — Árjegyzék: Elsőrendű élő borjúkért 110—120 fillérig, kivételesen 122—128 fillér, középminőségű élő borjúkért 94—106 fillérig, silány és rugott borjúkért 80—90 fillérig kilogrammonként, levonas nélkül. Az irányzat vonatott volt, az árak 6—8 fillérrel kilogrammonként csökkentek.

Budapesti juhvásár. Május 13. Felhajtott 102 darab juh. — Árjegyzék: Elsőrendű ürü 98—70 f-ig kilogrammonként. A mai vásárra csupán egy csapat juhot hajtottak fel.

Kivonat a hivatalos lapból.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Schaub Jakab adóhivatali tisztet a dettai adóhivatalnál, jelen állomáshelyén és a X. fiz. osztályban való meghagyása mellett, adóhivatali ellenőrré, Zs. Szabó János adóhivatali tisztet a nagyszalontai adóhivatalnál, jelen állomáshelyén és a X. fiz. osztályban való meghagyása mellett, adóhivatali ellenőrré, Pop János adóhivatali gyakornokot a lugosi adóhivatalnál, a XI. fiz. osztályba ideiglenes minőségű adóhivatali tiszté a felsőpulyai adóhivatalhoz, Deák Sándor adóhivatali gyakornokot a dícszentmártoni adóhivatalnál és Széli Géza megyési lakost a XI. fiz. osztályba ideiglenes minőségű adóhivatali tiszté a nyáradszeredai, illetve sárkányi, Schupiter Elemér nagyenyedi lakost pedig ideiglenes minőségű segélydíjas adóhivatali gyakornokká a dícszentmártoni adóhivatalhoz, Gocsmán Mihály pénzügyi fővizgató ideiglenes minőségű pénzügyi számgyakornokká a lugosi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez, Krisán György adóhivatali díjnok, oravicabányai lakost ideiglenes minőségű segélydíjas adóhivatali gyakornokká a lugosi adóhivatalhoz;

A budapesti ítéltábla elnöke Christely Zoltár és Steiner Sándor budapesti lakosok, jogszigorúkat a budapesti ítéltábla területére díjas joggyakornokokká, Dorosits Dezső budapesti lakos, jogszigorúkat a budapesti kir. ítéltábla területére ideiglenes minőségben díjas joggyakornokká, Ernst Lajos államtudományi doktor, vukovári lakost a budapesti kir. ítéltábla területére ideiglenes minőségben díjas joggyakornokká nevezte ki.

Véglegesítés. Az igazságügyminiszter Ragályi István rimaszombati törvényszéki fogházfelügyelőt eddig ideiglenes minőségben viselt állásában véglegesítette.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Petruska István, János és Imre minaji illetőségű ugyanottani lakosok saját, valamint Petruska István, Lajos, Sándor és Mihály, továbbá Petruska Irén és Imre nevű kiskoru gyermekeik családi nevének Pétervári-ra, Sívocska József máv. lakatos, sátorlajuhelyi születésű, ugyanottani lakos saját, valamint Mária és Miklós nevű kiskoru gyermekei Szilvási-ra kért átváltoztatását megengedte.

„EGYETÉRTÉS”

politikai napilap. Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

SZÍNHÁZAK.

Szerda, 1913. május 14. é.

Nemzeti Színház

Este 7/8 órákor A fogadott apa. Számú 4 levonásban. Irta: Duqucsné és André Band. Fordította: Salg. Ernő.

Király Színház

Este 7/8 órákor A bécsi Cartheater vendéjátéka

Alt-Wien.

Budapesti Színház

Este 7/8 órákor Samuka. Enokos bohózat 4 felvonásban. Irta: Hervay Frigyes.

ROYAL-ORFEUM

VII., Erzsébet-körút 31. Telefon 110-22.

Minden este 8 órákor a csodás májusi műsor!! Uj Lehár operett. Rosenstock und Edelweiss. Operett in 1 Akt von Julius Bauer, Musik von Franz Lehár. Isidor Rosenstock Paul Morgan. Everl Edelweiss Louise Tirsch. Spielt in einer Senhütte im Gebirge. Azonkívül: Johnson & Dean és még 4 fekete ur. (Rag-Time sextett) Der Haupttreffer Posse in 1 Akt. Vera Violetta Edmund Eysler operettje. Elly Junora & Partner, Maud Hawley, The Orig. Leftons, The 2 Fairies, Morues, „Borosa” Möriz Zsigmond bohózata, Solti és Virágh új kupaikkal és a többi májusi attrakció. Előadás után Royal-Cabaret. Jegyek elvételéig nélkül való! A Royal-Orfeum jegypénztáránál és a városi jegyárúsi helyeken. Vasárnap, május 18-án délután 3 1/2 órákor mérsékelt helyáru családi előadás teljes esti műsorral.

M. Kir. Operaház

Este 7/8 órákor Lohengrin. Rezenyes dalm. 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét írta: Wagner. Richard. Fordították: Böhm G. és Ormay F.

Vigszínház

Este 7/8 órákor Sztrájkol a golya. Enokos bohózat három felvonásban. Magyar színe alkalmat. Heltai Jenő

Uránia Színház

Este 7/8 órákor Éjféli nap országa.

Népepera

Este 7/8 órákor Aranyeső. Operett 3 felvonásban. Irta: Bédi Izor. Zenéjét szerzelte: Zerkovitz Béla.

Magyar Színház

Este 7/8 órákor A kék malár. Mesejáték 9 képben. Irta: Maurice Maeterlinck. Fordította: Adorján András. A kiórá zenét szerzelte: Nádor Mihály.

Föv. Nyári Színház

Este 7/8 órákor Az elvált asszony. Operette 3 felvonásban. Irta: Leon Viktor. Zenéjét szerzelte: Fall Lea.

A nm. vallás és közokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. főváros legelső

FOGORVOSI INTÉZETE

áthelyezve: Károly-körút 10. sz. alá.

Fájós fogak meggyógyítása Szápadlásnélküli műfogak, aranyhidak, koronák. Tartós fogtömések. Jól használható fogorok elkészítése és behelyezése.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. Vidékiek félnap alatt megkapják műfogalkat.

Royal Cabaret Erzsébet-körút 31. Telefon 110-22. Minden éjjel 12 órákor elsőrangú nemzetközi cabaret előadás. Az idején legjobb műsora. 40 szenzáció ének és tánc attrakció. Többek közt: Maud Hawley, Stella Walmsoda, Lily Ramont, Louise Gertschér, Marguerite de Marossy, Koloman Baska, Jonny Lily, Regina Kochendorf, Fodor Vilma, Madgo Rowland, Déri Iona, Zeldi Hölzer, Amely Byron, Ilda Siegel, Rita Marlow, Anny von Beer, Grete König, Nelli Nigrell, Anita Rachmá, Emmy Hennings, Liddy Valany, Ábonyi Irén, Heddy Nigrell, Tóty Nelly, Susette Draifer, Erdélyi Ferike, Elly Smott, The 6 Dorothys, Heddy Porter, Nora Berson, Palma Palmira stb. Bal máblo. Keringőverseny reggeliz. Uj néta. Egyvologok. Uj táncok. A Royal Cabaret Budapestinek legnépszerűbb éjszakai szórakozóhely. Belépődíj 1 korona. Egy óra után nincs belépődíj.

Fővárosi Orfeum Waldmann Imre igazgató. 44206 Nagymező-utca 17.

Ma TELJESEN UJ MŰSOR!

Az előadás kezdete 8 órákor. Jegyelvétel délelőtt 10-1 óráig és d. u. 3-6-ig a nappali pénztárnál.

Valódi brünni szövetek

az 1913. évi tavaszi és nyári idejére. Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak 1 szelvény 7 kor. 1 szelvény 10 kor. 1 szelvény 15 kor. 1 szelvény 17 kor. 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.—K-ért, szintegy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamgarut, női kosztüm szöveteket stb. gyári áron küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve. Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet-szükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékeny. Szabott, legolcsóbb árak. Orfási választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Beketow-cirkusz

Városliget. Telefon: 107-46. Ma és minden este 7/8 órákor.

Négy világszenzáció

MAC NORTON az aquárium gyomru ember. SCHEIDER 16 idomított oroszlan. BOHLE MÉRNÖK családghajója. KUROKI herceg a világ legjobb bűvésze és a nagy műsor. Minden csütörtökön és szombaton d. u. 4 órákor családi és ifjúsági előadás félfelnyárrakkal, teljes műsorral.

Lawn-Tennis Raketek javítása és újjonnan hurozása legelőrendű angol szakmunkás által, legjobb minőségű angol hurokkal saját műhelyben. Kertész Tódornál Budapest, IV., Kristóf-tér Lawn-tennis és mindenemő sport cikkokról árjegyzék ingyen és bérmentve.

ROYAL ORFEUM

Telefon 110-22 VII., Erzsébet-körút 31. sz. Telefon 110-22

Minden este 8 órákor a csodás májusi műsor.

Uj Lehár operett!

„Rosenstock und Edelweiss”.

Operette in 1 Akt von Julius Bauer, Musik von FRANZ LEHÁR. Isidor Rosenstock Paul Morgan | Everl Edelweiss | Lou se Tirsch Spielt in einer Senhütte im Gebirge. Azonkívül: Johnson & Dean és még 4 fekete ur (Rag-Time sextett) Der Haupttreffer Posse in 1 Akt. Vera Violetta Edmund Eysler operettje. Elly Junora & Partner, Maud Hawley, The orig. Leftons, Bob Pender Co. The 2 Fairies, Morues; „Borosa” Möriz Zsigmond bohózata; Solti és Virágh új kupaikkal és a többi májusi attrakció. — Előadás után Royal-Cabaret. Vasárnap, május 18-án délután 3 1/2 órákor mérsékelt helyáru családi előadás teljes esti műsorral.

WRIGHT AND DITSON világhírű amerikai Lawn-Tennis raketjei nagy raktára. 44002 „Prima Surprise” — kor. 10.— „Prima Hub” — kor. 12.— „Prima Park” — kor. 18.— „Prima Longwood” kor. 20.— KERTESZ TÓDORNÁL, Budapest, IV., Kristóf-tér. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Weinberger és Fodor az összes sportcikkék áruhaza.

FOOTBALL cikkeken az ország legnagyobb raktára IV., Haris-bazár 4. Telefon 113-59.

Minden sportágról külön árjegyzék ingyen.



Csak urakat érdekel!



Valódi francia és amerikai gummi- és halhólyag-összerakódulások! Orvosi ajánlva.

„Fatime” és „Semiramis”

Legfinomabb, legvékonyabb és legmagbízhatóbb gyártmány. Törvényileg védett, mely övszer kizárólag csak cégünkét kapható. Árak: 12 db eredeti csomagolásban 4.—, 8.—, 10.—, és 12.— korona.

Legújabb cs. és kir. szab. sérvkötők pneumatikus gummi pelottával. Egyoldalu 6., 12 K.

Az összes betegápolási cikkek

nagy választékban. Szétküldés titoktartás mellett! E hirdetésre hivatkozók 20 koronán felüli vásárlásnál 20 százalékos engedményben részesülnek! Legújabb 3000 ábrával ellátott árjegyzék ingyen és bérmentve.

Keleti J. gummiaruk és betegápolási cikkek gyára.

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. Alapított: 1878. Telefon: 13-78.

Az egész világot uráló eredeti The Champion



kerékpárokat dupla harangcsapágyval és szabadfutóval, 3 és 6 évi jótállással, minden árfelemelés nélkül szigorúan az eredeti gyári árakon havi 10 és 15 koronás részletre adjuk és kerékpár-alkatrészeket

az egész világon létező összes kerékpárhoz, külső és belső gummit, csengőket, lámpákat, pedálokat, láncokat, konzszoktat és csészéket óriási forgalmunk következtében még nagyobb eredeti gyári árban szállítunk vidékre is bárhová

LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők Budapest, VII., József-körút 41. szám. Fiókhelyek: Baross-tér 3. és Budán: Margit-körút 6. Minthogy a Halikál Premier kerékpárokkal, — az utolsó 2 évben rendkívül sok kellencsőségünk volt, kénytelenek voltunk a kerékpárok forgalombahozatalát megszüntetni. Díszárjegyzékünk 1500 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingyen és bérmentve.

PÉNZKÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és vidéki lak. pénzt. részv.

Erzsébet sorsjegyre 7.— K	Olasz v. t. sorsjegyre 35 K
Jósziv 10.—	Osztrák v. t. 40
Bazilika 20.—	Hazai 100
Magyar v. t. 22.—	Konv. jelzalog 135

A kölcsön apró részletekben törleszhető. — Ha sorsjegyet bárhol zálogban vannak, ugy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a fenti összegre fölemeljük. — Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltunk és rájuk fenti kölcsönt adjuk. — A sorsjegyszámokat a zálogjegyre rávozzuk. — Olcsó kamat és azonnali elintézés.

BEIFELD BANKHÁZ Budapest, Károly-körút 1 Alapított: 1874.

FÉRFIAK NEMI BAJAIT

hugyszervi bajokat, syphilit, önfertőzésből származott idegbajokat, különösen pedig a **férfiyengeség** (impotencia) **makaos alakjait**, melyek már más kezeléssel dacoltak, meglepő eredménnyel gyógyítja racionálisan kombinált módszerével számos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABINYI

szpecialista, v. kórházi orvos (a nemi betegek osztályán)

Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető. Levelekre díjtalan válasz. — Kivánatra gyógyszerök.

Rendelés: 9-3, este 5-7-ig. Budapesten, Rákóczi-út 8/a.

(Lépcsőházi bejárat.)

BUTOR

ÜZLETÁTHELYEZÉS MIATT RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRAK KÉSZPÉNZÉRT ÉS RÉSZLETFIZETÉSRE

Nem kell banknál törleszteni és semmiféle kamat nem számítatik. Háló-, ebéd-, napi- és szalonberendezések, ériási választék, egyszerű és modern kivitelben.

FUCHS BODOO BUTORHAGYKERESKEDŐ BPEST VII., ERZSÉBET-KÖRUT 32. Árjegyzék ingyen!



American Shoe Company Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi amerikai cipő-különlegességek kizárólagos elárúsítása.

Tavaszi ujdonságok!

BUDAPEST

IV., Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota)
V., Dorottya-utca 6.
VII., Erzsébet-körút 42.

DEBRECEN

Piac-utca 44.

ZAGREB

Ilica 22.

Kérje képes árjegyzékünket!

EVŐESZKÖZÖK

ezüsből és alpacca ezüsből,

DISZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK

a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN ÉKSZERTELEPÉN

Budapest, VI., Teréz-körút 5. szám, I. emelet.



VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDITOK. ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Vevőink az utolsó húzásnál HETEDIZBEN nyerték a

400.000 koronás főnyereményt

Ne felejtse el tehát a május hó 21. és 23-iki húzásra sorsjegyet venni.

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$ sorsjegy ára
12.— 6.— 3.— 1.50 korona.

GAEDICKE BANKHÁZ Budapest, IV., Kossuth Lajos utca 11

BIKSZÁD
GYÓGYFÜRDŐ
Szatmárvármegye.
Megnyitás május 15.

Moleg ásványvíz fürdők, szónsavas fürdők, hidrogén-szulfid, inhalatio, 160 kényelmesen berendezett szoba, vízvezetők, acellon világítás. — Vasúti állomás, posta, távirat, telefon interurban helyben. Elő- és utószobában állandó tartózkodásnál a szobákról 30% engedmény. — Fürdőorvos dr. Hoffmann Oszkár. — Prospektust ásványvízről, árjegyzéket és mindennemű felvilágosítást kívánatra készséggel küld.

A FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Sajnos, de való,

hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, akinek vére és testi nedvei meg vannak fertőzve és aki hatakori könnyelműség és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű állapotban csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes, nagy tapasztalatu specialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a neki elre vonatkozólag és az esetleg már meglévő bajokon is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásu dr. Palócz v. kórházi orvos, egészségt. tanár országos híri intézete (Budapest, IV., Muzeum-körút 13.) ahol a legnagyobb titoktartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan és gyorsan kigyógyítják már sok év óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, huygysó, hólyag-, ideg- és hátgerinczbajokat, az önfertőzés és szifilis utóbajait, magömlést, olgyengült férfierőt (impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármilyen oknál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak leveleire kimerítő felvilágosítást afelől, hogy otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából (a levélben csak válaszbélyeget kell mellékelni) A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges speciális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10—1. ig d. u. 3—5-óráig, (vasárnap déli 12-ig) **EHRICH 606** kurát is végeznek. Cím: **Dr. Palócz** specialista orvos, Budapest, IV. kerület, Muzeum-körút 13. szám.

MIKSZÁTH KÁLMAN utolsó könyve:

Tövískes látogatóban

Elbeszélések

(Az író könyvalakban még meg nem jelent, utolsó elbeszélései és regénytörzdeke.)

Ára fűzve 5 korona, vászonkötésben 7 kor.

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál Budapest, Andrássy-út 21, valamint minden könyvkereskedésben.

Szerencsejeli!

1 millió
koronát nyerhet
13330, 50315, 67934 számú
osztálycorsjeggyel
HECHT Bankháznál
Budapest, Ferenciek-tere 6.
Huzás:
már május hó 21-én!

Sorsjegy-árak:
Egész 12.— kor.
Fél 6.— "
Negyed 3.— "
Nyolcad 1.50 "

Magyar Lányok képes hetilap fiatal leányok számára.
Szerkesztő **TUTSEKANNÁ**

Minden száma kedves és kellemes, szórakoztató olvasmány. Költeményeinek nagy része a háztartás, a kézimunka, a foglalatosságok körébe vág. Választékos szép-irodalmi részét pedig jeles írők írják. Igazán fiatal leányok lapja, melynek minden sora nekik íródik. Előfizetési ára negyedévre 8 korona. Az újránegyed ápr. 1-én kezdődik.

Mutatványszámot kérvésre **INGYEN** küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. kerület, Andrássy-út 16. szám alatt.

MARGIT GYÓGYFORRÁS
(Bereg megye)
a gyomor, belek, huyghólyag, s különösen a légzőszervek hurutos bántalmainál **igen jó hatású** még akkor is ha **vérzések** esete fereg fenn

Megrendelhető: **Édeskúty L.**-nél Budapesten és a forrás kezeléségnél Munkácsen.

Első cs. kir. szab. Duna-Gőzhajózási Társaság.

Uj hajójáratok Budapest és Esztergom között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság a székesfőváros dunamenti környékén üdülő és nyaraló közönség kényelme érdekében folyó évi május hó 1-étől kezdődőleg naponként külön helyi hajót indít Budapest és Esztergom között, amely Budapest (Petőfi-ter—Lipótváros—Batthyány-tér) Ujpest-Káposztásmegyere, Göd, Felsőgöd, Vác, Nógrádverőcze, Visegrád, Nagymaros, Szob és Párkány állomásokat, illetve megállóhelyeket fogja érinteni.

A nagy termes gőzös, amely hajóvendéglővel, villanyvilágítással és a modern komfort igényét kielégítő berendezéssel van ellátva, reggeli 5 óra-kor indul Esztergomból Budapestre és délelőtt 8 óra 30 perczkor érkezik a Petőfi-teri állomásra. Budapestről pedig 2 óra 30 perczkor való indulással Esztergomig halad, ahova esti 7 óra 45 perczkor érkezik.

Ezen helyihajó számára a főváros nyaraló közönségére való tekintettel a társaság különösen olcsó menetdíjakat állapított meg.

A nyaraló közönség kényelme szempontjából azonkívül a társaság 30 menetszélvényből álló menetjegyfűzeteket, valamint havi bérletjegyeket fog kiszolgáltatni.

Közelebbi felvilágosításokat a hirdetémenyek tartalmaznak.

Rendkívül érdekes könyv!

Egy császárnő regénye
II. Katalin cárnő
Történelmi regény
Ira Eugen Zabel
Ára díszes borítékban 4 Kor.

Megjelen az Athenaeum irodalmi és nyomdai részv. társ.-nál. Kapható minden könyvkereskedésben.

GUMMI
halhólyag
valódi francia és angol gyártmány, tucatankint 2., 4., 6., 8., 10., 12., és 14. K. 3 tucatnál 20% engedmény.

Mintagyűjtemény
12 darab különféle finom óvszer 4 K.

NAKIRA
törv. védett valódi indiai paragummi férfi-különlegesség tucatja 12.— kor, 3 tucatnál 20% engedmény.

Uterus-Spray női különlegesség 14.— korona. **Poss. Ocinsiv, orvosi rendelőre** 5—18 koronáig vasárványon 10.— koronáig.

Bidet 10.— korona és feljebb.

Irrigátor 3.— korona és feljebb.

Részletes, ábrás árjegyzéket ingyen, bérmentve és titoktartással küld a

Magyar Orvosi Műszertár,
Budapest, VII., kor., Rákóczi-út 32.
(A Rókus-kórházzal szemben.)

Heti műsor:

Május hó	Nemzeti Színház	Magy. Kir. Operaház	Várszínház	Népopera	Vigszínház	Magyar Színház	Király Színház	Fővárosi Nyári-színház (Budai-Színház)	Budapesti Színház	Uránia
15 Csütörtök	Liliomfi	Rigoletto	—	Faust Slezák Leó és Baklanoff György	zirajkóla gólya	A kék madár	Zigeuerliebe	Az ostrom	Samuka	A Balaton
16 Péntek	A kegyenc	Parasztb. csület	—	Aranyesó	A telefon	A farkas	Der liebe Augustin	Ártatlan Zsuzsi	Samuka	A Balaton
17 Szombat	A titok	Tristán és Iso de	—	Hugonották Slezák L. o. felleptével	A balusz Szirajkóla gólya	A kék madár	Die geschiedene Frau	Éva	Samuka	Az országos szín-művész li akadémia el adása
18 Vasárnap	Délian: Este:	Cirano de Bergerac A kegyenc	—	Aranyesó	A telefon Szirajkóla gólya	A kék madár	Angot Das Puppenmadel	Sulamith Éva	Samuka	—

E hirdetési rovatban minden szó egyszerű beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó egyszerű beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

Egyedül álló
korosztály árvalány, karcsú, magas terméű, széke, százezer korona vagyonnal, gyorsan férjhez menni óhajt. Komoly jelentkezők, kiknél gyors házasság ellen akadály nincs, azonnal választ kapnak. Leveleket József 38490 alatt Swarcz József hirdetési irodájára, Budapest, Andrássy-ut 7. továbbít.

Házasságokat
diszkrétan, minden igénynek megfelelően közvetít Nagy Jónó elismerten megszolidabb házasságközvetítő irodája, Budapest, Rákóczi-ut 36., I. emelet 8. Czágnélküli levelezés

Gyorsírás
és gyorsgőpirás. A Gyorkorló Gyorsíró Társaság szaktanfolyamat lényegesen megnagyobbított modern higiénikus új helyiségekben (Andrássy-ut 12.) tartatnak. Legelőszobb kiképzés gőpirás-magyar- és német gyorsírásban. — Gabelsberger-Markovits rendszer. Beiratkozás napoként. Tandíj igen mérsékelt. Díjmentes tantárgyak: magyar-német helyesírás, „Kartók” amerikai könyvelési és nyilvántartási rendszer, összesítő- és számológépek kezelése. Párhuzamosan eső tanfolyamokat is tartunk. Végzett növendékeinket díjtalanul állásba juttatjuk **Glogowski és Társa**, (Remington) Budapest, VI., Andrássy-ut 12. szám.

Tokaji
szamorodni 1906. évi 8 liter 11 korona. Tokaji édes aszúbor 5 félliteres füveg 12 korona, bérmentve Grifner Lajosnál, Tokajban.

Rekedtség
biztos és kellemes orvossága a Réthy-féle cukorka, 60 filléért mindenütt kapható.

Ajtók, Ablakok
vasrudonyók, használtak és újak, bármily méretben és alakban, igen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. Telefon: 62-80. Alapított 1886-ban.

LEFKOVICS A.
Saját gyártmányú fűrdőkádák 14 kor.-tól feljebb, fűthető kádak 60 kor.-tól feljebb. Elválások mindenféle kúszóvízűtők és házi vízvezeték-berendezéseket legelőszobb áron

LEFKOVICS ADOLF
Budapest, VII., Rotthiller-ut 19. E. Telefon 113-46. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Felkötő
UTMUTATÓJA szabaddalmazáshoz, értékesítéshez nélkülözhetetlen. Díjtalanul küldi:

Aron és Molnár
szabadalmi és értékesítési osztálya Budapest, VIII., József-Hőrut 9. szám.

Benzinmotorok
a raktár felosztása miatt olcsón eladók, **V. Michl** motorgyárában **Schlan** (Csehország). Ugyanott 3 drb. vasalógép eladó.

Hirdetmény.
Budapest-dunaparti toher p. u. állomáson a kézbesítellen árúk árverése f. hó 19-én délieltől 9 órakor kezdődik a X. sz. raktárban.

Árverésre kerül: ásványkenőolajok, ponyvák, szitakéreg, talapatnyelek, varrógép, kocsialkatrészek, közönséges szappan, papíraru.

Kemény
állomástnök h.

Soványosság
Az egyedüli eredménytől kísért háziaszer a dr. **William Hartly** tanár amerikai erőtáp-pora. Soványak tartós, szép telt testidomokat nyernek. — Hölgyek remek keblét. Hat hét alatt 20 kiló gyarapodásért jól állást. Verszegénység, gyengeség, idegesség ellen és gyomorbetegségeknél nélkülözhetetlen tápszer. Kintuttye: Chicago, Berlin, London, Hamburgban. Köszönő levelek minden országból. Dobozonként 1 frt 10 kr. Használati utasítással. — Főraktár **Balázs Károly** drogueria VII., Damjanich-utca 33. Telefon József 28-29.

60 korona heti kereset
vagy 60-60% jutalékban részesülhet bárki, aki az én világhírű gyártmányaim eladását átveszi, köztük legelőszobb újdonságos és versenyár nélküli turista-keltek. Erőtel rendelészekkel igazolható, hogy képzésed m. kézi tőbben, ahol még ár-ím nem voltak berendezve, naponta 35 K-t keresel. A képviselet egy fő mint mellék foglalkozásként gyakorolható. Tudakozódásra lev.-lap elegendő.

L. REEN, Hachenburg, (Deutschland)

Egymillió gyümölcsfa
Alma 100 darab, minőség szerint 25 koronától feljebb; körte, gesztenye, őszli- és kajszinbafa, cserezsnye, szilva stb. darabonként 1 koronától felj. 200.000 darab igen szép díszesorta darabonként 60 fillértől feljebb. 2 millió különféle díszbokr 100 drb 15 korona, 2 millió akác- és gladiola (brizantívus) csemete 1000 drb minőség szerint 12-55 kor., akác-szibang 250-400 cm. magas 1000 drb 65-100 kor., 15 millió **erdői csemete**: luc, fehér- és feketeenyő 1000 drb minőség szerint 3-10 kor., kocsányos tölgy 3-5 éves magoncok 1000 drb 15-25 kor., szőlő 10-200 cm. magas, 100 darab 7 kor., 1000 drb 65 kor. Fűz-csemeték 1-3 éves, 1000 darab 8-15 kor. Fajbarontások és ezek tojásai, 12 legelőszobb fajban, valamint vadász- és díszfácánok és ezek tojásai. Képes főárjegyzéket kívánatra ingyen küld:

Gróf Baththyány Zsigmond
uradalmi intézősego Csendlak, u. p. Ferencziak, Vas megye.

Parlamentari
gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépirás különféle gépeken és magyar-német fogalmazásokat. A teljes kiképzés díja havi 10 korona. Kereskedelmi akadémiail rendes tanárok által oktattott szaktantárgyak. **Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület** miniszteri jóváhagyással szervezett tanfolyamai nyilvánossági joggal. Alapította **Markovits Iván** az 1863. évben. Közérvényű egyesületi oklevelek. Tájékoztatót küld a **Gabelsberger Szakiskola** (kizárólag Hegedűs Sándor-utca 7. előbb a szemközti Liszt Ferenc-tér 10. szám alatt. A címre jól vigyázzunk! Az egyesületnek más iskolája nincs. Az „Országos” és „Gabelsberger Szakiskola” jelzőket megőrzésért előjából utánozzák. Telefon 64-68.

Orion-motorok
világhírű gyártmány, új és használt állapotban; továbbá egy automobil, L. t. K. 12-14 HP, és egy Voiturette 8 HP. Jutányos áron eladó. **V. MICHL**, motorgyára, **SCHLAN** (Csehország).

Szingazdag természeti leírások!

Makay Béla Hegyen-Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve méltán sorakozik az előbbihez. Hely, költői lendület van minden leírásában, rajongó szeretet a szabadság: a természet iránt.

Ára 6 korona.

Kapható: **LAMPEL R. Könyvkereskedése** (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest, Andrássy-ut 21 és minden könyvkereskedésben.

Fajbarontások és ezek tojásai.



„Hungária” beszélő-gépek
tölcser nélküliek is kizárólag eredeti elsőrangú gyártmány, részletfizetésre is olcsón kaphatók.

Doményi és Társa
Budapest, VI., Teréz-körút 4. Képez-áregykezet.

VÉD JEGY
Dió-kivonat
az ősz hajnak festősere.
Régóta kipróbált tökéletesen aromátlan, a fűnek zöld héjától készített festőszer, mely a korán őszült hajnak 15 perc alatt eredeti szíke, barna, fekete vagy gesztenyeszínűt visszadja. 1 palack dió-kivonat K 6 és 3, 1 skatula 6 próbapalackkal 7.50, diótej, hajrestor K 6 és 3, diókenőcs vagy dióolaj K 4 és 2, dióép a szakal festéshez K 2, dió dupla kivonat K 6 és 4 káli-erőme, glicerin szappan legelőszobb toalettszappannak 1 kor. Rendelhető a fenttalálónál.

MACZUSKI A.
Wien, III/2. Erdbergerlánde 2.
Raktárak Budapestben:
Török J. gyógyszer. Király-ut. 12.
Vártessi S. illatsz. Kristófer s. Nerada N. drogueria, Kossuth Lajos-ut. 7. Brúdel Radanovits Baross-utca 5. Thalmyer & Seitz drogueria, Zrínyi-utca s. Kochmeister Fr. m. drogueria, Hold utca 8 sz., Molnár és Moser drogueria, Koronaherezeg-utca 11. szám.

Szólóoltványok
szólóösszők és kitűnő érmelléki hegyi borokról tessék azonnal egy levelezőlapon ingyen kérni a most megjelent legújabb nagy képes főárjegyzéket, melyet bárkinek is azonnal megküldik a legnagyobb és a legjobb hírnök örvendő **Ermelléki szólóoltványok és vosszszaporító telepek tulajdonosai**. Cím: Györgyevich és Lakatos, szőlőnagybirtokosok, Székelyhid, Biharom.



„Hungária” beszélő-gépek
tölcser nélküliek is kizárólag eredeti elsőrangú gyártmány, részletfizetésre is olcsón kaphatók.

Doményi és Társa
Budapest, VI., Teréz-körút 4. Képez-áregykezet.

AZ EN UTSÁGOM
előfizetési ára:
Negyedévre . . . 2.50 K
Félévre 5.— K
Egész évre . . . 10.— K

SINGER és WOLFFNER
Andrássy-ut 16. sz.

MINDEN
fiatalembernek és hölgynek feltétlenül ajánlható **Társalgás Elővezető** című könyv. **Szűgyen** az emberre, ha társaságba megy és nem tudja, mit szóljon szomszédjának vagy pláne főlebbvalójának. Mindenki **szánakozva** nézi az Ily embert! **Akar ön szelimes lenni?** Akarja, hogy kellemes társalgónak tartsák? Olvassa el a **Társalgás Elővezető** (Ellenállhatatlanság titka) könyvet, melyből megtudja, mint viselkedjék, hogy férfit, nőt, alattvalót, főlebbvalót egyaránt meghódítson! A könyv korrektt utmutatója lesz az élet minden helyzetében. (Olcsón megszerzetheti.) Áttökinthető kivonatot (tartalomjegyzéket) **ingyen**, diszkrétan küld a **„Csodás Könyvtár”** kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-ut 36.

AZ ATHENAEUM KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
a világirodalom egyik legbájosabb, lebilincselően kedves és meghatározó művészi terméke:
Murger Henri: BOHÉMIVILÁG.
(Scènes de la Vie de Bohème)
Regény. — Ford. KOMOR GYULA. 500 oldal. — Ára csinos kötésben **190**

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS: Komédiák. Nov. (424 old.).
BIRO LAJOS: Glória. Novellák (448 old.).
BALZAC: A szárnárbor. Regény (387 old.). Fordította Harsányi K.
ZOLA: Pascal orvos. Reg. (448 o.). Ford. Gerő A.
DICKENS: Két város. Reg. Ford. Bálint M. (448 o.)
ANATOLE FRANCE: A Pinaucok szigete. Regény. Ford. Büdny Gy. (320 o.)
CSEHOV: Az orvos fölécsát és más novellák. (384 o.)
BÜLSCHÉ: Szerelem az élek világában. (152 oldal). Két kötet.
TOLSZTOJ: Hadzi-Murát. Regény. Az ördög. Elbeszélések. (374 old.).
VOSS RICHARD: A költő és az asszony. Regény. (384 oldal).
TÓTH BÉLA: A boldog asszony dervise. (372 oldal).
MAUPASSANT: Egy élet. Regény. (372 oldal).
C. F. MEYER: A barát nácsa és egyéb novellák. Lányi V. ford. (384 o.)
HELTAL JENŐ: Hét sóvány esztendő és más elbeszélések. (384 o.)
GEIJERSTAM: Az ősiKe. Az örök rejtély. (384 o.)
ANATOLE FRANCE: Az istenek szomjaznak. Regény. 334 oldal.
GABRIELE D'ANNUNZIO: A tőz. Regény. (448 old.).

Minden kötet ára 190

• Kapható minden könyvtárban, Kladja az Athenaeum irod. és nyomdai r.-társ.

„OLLA”
bizonyított legelőszobb higiénikus **GUMMI-különlegeség** Teljes jótállás. Mindenütt kapható. Árjegyzék ingyen **OLIA** gummi gyártó W. H. / 41/S Prater-utca 817

Zálogcéduhákat
veszek. Bizalagosított briliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronáig költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem.

Singer Jakob
ékszerkereskedő BUDAPEST, Király-utca 91. sz. Izabella-utca sarkán.

A magyar memoár-irodalom érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF EMLÉKEIM
Első kötet
Ára 6 korona

Kapható: **LAMPEL R.** könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál, Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 21. szám és minden könyvkereskedésben.

20.000 drb

gyönyörű rózsá, a legjobb-ban bevált és leghálásabb minőségben, két éves 10 drb félmagas 90-80 cm. 3 K, 100 drb 70 K. 10 drb magas 90-120 cm. 12 K, 100 darab 100 K. 10 drb különleges magas 120-150 cm. 15 K, 100 drb 130 K. 10 drb magános 160-180 cm. 20 K, 100 darab 180 K. Alacsony tonrózsák 10 darab 4 K, 100 drb 30 korona.

A pénz előleges beküldése v. utánvétel mellett ajánl **FR. SPORA** rózsakivitel Kladja (Bohémia)

Hirdetések felvételnek a kiadóban

MAKAY BÉLA
új könyve: **A LÁP VIRÁGA**
és egyéb irások

Ebben az új könyvében is megmarad a természet bá-bájós világában, amelyet nálánál senki sem ismer és nem érez át jobban, de má nem csupán természeti leírásokat és vadászképeket ad, hanem történeteket is kerekít ki.

Ára 4 korona.

Kapható: **LAMPEL R.** könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál Budapest, Andrássy-ut 21, valamint minden könyvkereskedésben.